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Úvod 
 

 Pro svou diplomovou práci jsem si zvolila téma skrupulózní svědomí. K tomuto rozhodnutí 

mě vedlo hned několik důvodů, a to zejména vlastní zkušenost s lidmi trpícími skrupulózním 

svědomím, poznání velikosti jejich obtíží, setkání s různými přístupy kněží (skrupulozitu léčící 

i prohlubující), dále pak nedostatečné množství české literatury reflektující problematiku 

skrupulozity včetně příliš stručných pojednání o skrupulózním svědomí v příručkách morální 

teologie.  

 Ve své práci bych chtěla dosáhnout následujících cílů: popsat prožívání osob se 

skrupulózním svědomím, aby jim kněží mohli lépe porozumět; přiblížit různé metody, jak 

uzdravovat skrupulózní svědomí; zmapovat potíže, se kterými se kněží při doprovázení 

skrupulózních osob potýkají, a navrhnout jejich řešení; nastínit odpovědi na morální dilemata 

vyplývající z problematiky skrupulózního svědomí. Tyto cíle se budu snažit naplnit na základě 

studia odborné literatury, především zahraniční, reflektováním vlastních zkušeností s obtížemi 

skrupulózních věřících, dále pak kvantitativním i kvalitativním výzkumem. Pro kvantitativní 

výzkum, jehož cílem je zachytit existenci a druhy obtíží kněží při doprovázení skrupulantů, zvolím 

metodu dotazníkového šetření. Svůj dotazník zašlu v počtu cca 450 kněžím ze všech českých 

a moravských diecézí. Kvalitativní výzkum bude vytvořen na základě rozhovoru se dvěma českými 

skrupulanty římsko-katolického vyznání. V rozhovoru se zaměřím na zjištění, jak se u respondentů 

skrupulozita projevuje, co by od kněží potřebovali pro zlepšení svého stavu, jaké obtíže zažívají při 

přijímání svátostí a jak skrupulózní svědomí ovlivňuje jejich každodenní život.   

Vzhledem k výše stanoveným cílům jsem se rozhodla svou diplomovou práci rozdělit na tři 

kapitoly. První z nich, pod názvem Pojem skrupulózního svědomí, se bude věnovat jak významu 

slova skrupulózní svědomí, tak i projevy skrupulozity, jejími vlivy na život člověka, potřebou 

odborné pomoci či např. také obtížemi, se kterými se mohou setkat kněží při doprovázení 

skrupulantů. Ve druhé kapitole, pojmenované Léčba skrupulózního svědomí, se zaměřím na rady 

světců, teologů a kněží pro léčbu skrupulózního svědomí, dále pak na rady vyléčených skrupulantů, 

na pomoc obsaženou v Písmu svatém, na psychologické přístupy a pokusím se navrhnout také 

řešení obtíží prožívaných kněžími při doprovázení skrupulózních věřících. V závěrečné kapitole 

nazvané Morální dilemata vyplývající z existence skrupulózního svědomí, se budu snažit najít 

odpověď na problematické otázky typu, zda se skrupulant může dopustit hříchu, jestli ho zavazuje 

jeho chybné svědomí, zda smí přenést odpovědnost za své jednání na zpovědníka apod.  

Než se se čtenáři vydáme na pouť k poznání problematiky skrupulózního svědomí, ráda 

bych poznamenala ještě jednu skutečnost. Je to přání nečíst následující stránky jen s touhou 
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o rozvoj vzdělání v jednom z témat morální teologie, nýbrž i s přáním naučit se lépe posloužit svým 

trpícím bratřím a sestrám, kteří nesou kříž skrupulozity. Své úvodní slovo proto zakončím 

Ježíšovým příslibem: „Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných 

bratří, mně jste učinili.“(Mt 25, 40). 
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1 Pojem skrupulózní svědomí 
  

 1.1 Etymologický výklad pojmu skrupulózní svědomí 

 

 Dříve, než se začneme zabývat samotnými projevy skrupulózního svědomí, podívejme se na 

původ těchto dvou slov a na jejich význam. Výraz svědomí má svůj kořen v řeckém ekvivalentu 

συνείδησις do latiny překládaném jako conscientia.
1
 V obou klasických jazycích je tento termín 

složen z předložky συν, resp. con vyjadřující slučovací prvek, a z podstatného jména vědění.
2
 Pojem 

svědomí tak můžeme považovat za vědění spojené s něčím jiným, za „vědění, které má člověk spolu 

s jinými informacemi nebo, které sdílí s jinými lidmi, nebo také vědění, které aplikuje na jiné 

předměty poznání.“
3
 

 Přídavné jméno skrupulózní vychází z latinského substantiva scrupulus, které se překládá 

jako ostrý, drsný kamínek. Spojením slov skrupulózní a svědomí se chce naznačit skutečnost vědění 

uvnitř člověka, které člověk aplikuje na mravní oblasti jednání, a zároveň toto nutkání vedoucí 

k jistému druhu chování je pro člověka bolestné a tíživé stejně jako malý kamínek uvíznutý v botě, 

jenž bodá do nohou.
4
  

 1.2 Skrupulózní svědomí v katolické nauce o svědomí 

 

 Poté, co jsme rozebrali etymologický výklad pojmu skrupulózního svědomí, podívejme se na 

jeho postavení v katolické nauce o svědomí. Není v našich možnostech se tu detailně zabývat 

otázkou celé nauky o tomto fenoménu, který tvoří významnou část morální teologie. Je však 

potřeba si uvědomit jeho tradiční církevní chápání a správné zařazení skrupulózního svědomí mezi 

jednotlivé druhy svědomí. Katechismus katolické církve učí, že „ mravní svědomí je soud rozumu, 

kterým lidská osoba poznává mravní hodnotu konkrétního činu, který se chystá vykonat, který 

právě koná anebo vykonala.“
5
Svědomí můžeme klasifikovat podle různých kategorií (jako např. 

podle toho, zda předchází učiněnému skutku či zda reaguje po jeho vykonání), pro problematiku 

skrupulózního svědomí je však nejdůležitější členění podle habituální dispozice neboli tzv. 

potencionálního svědomí.
6
 Potencionálním svědomím rozumíme internalizované osobní hodnoty, 

vědomosti o mravních závazcích, poznání toho, co je dobré a co špatné, na rozdíl od tzv. aktuálního 

svědomí, které nás vede k posouzení mravnosti konkrétního skutku či situace.  

                                                   
1 Srov. BENEŠ, Albert, Principy křesťanské morálky, Praha: Krystal OP, 1997, s. 95. 

2 Srov. TICHÝ, Ladislav, Slovník novozákonní řečtiny, Olomouc: Nakladatelství Mgr. Jiří Burget, 2001, s. 164. Srov. 

KÁBRT, Jan, KUCHARSKÝ, Pavel a kol., Latinsko/český slovník, Praha: Leda, 2000, s. 124. 

3 BENEŠ, A, Principy křesťanské morálky, s. 95. 

4 Srov. SANTA, Thomas M., Porozumět úzkostlivým, Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, s. 16. 

5 Katechismus katolické církve, Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, čl. 1778. 
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 Členění podle habituální dispozice v sobě zahrnuje pět druhů svědomí – svědomí úzké 

(conscientia angusta), svědomí laxní (conscientia laxa), svědomí zmatené (conscientia perplexa), 

svědomí skrupulózní (conscientia scrupulosa) a svědomí farizejské (conscientia pharisaica).
7
 

Rozeberme nyní rozdíly mezi výše uvedenými druhy svědomí.  

 Nejprve se zastavíme u svědomí laxního. Člověk trpící laxním svědomím je takový, kterému 

je na hony vzdálená přísnost morálního usuzování, má problém správně posuzovat závažnost 

jednotlivých skutků, často je slepý k hříchům a neshledává své nesprávné jednání jako nemorální.
8
 

 Svědomí zmatené je takové, kdy člověk podléhá dojmu, že někdy nemůže jednat jinak než 

hříšně, protože nemá na vybranou.
9
 

 Svědomí úzké se vyznačuje přísností k posuzování závažnosti nesprávného jednání, má 

tendenci vidět těžký hřích v tom, co morální nauka církve považuje „pouze“ za lehký.
10

 

 Skrupulózním svědomím se budeme dále zabývat podrobně, nyní si však aspoň řekneme, co 

je pro tento druh svědomí nejcharakterističtější. Jedním slovem bychom to mohli vyjádřit výrazem 

pochybnost. Člověk trpící skrupulózním svědomím prožívá neustále nějaké pochybnosti – např. zda 

se nedopustil hříchu, zda dobře vykonal svatou zpověď, zda nepřijímal eucharistii svatokrádežně aj.  

Jeho duchovní život je naplněn úzkostí a soustředěním se na otázku vlastní spásy.
11

 Svědomí 

skrupulózní může být někdy chybně zaměňováno za svědomí úzké.  Mezi nimi je však rozdíl. 

Svědomí úzké dokáže správně posoudit, co je dobré a co špatné, avšak touží se vyhýbat 

jakémukoliv hříchu, i tomu nepatrnému. Z toho důvodu se u něj projevuje tendence vnímat jako 

závažný prohřešek to, co spadá „pouze“ do kategorie lehkých hříchů. Naproti tomu svědomí 

skrupulózní je buď takové, které nemá správné vědění o mravních zákonech (tzn. vidí hřích i tam, 

kde žádný není), nebo mravní předpisy zná, ale není schopno učinit správný úsudek o tom, co je 

dobré a co špatné z důvodu silného vlivu prožívaných úzkostí.
12

  

 A nakonec nám zbývá ještě vysvětlit, čím se vyznačuje svědomí farizejské. Označení tohoto 

druhu vychází z židovské skupiny farizejů, které tak často Kristus káral za jejich přísnost ve věcech 

nepodstatných a za jejich vlažnost pro věci důležité. Přesně tento postoj je charakteristický i pro 

člověka mající farizejské svědomí. Ten totiž dokáže s úzkostlivostí pohlížet na malá provinění, 

zatímco k závažným se staví laxně.
13

 

 

                                                                                                                                                                         
6 Srov. GÜNTHÖR, Anselm, Morálna teológia, Řím: Slovenský ústav svätého Cyrila a Metoda, 1988, s. 400-404. 

7 Srov. BENEŠ, A, Principy křesťanské morálky, s. 98-99. 

8 Srov. tamtéž, s. 99. 

9 Srov. tamtéž, s. 99. 

10 Srov. tamtéž, s. 108. 

11 Srov. tamtéž, s. 108-109. 

12 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 16. 

13 Srov. GÜNTHÖR, A., Morálna teológia,s. 408. 



10 

 

1. 3 Charakteristika skrupulózního svědomí 

 

 1.3.1 Příčiny skrupulózního svědomí 

 

 Určit příčinu skrupulózního svědomí je obtížnou záležitostí a jen málokdy se nám může 

podařit odhalit původ skrupulantových obtíží. Jistým klíčem k poznání pramene problémů je 

rozlišení dvou základních druhů skrupulózního svědomí. Prvním z nich je tzv. vývojová 

skrupulozita. Ta je přechodným stavem, který může být vyvolán dvěma předěly v životě člověka. 

Prvním z nich je dospívání, druhou pak konverze. V období adolescence jsou někteří mladí lidé 

citliví k morálním zásadám a nadměrně se soustředí v oblasti náboženství na otázku hříchu, navíc 

s palčivostí pohlížejí na sociální problémy světa, jako je hlad, bída či nezaměstnanost. 

S přibývajícím věkem se jejich skrupulozita vytrácí, i když řada z nich zůstává citlivá k etickým 

otázkám.
14 

Dalším přechodným obdobím, kdy člověk zakouší obtíže skrupulózního svědomí, je 

doba následující krátce po obrácení se ke křesťanství. Historickým příkladem tohoto druhu 

skrupulozity není nikdo jiný než zakladatel jezuitského řádu – sv. Ignác z Loyoly. Sv. Ignác, 

původem voják, se po svém zranění zamýšlel nad životem a při četbě Bible prodělal vnitřní 

konverzi, která s sebou přinesla nejen hlubokou víru v Boha, ale i skrupulozitu.
15 

 

 Druhým typem skrupulozity je emocionální skrupulozita a liší se od první jak svou 

dlouhodobostí, tak svými příčinami. Je projevem duševní nemoci zvané obsedantně-kompulzivní 

porucha (zkráceně OCD).
16 

Jak uvidíme níže, k jejím hlavním znakům patří přítomnost nechtěných 

myšlenek vyvolávajících napětí a úzkost a snaha tyto tíživé negativní emoce potlačovat rituálním 

chováním. A tak úzkost ze spáchání smrtelného hříchu vedoucí ke kompulzi (obranného 

mechanismu), jímž je vykonání svátosti smíření, může být právě projevem oné duševní poruchy.  

 Příčiny obsedantně-kompulzivní poruchy nejsou zcela známy. Její vznik je pravděpodobně 

vyvolán působením několika různých faktorů, k nimž patří např.  

 genetické vlivy 

 biochemické faktory (jedná se o nedostatek hormonu serotoninu
17

 v mozku, i když není 

jisté, zda jeho nízká hladina je příčinou či „pouze“ projevem již existujícího OCD) 

 výchova (dítěti chybí pocit bezpečí a jistoty; napodobuje někoho z rodičů, který je stižen 

OCD či v jeho rodině chybí jakýkoliv řád, a proto si ho dítě vytváří samo) 

 rysy osobnosti (tendence trápit se nad maličkostmi, citlivost ke kritice, perfekcionismus, 

                                                   
14 Srov. CIARROCCHI, Joseph W., The Doubting Disease, Mahwah: Paulist Press, 1995, loc 168-177. 

15 Srov. tamtéž, loc 181. 

16 Srov. tamtéž, loc 184-188. 

17 „Hraje důležitou roli v mnohých psychických procesech – v regulaci nálady, agresivity, spánku, příjmu potravy, 

vnímání bolesti, sexuálním chování apod. … Snížení koncentrace serotoninu bývá spojováno s depresí. Mnohá 

antidepresiva ovlivňují jeho koncentraci v synapsích...“ (OREL, Miroslav, FACOVÁ, Věra a kol., Člověk, jeho mozek a 
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zaměření na výkon...) 

 stres (sám o sobě není příčinou vzniku OCD, ale je jeho spouštěčem či zdrojem zhoršení 

stavu osoby trpící obsedantně-kompulzivní chorobou)
18

 

  

 Jeden z odborníků morální teologie, sv. Antonín Florentský, dominikán žijící v 15. století, 

určil jako příčiny skrupulozity celkem pět faktorů. K nim patří slabá fyzická konstituce (díky ní je 

člověk náchylný k plachosti a bojácnosti) vyskytující se především u žen, starých lidí a všeobecně 

u jedinců, kteří se svým temperamentem řadí k melancholikům, dále pak duševní onemocnění typu 

deprese a neurózy. Nepřímou příčinou skrupulozity je působení ďábla, a to tím, že vyvolává v nitru 

člověka melancholii, smutek, strach. Současně s tím sv. Antonín dodává, že zatímco ďábel může 

jedince přivést ke skrupulozitě, Bůh nikdy není přímou příčinou tohoto onemocnění. Dalším 

spouštěčem skrupulozity bývá excesivní způsob asketického života, kdy se věřící nadměrně postí, 

nedostatečně spí a věnuje se dlouhým modlitbám. Tyto sebeumrtvující úkony u něj způsobují 

úbytek fyzické energie a otevírají tak prostor pro vznik skrupulozity. Pátým zdrojem skrupulozity je 

vliv druhých skrupulantů. Jestliže se člověk se zdravým svědomím často vyskytuje ve společenství 

skrupulantů, působí na něj jejich příklady chování, které sám následně začne praktikovat. 

Skrupulozita je tedy dle sv. Antonína nakažlivá.
19

 

  

 1.3.2 Příznaky skrupulózního svědomí 

 

 Poté, co jsme si ve stručnosti vysvětlili, co to je skrupulózní svědomí, se podíváme 

podrobněji na jeho příznaky. Popis projevů typických pro tento druh svědomí nám umožní lépe 

pochopit, co člověk trpící tímto druhem svědomí prožívá, i to, jak vůbec můžeme poznat, že se 

jedná právě o skrupulózní svědomí. 

 Už jsme si řekli, že skrupulózní svědomí je takové, které naplňuje jeho nositele neustálou 

pochybností, dokonce se někdy používá pro něj označení nemoc pochybování. Pochybnost tíží 

skrupulanta téměř v každém rozhodování, a to jej vede k opakovanému přemítání nad vlastními 

úmysly, nad myšlenkami, které ho dovedly k rozhodnutí pro danou věc, a k posuzování jejich 

vhodnosti. Chybí mu důvěra ve správnost svého úsudku, v to, že jeho čin nebyl hříchem a také v to, 

jestli svou povinnost či úkol vykonal, jak nejlépe mohl nebo tak, jak se od něj požaduje. Dokonce si 

není ani jistý tím, že jeho výčitky svědomí mají příčinu v jeho skrupulozitě nebo jestli se na tuto 

                                                                                                                                                                         
svět, Praha: Grada, 2009, s. 40). 

18 Srov. PRAŠKO, Ján, PRAŠKOVÁ, Hana, Obsedantně-kompulzivní porucha a jak ji zvládat, Praha: Galén, 2008, s. 30-

32. 

19 Srov. COLLINS, Eduardo F., The Treatment of Scrupulosity in The Summa Moralis of St. Antoninus, O. P., 

Roma: Pontificia Universitas Gregoriana, 1961, s. 13-15. 
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nemoc pouze vymlouvá, aby si tak nemusel vzít na sebe veškerou zodpovědnost za své jednání.
20 

 
Dalším charakteristickým označením skrupulozity je slovní spojení myšlenky, které nelze 

odbýt.21
Toto vyjádření podporuje i názor mnohých badatelů, kteří považují skrupulozitu za jednu 

z forem poruchy zvané obsedantně-kompulzivní (zkratka OCD). Termín obsese v sobě zahrnuje 

vtíravé myšlenky, které jsou jeho nositelem považovány za nepříjemné, nechtěné a které ho naplňují 

úzkostí. Takovými myšlenkami mohou být např. představy nakažení se nějakou infekcí po použití 

veřejného WC, děsivé obrazy nehody člena rodiny či v rovině náboženské myšlenky urážející Boha 

a svaté. Obsese jsou pro člověka natolik zatěžující, že je nutkán vykonat nějaký čin, jímž by zastavil 

proud jejich opakování. Tento „záchranný“ úkon se označuje jako kompulze. Může jím být např. 

precizní a časté umývání rukou, kontrolování zamčených dveří, několikanásobné modlitby či 

přijímání svátosti smíření. Obsese člověku dokážou hodně znepříjemnit život různými představami 

toho, co hrozného se může stát. Avšak ještě více umí potrápit člověka věřícího. Ten totiž veškeré 

své obsese spojuje s hříchem a vidí neustálé nebezpečí urazit Boha a ztratit tak možnost spásy 

vlastní duše. Nechtěné myšlenky odporující mravnímu řádu v něm vyvolávají pocit těžkého 

provinění i přes skutečnost, že se dějí proti jeho vůli. Obviňuje se totiž např. z toho, že dané 

myšlenky včas nezastavil, že si je sám vyvolal či propadá nejistotě, jestli přece jen v nich nebyla 

známka dobrovolnosti.
22

 Jistě každého člověka denně napadají nejrůznější myšlenky, ovšem nemají 

takový dopad, jak pro člověka zasaženého obsedantně – kompulzivní poruchou. Lidé s OCD mají 

nežádoucí myšlenky mnohem častěji, obtížně je odhánějí, jsou jimi více zneklidněni, vyvolávají 

v nich silné úzkosti a hůře je akceptují.
23

 

 Obsedantní myšlenky náboženského rázu mohou mít podobu urážení Boha, Panny Marie, 

svatých či církevních představitelů formou vulgárních slov, dále pak představy zneuctívání kříže, 

hostie a dalších posvátných předmětů. Ještě těžší se pak může stát situace, kdy skrupulanta napadne 

vulgární slovo či jiná urážka proti Duchu svatému. Ne každý rozumí evangelijnímu výroku: „ Proto 

vám pravím, že každý hřích i rouhání bude lidem odpuštěno, ale rouhání proti Duchu svatému 

nebude odpuštěno. I tomu, kdo by řekl slovo proti Synu člověka, bude odpuštěno; ale kdo by řekl 

slovo proti Duchu svatému, tomu nebude odpuštěno v tomto věku ani v budoucím.“ (Mt 12, 31-32) 

Při chybné interpretaci daných Ježíšových slov se pak skrupulant potýká s mučícími emocemi 

vyvolanými představou, že je navždy zatracen. Člověk, který těmito druhy obsesí trpí, je často 

člověkem silně věřícím, tím, kdo má na prvním místě ve svém životě Boha a touží mu sloužit, konat 

dobro a jednou dojít do věčné slávy. Proto můžeme právem označit jeho nemoc za těžký kříž a je 

potřeba mu v jeho nesnázích být oporou a pomocí.  

                                                   
20 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 17, 19. 

21 Srov. tamtéž, s. 15. 

22 Srov. tamtéž, s. 22-23. 
23 Srov. CIARROCCHI, J., W., The Doubting Disease, loc 301. 
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 Obsedantní myšlenky řady lidí mají sexuální kontext a ne málokdy se jejich nečisté 

představy dotýkají něčeho posvátného. Např. při pohledu na sochu světce či na Krista se v jejich 

hlavě vyroní sexuální představa s danou osobou či se samotným Ježíšem. V nečistých myšlenkách 

někdy figurují i kněží či řeholníci ze skrupulantova okolí. I myšlenky tohoto rázu dokážou silně 

otřást trpícím člověkem, vždyť je považuje „nejen“ za myšlenky odporující šestému přikázání, ale 

také druhému, neboť zneuctívají to, co je svaté.
24

 

 Ačkoliv samy výše zmíněné druhy obsedantních myšlenek jsou pro skrupulanta tíživé, tak 

mu dokážou ještě více zesílit jeho trápení tím, že v něm vyvolávají nutkání sdělit je knězi při svaté 

zpovědi. Pro věřícího obvykle nebývá snadné svěřit se knězi s něčím tak citlivým a pro skrupulanta 

je to o to těžší, že vnímá potřebu své „hříchy“ popsat do naprostých detailů, jinak by jeho zpověď 

nebyla platná. Tato skutečnost v něm může způsobit odkládání svátosti smíření, neboť nedokáže 

zpovědníkovi říct, co se v jeho nitru odehrává. Příliš se ostýchá, příliš vnímá své myšlenky jako 

urážlivé, neuctivé k Bohu a nedůstojné křesťana, příliš se zabývá otázkou, jak na něj bude kněz 

nyní pohlížet, když tolik poskvrňuje to, co je mu svaté. Pro některé skrupulanty je úkol vyznání se 

z těchto rouhavých a nečistých představ na tolik těžkým, že je zmíní v co nejobecnější formě – 

např. skutečností, že měli špatné myšlenky. Ale jak uvidíme podrobněji ještě níže, skrupulózní 

svědomí nedokáže být utišeno vyznáním tak obecným, což vede k dalším výčitkám, tentokráte 

o svatokrádežné svaté zpovědi či svatokrádežném svatém přijímání.  

 Další skupinou častých obsedantních myšlenek jsou myšlenky nenávistné, kritizující 

a hněvivé. Mohou být zaměřeny proti těm, kdo jsou skrupulantovi drazí – jeho nejbližší, partner či 

Bůh a jeho svatí, ale i proti jiným. Někdy mívají podobu odsuzování, proklínání, touhy po zlu pro 

bližního či přání samotné smrti druhému člověku.
25

 Mohou mít obsah obdobný jako u rouhavých 

myšlenek – nadávky na rodinu či bližního, kritiku kolemjdoucího, špatné řeči o rodičích atd. Jednou 

z možných kompulzí stavějící se proti těmto myšlenkám je snaha v duchu druhé chválit, mluvit 

o nich pěkně, obrátit negativní tvrzení v pozitivní. Avšak ne vždy obsah tohoto kompulzivního 

jednání odpovídá přesvědčení skrupulanta o kvalitách druhého. Proto nepřichází zcela utěšení od 

obsesí, vynořují se totiž výčitky jiného rázu – lhaní. Najednou se skrupulant začne zabývat 

myšlenkou, že jeho řeč neodpovídala pravdě, a tato skutečnost ho vede k vyhledávání důvodů, proč 

by pozitivní sdělení o bližním mohlo být pravdivé. Kdyby totiž dokázal obhájit obsah svého tvrzení, 

mohl by získat dojem, že se nedopustil hříchu lhaní. Pokud se mu podaří vysvětlit oprávněnost 

svého výroku, skrupulant pocítí úlevu, která však trvá pouze velmi krátkou dobu. Jeho svědomí se 

znovu ozývá a připomíná mu fakt, že ve chvíli, kdy svého bližního chválil, neodhalil dosud ty 

důvody, které ho nyní přivedly k závěru, že přeci jen nelhal. Tedy v ten okamžik hřešil proti 

                                                   
24 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 120-121. 

25  Srov. tamtéž, s. 127-130. 
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osmému přikázání. Na tomto příkladu kruhu výčitek a uvažování skrupulanta, si dokážeme 

představit, jak velmi tíživé obsedantní myšlenky mohou být a jak znemožňují soustředění mysli na 

dění kolem sebe. 

 Ještě hůře se cítí člověk, který nejenže má nenávistné myšlenky vůči svým bližním, ale také 

věří tomu, že jeho myšlenky mají moc měnit skutečnost. Když si např. takový skrupulant pomyslí, 

že by bylo dobré, aby jeho soused měl rakovinu, a pak touto chorobou opravdu onemocní, je stižen 

silnými výčitkami svědomí, že je za jeho nemoc zodpovědný. Následuje usilovné setrvávání na 

modlitbách s cílem uzdravení bližního.
26

 

 Lidé trpící skrupulózním svědomím mohou zažívat úzkosti i z toho, že ve svých myšlenkách 

pochybovali o některých pravdách víry či o existenci samotného Boha a že propadli zoufalství.
27

 

Mají velmi intenzivní obavu, že nedojdou spásy, bojí se pekla a zatracení. Cítí se tak bezmocně 

a chybí jim potřebná míra radosti, že ztrácí chuť žít, potýkají se se sebevražednými myšlenkami 

a tím ještě posilují svou pochybnost o vlastní spáse. Někteří považují dokonce sebe samého za 

posedlého ďáblem
28

, vždyť jak jinak by si mohli vysvětlit původ svých myšlenek, kterými tolik 

opovrhují a jež je tak často napadají? A jak jinak pochopit, že pohled na kříž, obrázek svatých 

a modlitba či jiný náboženský úkon se stávají spouštěčem vlny rouhavých a neuctivých myšlenek?  

 Kromě pochybností a myšlenek, jež nelze odbýt, se skrupulózní svědomí vyznačuje 

neustálým strachem z hříchu. Ten je natolik silný, že znemožňuje skrupulantovi věřit rozumnému 

úsudku, co je hříchem a co ne. Má tendenci nejen přikládat nesprávnému jednání větší váhu, než 

skutečně má, ale také vidět hřích tam, kde žádný není.
29

 Skrupulant nedokáže utišit hlas svého 

nemocného svědomí rozumovou úvahou o bezhříšnosti svého skutku, ani studiem katolické nauky 

o jednotlivých přikázáních např. četbou Katechismu katolické církve. Protože ani jedno mu 

nepřinese toužebně očekávající klid duše, neustále se mu vynořují otázky doprovázené silným 

strachem, zda přece jen jeho úmysl nebyl špatný, jestli někomu neublížil či zda s hříšnou 

myšlenkou souhlasil apod. Skrupulant si přeje zažít pokoj a zastavit proud výčitek, proto často 

sáhne po záchranném prostředku – svátosti smíření. Ačkoliv ta mu způsobí mír v duši, tento stav 

netrvá dlouho. Skrupulózní svědomí jakoby mělo obrovský talent vyhledávat vždy nové a nové 

podněty pro spuštění vlny výčitek. A pokud je nedokáže nalézt v nynějším stavu, hledá je ve 

skrupulantově minulosti a vyvolává v něm vzpomínky na minulé, mnohdy dávné hříchy, a naplňuje 

ho pochybností, zda se z nich vyzpovídal dobře s uvedením všech potřebných okolností či zda je 

vůbec při svátostech smíření zmínil. A tehdy začíná kruh vyčítavých a ospravedlňujících myšlenek 

znovu a často skrupulanta přivedou k přijetí nové svátosti smíření, při níž zmíní své hříchy pro jiné 

                                                   
26  Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 135. 

27  Srov. tamtéž, s. 136-137. 

28  Srov. SEAY, Steven J., Scrupulosity, [online]. [cit 11. 9. 2013]. Dostupné na <www.steveseay.com/scrupulosity/>. 
29  Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 17. 

http://www.steveseay.com/scrupulosity/
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dávno již zapomenuté. 

 Člověk trpící skrupulózním svědomím, žije v neustálém strachu, že selže a dopustí se 

hříchu. V téměř každé situaci vidí nebezpečí urážky Boha.
30

Z toho vyplývá i další charakteristika 

skrupulózního svědomí – snaha o dokonalost, abych si tak zajistil Boží přízeň. Skrupulant často trpí 

karikaturou Boha, vidí jej jako přísného soudce, který zná každý jeho přešlap a který po něm žádá 

bezchybné plnění svých úkolů. Takový člověk má strach, že ho Bůh nemá rád, protože je přespříliš 

hříšný. Na druhou stranu po Boží lásce touží, ale má pocit, že ji nedosáhne, že je pro Boha 

opovrženíhodný.
31

  

Aby skrupulant alespoň nějak uspokojil svou touhu po Boží přízni, snaží se vyhýbat se 

jakémukoliv provinění a dokonale plnit své křesťanské povinnosti (ať už dlouhými modlitbami, 

hojnou účastí na mších svatých, skutky pokání a sebezáporu, službou druhým). Toto úsilí může 

vystupňovat až do extrémů – člověka trpícího skrupulózním svědomím přepadává pocit, že pokud 

dnes nepůjde na mši sv. či se nepomodlí růženec, hřeší. Nitro tohoto člověka je zaplaveno strachem, 

neboť hlas jeho svědomí ho nabádá k vykonání určitého činu (např. že se musí pomodlit růženec, 

každý den se účastnit mše sv., darovat almužnu aj.) a varuje ho před neuposlechnutím výzvy. A tak 

skrupulant z důvodu ochrany před tíživými výčitkami svědomí, které jsou natolik silné, že by jej 

ochromili, podlehne žádosti svého svědomí. Ačkoliv dělat dobré skutky není samo o sobě něčím 

špatným, nesprávným se stávají kvůli svému dopadu na život skrupulózního jedince. Např. 

v případě darování almužny může být takový člověk hnán do situace, že sám potřebné lidi 

vyhledává, chodí na místo, kde se vyskytují, a podléhá jejich prosbám. Představuje si totiž, že tyto 

osoby trpí hladem, a kdyby jim neposkytl prostředky k uspokojení základní životní potřeby, 

dopustil by se hříchu. Dokážeme si představit, že nápadů na konání dobrých skutků může mít 

skrupulant značné množství, a tak na místo péče o vlastní život věnuje čas posloucháním pobídek 

k projevům „blíženecké lásky“. Mohli bychom se domnívat, že poskytnutí pomoci postačí 

skrupulóznímu člověku k utišení vtíravého hlasu svědomí. Bohužel však mohou přijít další výčitky, 

a to v podobě uvědomění si, že dané skutky nedělal kvůli lásce k danému člověku, ale jen proto, 

aby dosáhl klidu. A to jistě není motiv jednání, který je Bohem obdivován.  

Dalšími příznaky skrupulózního svědomí jsou těžkosti spojené s přijímáním svátosti smíření 

a svatým přijímáním, jejichž kořen je ve strachu z možnosti dopustit se svatokrádeže. Skrupulózní 

člověk trpí téměř neustále nějakou výčitkou a pochybností, jestli jeho skutek neodporoval nějakému 

Božímu přikázání, proto velmi zřídka přistupuje ke svátosti oltářní. A když už přeci  jen Tělo Páně 

příjme, vynoří se v něm vlna pochybujících myšlenek, jestli ke stolu Páně mohl přijít a zda se tím 

neprovinil oním ohavným hříchem, jakým je svatokrádež. Úzkost, jež následuje, je natolik tíživá, že 

                                                   
30 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 23. 

31 Srov. tamtéž, s. 23-24. 
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skrupulant často dá přednost zdržení se od svatého přijímání, než znovu zakoušet muka výčitek ze 

svatokrádeže. V případě, že má skrupulant úmysl zúčastnit se přijímání eucharistie, může se ho 

zmocnit ještě další obava, a to, zda neporušil nějakým způsobem předepsaný hodinový půst. 

Kořeny této domněnky například tkví v tom, že žena si olízne rty a tak vstřebá trochu rtěnky, či 

například v pochybnosti, jestli do splnění povinné hodiny újmy nechybělo pár minut.
32

 

V neposlední řadě může být spouštěčem strachu z porušení eucharistického postu situace, kdy 

skrupulant i přes svou snahu o pečlivou dentální hygienu, spolkne kousek jídla, které se mu 

přichytilo na zubech.
33

  

Zatímco člověka trpícího skrupulózním svědomím jen zřídka vidíme přistupovat 

k eucharistii, tak u svátosti smíření je tato situace opačná. Skrupulant je častým návštěvníkem 

zpovědnice a délkou svého vyznání hříchů předčí snad všechny kajícníky. Sv. zpověď pro něj 

představuje vysvobození z nepřestávajícího útoku výčitek. Bohužel však tato úleva je jen dočasná 

a někdy netrvá déle než několik minut. Tu totiž mohou přijít vzpomínky na hříchy, které skrupulant 

nevyznal, či uvědomění si nedokonalého vyznání svých poklesků. Nastupuje pochybnost o platnosti 

svaté zpovědi a nepříjemné pocity se vracejí.  

Přijímání svátosti smíření je pro skrupulanta obtížnou záležitostí. Příprava na ni mu často 

zabere mnoho času stráveného v úzkosti a ve snaze vzpomenout si na každý hřích a každou 

podrobnost, která by mohla závažnost jeho viny ovlivnit. Ne málokdy si skrupulant při zpytování 

svědomí vybaví řadu minulých hříchů, o nichž nedokáže s jistotou říct, že je kdysi vyznal či zda je 

řekl knězi dostatečně jasně s uvedením všech potřebných okolností. Pro případ, že by tomu tak 

nebylo, je raději přidá k vyznání hříchů nových, těch, jež se dopustil od poslední sv. zpovědi. 

Negativním prožitkům se nevyhne ani samotná doba strávená s knězem ve zpovědnici. Penitent 

usiluje o maximální výkon, o vybavení si všech poklesků, o co nejpřesnější a nejdetailnější popis 

chybného chování, o pozornost vůči radám kněze a v neposlední řadě o co nejupřímnější lítost nad 

spáchanými „hříchy“. Jakmile zazní eulogická modlitba s rozhřešovací formulí, skrupulantovo nitro 

je zaplaveno pocity úlevy, jako kdyby shodil ze sebe obrovský kámen, který ho velmi tížil. Jak už 

jsme si ale řekli, tyto prožitky radosti netrvají dlouho. Na rozdíl od jiných věřících se skrupulantova 

mysl začne zaobírat myšlenkami, ať už často nechtěnými, zda jeho zpověď byla platná, že tomu 

a tomu hříchu nemusel kněz dobře rozumět, že to a to pochybení zapomněl říct. Obtíže přichází i 

s posledním úkonem svátosti smíření – vykonáním uloženého pokání. Ať už je to k úměře 

k „závažnosti“ skrupulantových prohřešků sebemenší újma či úkon zbožnosti, je doprovázeno 

vysilující snahou o co nejdokonalejší provedení. V důsledku toho se na místo jednoho Otčenáše 

                                                   
32 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 105-106. 

33 Srov. SANTA, T., M., Scrupulosity And How To Overcome It, [online]. [cit. 30. 9. 2013] Dostupné na: 

< www.catholicculture.org/culture/library/view.cfm?recnum=3739>. 
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objevuje modlitba několika Otčenášů, dokud skrupulant nenabude dojmu, že nyní se při modlitbě 

dostatečně soustředil, aby mohla být modlitba vyslyšena a uznána za hodnou jako projev kajícího 

hříšníka.
34

  

Kromě přijímání svátostí často trápí skrupulanta také další oblasti duchovního života – 

modlitba a účast na mši svaté. V souvislosti s úkonem modlitby jsou nejčastější problémové body 

udržení pozornosti a délka či četnost modliteb. Každý věřící jistě zažívá okamžiky, kdy se jeho 

mysl při modlitbě zaplní najednou světskými myšlenkami, ať už vzpomínkami na pracovní 

povinnosti, proběhlý den či věci, které nesmí zapomenout nakoupit. Obvykle tuto skutečnost přijme 

jako lidskou slabost a nedokonalost a netrápí se nad tím. Skrupulózní člověk to však prožívá jinak. 

Je nešťastný ze své roztržitosti, domnívá se, že jeho modlitba tak nemohla splnit svůj účel a je tedy 

nezbytné si ji přeříkat znovu, tentokráte bez známky nepozornosti. A jelikož je to nadlidský úkon, 

modlitba se opakuje, dokud lze považovat roztržitost za minimální. V otázce délky či četnosti 

modlitby řada skrupulantů tápe. Kolik času by měl zbožný věřící strávit nad modlitbou? A jak často 

by se jí měl věnovat? Je možné považovat za těžký hřích, jestliže zapomene pronést ranní či večerní 

modlitbu? Podobné otázky vyvstávají v mysli skrupulózního křesťana také v souvislosti se slavením 

mše sv. Jedná se znovu o problematiku soustředěnosti a splnění církevního požadavku o účasti na 

nedělní mši sv. (zde se např. vynořuje pochybnost – dodržel jsem povinnost zúčastnit se nedělní mši 

svaté, když mi několikrát unikla pozornost?),
35

 dále pak o otázku četnosti (co když se mi některý 

všední den nechce jít na mši svatou, je to hřích?). 

Další časté výčitky skrupulózního věřícího se dotýkají např. otázky vyzývavého oblékání 

(nezpůsobím svým nedostatečným či neslušným oblečením sexuální touhy či myšlenky u druhého 

pohlaví?) nebo povinnosti dodržení nedělního klidu (které činnosti mohu v neděli dělat, abych 

dodržel první církevní přikázání?).
36  

Lidé, trpící skrupulózním svědomím, prožívají pocit osamělosti. Ten vychází z jejich vlastní 

domněnky, že jen oni mají takové pochybnosti, že jsou divní až blázniví. Stydí se a straní se 

společnosti. Proto je dobré přesvědčit skrupulanta o existenci jiných lidí prožívajících to samé 

trápení, dát jim najevo jejich důstojnost a rovnost s ostatními věřícími.
37

 

Skrupulózní člověk, v jehož mysli se často roní nejpodivnější myšlenky a představy, snadno 

získává pocit, že se ho zmocnilo šílenství. Nikoliv. Toto kruté označení lze použít jen tam, kde 

dochází k vidění reality ve velmi zdeformované podobě – tj. např. když je někdo skálopevně 

přesvědčen, že je Napoleonem nebo jinou žijící či již zesnulou bytostí.
38

 Oproti tomu skrupulozní 

                                                   
34 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s.  41-50. 

35 Srov. tamtéž, s. 110-115. 

36 Srov. SEAY, S., J., Scrupulosity, [online]. [cit 11. 9. 2013].  

37 Srov. CIARROCCHI, J., W., The Doubting Disease, loc 69. 

38 Srov. tamtéž, loc 119. 

http://www.steveseay.com/scrupulosity/
http://www.steveseay.com/scrupulosity/
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člověk si svým rozumem dokáže zodpovědět, co je skutečností. Ovšem často jsou jeho emoce 

natolik silné, že pochybuje nad svým rozumovým úsudkem, což vede k hledání ujištění u druhých, 

především pak u duchovního vůdce. Dokáže-li např. skrupulantův rozum usoudit, že nějaký čin 

nemohl být hříchem, neboť nesplňuje podmínky hříchu dané naukou katolické církve, jeho svědomí 

přesto zůstává neklidné.  

 

Přehled projevů skrupulózního svědomí 

 

 myšlenky (rouhavé, nečisté, násilnické, kritizující, nenávistné, hněvivé)  

 časté přijímání svátosti smíření 

 dlouhá doba věnovaná zpytování svědomí 

 vyznávání desítek „hříchů“ 

 vyznávání se z toho, co nebylo hříchem nebo bylo pouze hříchem lehkým 

 prožívání úzkosti při sv. zpovědi 

 vracení se k uplynulé sv. zpovědi a zkoumání, zda nebyl některý hřích zapomenut či zda byl 

řečen dostatečně zřetelně 

 opakované vykonání uloženého pokání 

 jen občasné přistupování ke svátosti oltářní 

 přijímání eucharistie ve strachu ze spáchání svatokrádeže 

 výčitky svědomí z nepozornosti při modlitbě či mši svaté 

 úzkostlivé dodržování nedělního klidu 

 strach z hříchu 

 vracení se ke starým hříchům 

 časté či dlouhé modlitby 

 vyhýbání se společnosti 

 opovrhování sebou samým 

 trvalé vnitřní napětí 

 trvalý pocit nejistoty 

 strach ze zatracení 

 pochybnost o vlastním duševním zdraví 
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 1.3.3 Nejčastější projevy skrupulozního svědomí na základě analýzy bulletinu 

Scrupulous Anonymous 

 

Pro doplnění příznaků skrupulózního svědomí přidám výstup ze zkoumání problémových 

oblastí vyskytujících se v bulletinu Scrupulous Anonymous
39

, a to z období od ledna 2000 až po 

září 2013. Procházením jednotlivých čísel bulletinu Scrupulous Anonymous, který vychází 

v Americe za přispění řádu redemptoristů a který je mj. tvořen otázkami ze strany skrupulózních 

osob a odpověďmi ze strany kněze, jsem dospěla k následujícím závěrům:  

 

 Nejčastější problematickou otázkou, kterou skrupulózní věřící pokládají redaktorovi, jsou 

obtíže s přijímáním svátosti smíření. Jedná se např. o pochybnosti, zda byla vykonaná zpověď 

platná; o obavu, zda byly hříchy knězi popsány dostatečně se všemi nutnými okolnostmi a zda 

některý hřích nebyl zapomenut; strach, že kajícník neprojevil dostatečnou lítost; nedůvěra v dobře 

vykonané pokání – např. když penitent zapomněl nebo neslyšel kající úkon, který mu zpovědník 

udělil; v neposlední řadě také úzkosti a vnitřní utrpení prožívané při sv. zpovědi nebo absence 

pokoje po opuštění zpovědnice. 

 

 Druhým nejčastějším problémem úzce souvisejícím s předchozím je vzpomínka na hříchy 

z minulosti, někdy již velmi vzdálené. Při jejich vybavení se nitro skrupulanta zaplavuje 

pochybností, zda tyto hříchy byly vyznány ve svátosti smíření, jestli byly řečeny dostatečně zřetelně 

a se všemi nutnými podrobnostmi či zda je Bůh již odpustil nebo musí o jejich prominutí znovu 

prosit v další svaté zpovědi. 

 

 Kromě svátosti smíření patří k tíživým oblastem skrupulanta přítomnost špatných 

myšlenek - např. rouhavých, nečistých, myšlenek přejících zlo druhému člověku, nenávistné 

a nepřátelské myšlenky, pochybnosti o víře. Tyto myšlenky u skrupulanta vyvolávají obavu, zda 

byly hříchem či nikoliv, jak závažným a jak si může vlastně být jist, jestli za tyto myšlenky nemůže, 

jestli je nechtěl. 

  

 Na rouhavé myšlenky navazuje další problematický projev – „spáchání“ hříchu proti Duchu 

Sv. Jestliže se věřící člověk potýká s urážkami Boha, je to pro něj tíživé, ale co teprve, když tato 

urážka je namířena proti Duchu Sv.! V souvislosti s chybnou interpretací evangelijního textu 

o neodpustitelnosti rouhání proti Duchu Sv. je skrupulant konfrontován s domněnkou, že ztratil 

navždy naději na záchranu své duše, že ho čeká peklo a nikdy se nedostane do přítomnosti Boží. 
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Obzvlášť těmto lidem je potřeba nejvíce pomoci. Hrozí tu pocit silného zoufalství, ztráta chuti do 

života a sebedestruktivní myšlenky. Je nutné takové lidi ujistit, že se hříchu proti Duchu Sv. 

nedopustili a že mají naději na věčné přebývání s Bohem. 

 

 Z ostatních oblastí se často objevovaly otázky směřující k příbuzným skrupulanta. Jednalo 

se především o tíhu zodpovědnosti za hříšný život vlastní rodiny, ať už opomíjení nedělní 

povinnosti zúčastnit se mše svaté, či nesvátostný manželský svazek. Další témata – které činnosti 

porušují nedělní klid; úzkostlivé dodržování půstu; pochybnosti o Boží lásce a dotazování se na 

důvod, proč mě Bůh má rád; roztržitost při modlitbě; pokušení proti čistotě; strach z pekla, 

přesvědčení o nemožnosti vlastní spásy; úzkost prožívaná při mši svaté; popření víry; neuvážený 

slib a jeho závažnost atd. 

  

 1.3.4 Dotazy „skrupulózních“ osob na portálu www.vira.cz 

  

 Výše jsme uvedli, s jakými nejčastějšími problémy se obracejí lidé se skrupulózním 

svědomím na redaktora bulletinu Scrupulous Anonymous. Jedná se tedy o zmapování situace 

v Americe, i když jistě nepřesné, protože ne každý skrupulant čte tento bulletin a už vůbec ne každý 

se odváží do něj zaslat svůj dotaz. Každopádně nám umožňuje udělat si alespoň jistou představu. 

Jaká je však situace v České republice? U nás žádný časopis v duchu Scrupulous Anonymous 

nevychází. Nicméně i v naší zemi mají možnost lidé se skrupulózním svědomím zadat svůj dotaz 

pomocí internetu. Jedná se o sekci otázky a odpovědi, kterou nalezneme na www.vira.cz. Nenachází 

se zde sice žádná kategorie věnující se problematice skrupulózního svědomí či žádná svépomocná 

skupina, přesto mezi množstvím již zodpovězených dotazů můžeme nalézt i ty, které 

pravděpodobně vzešly ze strany skrupulantů. Vyskytují se především v kategorii Víra a život, 

v části věnované svátosti smíření, křesťanské etice apod. S jakými tématy se tu setkáme?  

  Jedná se např. o následující problémy
40

:  

 téměř trvalá úzkost z toho, že páchám těžký hřích 

 neschopnost vyrovnat se s vlastními hříchy, neustálé výčitky svědomí 

 strach z nedokonale vykonané sv. zpovědi pro nedostatečné vysvětlení jednotlivých hříchů  

 časté výčitky svědomí, které mě trýzní a vyvolávají pocit viny, vedou mě k častému 

přijímání svátosti smíření a jen k občasnému přijímání eucharistie kvůli obavě, že se 

dopustím svatokrádeže 

                                                                                                                                                                         
39 Bulletin Scrupulous Anonymus je k dostání na: < mission.liguori.org/newsletters/archives.htm>, [19. 10. 2013]. 

40 Tato témata dotazů byla zjištěna vlastním průzkumem portálu  <www.vira.cz>, a to dne 26. 10. 2013. Nejedná se o 

konečný výčet. 
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 snaha vyvarovat se činů, které jsem si sám označil jako hříchy, i když je tak neposuzuje  

církev 

 strach z přistupování ke svátostem kvůli domněnce, že nejsem dostatečně připravená  

 dopouští se skrupulant opravdu hříchu, když si v tu chvíli myslí, že hřeší?  

 závažnost špatných myšlenek 

 myšlenky urážející Boha, které se mi objevují při modlitbě 

 

1.3.5 Četnost výskytu skrupulozity, resp. obsedantně- kompulzivní poruchy v populaci 

 

 Zjistit, kolik lidí trpí projevy skrupulóznosti či obsedantně-kompulzivní poruchy je věc 

velmi složitá. Hlavní příčinou nemožnosti uvést přesné číselné vyjádření je uvnitř těch, kdo jsou 

těmito problémy zasaženi. Ne každý totiž dokáže pojmenovat svou směsici potíží a zařadit ji do 

výše uvedených skupin (ať už pro svou neznalost dané diagnózy, či pro svou pochybnost, zda k nim 

skutečně patří). Dále pak tato nemožnost vychází ze skutečnosti, že jen někteří, kdo obsedantně-

kompulzivní poruchou trpí, vyhledají odbornou pomoc a mohou tak být vedeni pro účely statistiky. 

Přesto máme jisté odhady, které nám mohou ukázat, jak rozšířený daný problém je.  

 Výskyt OCD je odhadován na 1,9-3,2 % populace.
41

 Ačkoliv se dané číslo nezdá vysoké, je 

OCD považována za jednu z nejčastějších duševních onemocnění. Častěji se vyskytují jen fobie, 

závislost na návykových látkách a deprese. Více než polovina těch, kdo jsou zasaženi touto 

chorobou, se setkávají s jejími prvními příznaky již před 25. rokem svého života. O něco málo je 

větší zastoupení OCD u ženského pohlaví. Ženy se potýkají s prvními projevy OCD v průměru ve 

věku 21, 4; muži pak o něco dříve – ve věku 19, 6.
42

  

 Víme však, že obsedantně-kompulzivní porucha v sobě nezahrnuje jen případy skrupulozity 

a naopak, že skrupulozitou může trpět i ten, kdo není touto chorobou zasažen. Určit kolik lidí trpí 

skrupulózním svědomím je záležitost ještě obtížnější, než jak to bylo u OCD. Zde nejenže může být 

ještě nižší procento těch, kdo vyhledají odbornou psychologickou či psychiatrickou pomoc, ale 

navíc se jejich skrupulozita projevuje „navenek“ především ve svátosti smíření, kde si jistě kněží 

nezaznamenávají, kdo a s jakými problémy za nimi přicházejí. Proto odhad, jaké zastoupení 

skrupulózních osob je v populaci, je velmi orientační. Na základě svého dotazníku určeného kněžím 

v českých a moravských diecézích
43

, jsem zjistila, že z celkového počtu respondentů – zpovědníků 

(178) se 167 kněží setkalo při své službě se skrupulózní osobou. Pět kněží zatrhlo jako možnost, že 

neví a pouze pět zbývajících se dosud se skrupulózní osobou nesetkalo. Hned na otázku, zda se 

                                                   
41 Srov. PRAŠKO, J., PRAŠKOVÁ, H., Obsedantně-kompulzivní porucha a jak ji zvládat, s. 22. 

42 Srov. tamtéž, s. 22. 

43 Dotazník v plném znění je k nalezení v příloze této diplomové práce. Výsledky jsou zpracované k jaru 2013. 
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kněz se skrupulózní osobou setkal, jsem navázala dotazem zjišťujícím celkový počet skrupulantů, 

s nimiž přišel kněz do kontaktu, a to pomocí orientačního porovnání s celkovým počtem svých 

penitentů (tj. jaký poměr vzhledem ke všem penitentům ze všech farností, v níž působil, tvořily 

osoby se skrupulózním svědomím). 

 Kněží na tuto otázku odpověděli následovně: 109 z nich zvolilo možnost a) zanedbatelný, 47 

pak možnost b) nízký, 12x byla zaškrtnuta odpověď c) rozsáhlejší, 3x d) celkem početný a jeden 

kněz se k této otázce nevyjádřil.
44

 Takto tedy alespoň orientačně vypadá výskyt skrupulózních osob 

v České republice. Podívejme se nyní do Spojených států.  

 O situaci v USA můžeme získat zase jen přibližný odhad. Materiál k němu nám poskytuje 

bulletin Scrupulous Anonymous. Redaktor tohoto bulletinu, redemptorista Thomas M. Santa, 

v jedné své odpovědi zmiňuje, že bulletin Scrupulous Anonymous odebírá každý měsíc více jak 

8000 lidí, ještě nespočetně více je těch, kteří si daný časopis čtou na internetu.
45

 Nemůžeme ovšem 

vědět, zda se jedná všechno o osoby skrupulózní a na internetu čtou jistě tento bulletin i lidé 

z jiných států, nicméně můžeme alespoň vidět, kolika lidí se problém skrupulóznosti dotýká, ať už 

osobně či ze zájmu.  

    1.3.6 Vliv skrupulozity, resp. obsedantně - kompulzivní choroby na člověka 

  

 Jako se každé onemocnění či problémová situace úzce dotýká života člověka, je tomu také 

u skrupulozity či OCD. Vliv má na všechny lidské dimenze – duševní, sociální, tělesnou i duchovní. 

Podívejme se nyní podrobněji na nejčastější dopady těchto poruch. 

 Lidské tělo pod vlivem úzkosti vyvolané těmito poruchami nese např. tyto znaky: stažení 

svalstva, únava, bolesti hlavy, zažívací problémy, roztržitost, nadměrná chuť k jídlu nebo naopak 

nechutenství, chvění se, pocení, bolesti na hrudi apod.
46

 

 Z ostatních lidských dimenzí má OCD největší vliv na sebevědomí, dochází ke zhoršení 

sebeobrazu a pohrdání sebou samým. Následně se negativně dotýká vztahu s partnerem, ale 

i dalších sociálních kontaktů (člověk s OCD má méně přátel, jeho rodinné vztahy jsou narušené, 

obtíže v intimním životě). V pracovní sféře se snižuje jeho výkonnost, ta může vést i ke změně či 

ztrátě zaměstnání. Negativní emoce se někdy nemocný člověk snaží potlačit nadměrným požíváním 

alkoholu či medikamentů, v nejhorším případě pak přemýšlí o sebevraždě či se dokonce o ni 

                                                   
44 Uvedené možnosti měly následující vymezení: a) zanedbatelný (cca 1% - 2%), b) nízký (cca 3% - 10 %), 

c)rozsáhlejší (cca 10%- 25%, tj. do ¼ všech penitentů), d) celkem početný (cca 25% - 50%), e) vyrovnaný (asi 

polovina všech penitentů), f) vysoký (více, než polovina všech penitentů). 

45 Scrupulous Anonymous, č. 12/2004, [online]. [cit 26. 10. 2013]. Dostupné na: 

<mission.liguori.org/newsletters/pdf_archive/december2004sa_web.pdf>. 

46 Srov. PIDRMAN, Vladimír Obsedantně kompulzivní porucha. Příručka pro pacienty, Praha: Galén, 1999, s. 12. 
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pokusí.
47

 

 Jak už víme, OCD a skrupulozita spolu úzce souvisí. Nicméně kromě výše uvedených 

negativních vlivů na člověka a jeho okolí, samotná skrupulozita ještě navíc ovlivňuje duchovní 

život věřícího. Tam, kde by měla být radost z evangelia, z přítomnosti Boží a z jeho darů, se často 

objevuje smutek, strach, úzkost či pochybnost. Skrupulant vidí svou úlohu křesťana v neustálém 

růstu ke svatosti, k dokonalosti, ve službě Bohu a bližním, opovrhováním sebou samým, konáním 

dobrých skutků a vyhýbání se hříchu, v horlivé zbožnosti a odpoutání se od pozemských věcí. Jistě, 

křesťan o tyto postoje má usilovat, ale nesmí zapomínat na to, že nezáleží jen na něm, ale 

především na Boží pomoci a jeho milosrdenství. Skrupulant sice také věří v Boží dobrotu, nicméně 

příliš zveličuje své vlastní přičinění. Má strach vše více odevzdávat Bohu, vidí v tom hřích 

opovážlivého spoléhání se na Boží milosrdenství. Před očima víc jak Boží odpouštějící lásku má 

jeho nařízení, hrozbu Posledního soudu, věčného zavržení či vlastní nedokonalost. Jeho extrémní 

snaha vyhnout se jakémukoliv i tomu nejmenšímu hříchu vede k opomíjení toho podstatného – 

budování opravdového vztahu k Bohu a růst v lásce a v důvěře. Může se tak stát, že skrupulantovo 

jednání je na pohled bezchybné, ve své hloubce však postrádá lásku, nejcennější příčinu konání 

dobrých skutků.  

 Ačkoliv to zní přísně, nesmíme zapomínat na to, že skrupulant si  výše uvedené motivy 

k jednání nevybírá sám. On by se rád zaměřil na něco jiného, než na hřích či dokonalé plnění 

křesťanských povinností, jeho svědomí mu to však nedovolí. Pod vlivem silných a paralyzujících 

výčitek a nutkání k vykonání toho či onoho skutku nezbývá skrupulantovi čas a ani energie na 

prohlubování nejdůležitějších ctností – víry, naděje a lásky. Jeho nitro je totiž tak zneklidněno, že 

k tomu, aby mohl fungovat, potřebuje pronikavý hlas svého svědomí utišit. A to nastane až ve 

chvíli, kdy jej poslechne, ačkoliv sám ví, že jeho srdce či rozum by se rádo ubíralo jiným směrem.  

 Z pera morálního teologa sv. Antonína Florentského čteme dokonce přímo o ďábelských 

efektech skrupulozity na duši člověka. Skrupulozita v nitru vyvolává bojácnost, smutek, únavu 

a slabost duše, tak, že se dokonce jedinci nedostává ani radosti z konání dobra. Jiným ďáblovým 

efektem skrupulozity je její nakažlivost, tzn., že se přenáší na ostatní lidi, kteří se nacházejí 

v blízkosti skrupulanta a sledují jeho chování.  Extrémním dopadem skrupulozity pak je zoufalství 

a ztráta vlastní duše, její uvrhnutí do pekla.
48

 Jsou situace, kdy věřící má natolik vyvinutou 

skrupulozitu, že začíná pochybovat o možnosti vlastní spásy, protožev vidí sebe samého tak 

nehodného a hříšného. Bohužel touto extrémní pochybností o naději na věčný život pochybuje také 

o velikosti Božího milosrdenství, a tak propadá do hříchu zoufalství. Je tedy potřeba si uvědomit 

všechna nebezpečí včetně tohoto nejtěžšího a usilovat o uzdravení skrupulantova svědomí a jeho 

                                                   
47 Srov. PIDRMAN, V., Obsedantně kompulzivní porucha. Příručka pro pacienty, s. 10. 

48 Srov. COLLINS, E., F., The Treatment of Scrupulosity in The Summa Moralis of St. Antoninus, O. P., s. 11-13, 15. 
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smýšlení. 

  

 1.3.7 Kdy pomoc kněze nestačí 

 

 Výše jsme si uvedli, jaké negativní důsledky pro život člověka může mít skrupulozita, resp. 

OCD. Avšak ne vždy je její vliv tak významný, závisí to na stupni závažnosti dané choroby. Tzn. 

člověk, který má jen lehké OCD či pouze skrupulozitu vývojovou, dokáže bez zjevných problémů 

plnit své povinnosti. Problém nastává, když OCD je vyvinuté do té míry, že brání jejímu nositeli 

v každodenních úkonech.
49

 V těchto případech si oprávněně kněz neví rady s pomocí takto 

postiženému člověku a je žádoucí, aby ho odkázal na psychologickou či psychiatrickou pomoc. 

K lepšímu rozpoznání, kdy je toto přerozdělení kompetencí vhodné, nám poslouží níže uvedený 

výčet doprovodných projevů. 

 

Příznaky vedou k těžké depresi s myšlenkami na smrt či nutkáním tělesně si ublížit. 

Příznaky výrazně umenšují pocit pohody a štěstí. 

Příznaky narušují pracovní činnost (placené zaměstnání, studijní povinnosti, péči o domácnost). 

Příznaky zasahují do mezilidských vztahů (přátelé, kolegové, rodinný život a intimní styk). 

Příznaky brání dobře prožívat volný čas.
50

 

 

 Knězi se jistě uleví, když bude moci tíhu zodpovědnosti za stav skrupulózní osoby přenést 

na jiného odborníka. Ten však má sice více znalostí z oboru psychologie, nicméně není vyzbrojen 

mocí odpouštět hříchy. Duchovní nesmí tedy zapomenout, že zůstává důležitou součástí procesu 

uzdravování skrupulózní osoby a jeho podíl je významný. 

 Pokud se kněz rozhodne doporučit kajícníkovi psychologickou či psychiatrickou pomoc, je 

potřeba také vědět, na koho je vhodné se obrátit. Ne každý psycholog totiž pomůže skrupulantovi 

zbavit se účinně svého břemena. Asi nejlepší variantou  je, pokud v blízkosti farnosti je alespoň 

jeden věřící psycholog, který by dokázal dobře porozumět skrupulantovu utrpení ve vztahu 

k náboženskému životu. Pokud takový přepych nemá kněz k dispozici, měl by znát alespoň 

takového psychologa, jenž by akceptoval duchovní hodnoty pacienta. Jestliže by se jednalo 

o někoho, kdo zaujímá negativní až averzní postoj k náboženství, může se lehce stát, že v rámci 

léčby skrupulantových obtíží mu doporučí vzdát se víry, duchovního života či členství v církvi. A to 

z důvodu neprofesionálního přesvědčení, že právě náboženství je příčinou skrupulantových 

problémů. V takových případech je jistě lepší, pokud si kněz břímě doprovázení a pomoci 

skrupulóznímu věřícímu ponechá pouze na svých bedrech, než aby riskoval, že jeho ovečka dá 

                                                   
49 Srov. PRAŠKO, Ján, PRAŠKOVÁ, Hana, Obsedantně-kompulzivní porucha a jak ji zvládat, s. 25. 

50 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 180. 
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přednost uzdravení z duševních potíží před hodnotou víry a věčného života s Bohem.
51 

 
Pomocníkem k rozlišení, zda je na místě „pouze“ pomoc duchovního, či je již třeba 

i spolupráce s psychologem, případně psychiatrem, je schopnost odlišit od sebe projevy hluboké 

a zdravé zbožnosti od nábožnosti patologické. Zdravá zbožnost se vyznačuje pozitivním dopadem 

na rozvoj vlastní osobnosti i vztahů s druhými lidmi, absencí nerozumného strachu a schopností 

radosti včetně prožívání slavení, otevřeností k životním situacím a neustálým postojem hledání, 

zachováváním respektu k odlišnostem a tolerancí. Na druhou stranu pro patologickou nábožnost je 

charakteristická úzkostlivá snaha o bezhříšnost a nadměrný strach z provinění, dokonalé plnění 

zákonů a přikázání, neúměrný strach z Božího soudu a konce světa, útěk před pozemskými 

záležitostmi, absence respektu k odlišným názorům a nedostatek opravdové lásky, lpění na rituálech 

aj.
52

 

  

 1.3 Problémy kněží při doprovázení skrupulózních osob  

 

 Stejně jako se potíže skrupulózního svědomí dotýkají jeho nositele, tak se mohou odrazit 

i na tom, kdo tyto osoby doprovází. Jako důkaz slouží i samotný bulletin Scrupulous Anonymous, 

který mj. uveřejnil dotaz kněze plného nejistot z přístupu ke svému skrupulóznímu farníkovi. Ten 

k němu přicházel každý týden ke svátosti smíření, seznam jeho „hříchů“ byl i přes četnost 

zpovídání rozsáhlý a nedocházelo u něj k žádné změně. Tyto skutečnosti vedli kněze k pocitům 

frustrace a k potřebě obrátit se s prosbou o radu na toho, kdo problematice skrupulózního svědomí 

více rozumí.
53

 

 Na základě dotazníku, který jsem vytvořila pro kněze v České republice, jsem zmapovala 

také skutečnost, zda se kněží při své službě skrupulózním osobám potýkají s nějakými obtížemi. 

Z celkového počtu 169 odpovědí na tuto otázku 82 kněží zvolilo odpověď kladnou, 87 kněží pak 

zápornou. Tedy zhruba polovině kněží doprovázení skrupulózních osob vyvolává nějaké obtíže.  

 Na následující otázku, o jaké potíže se jednalo, jsem dostala širokou škálu odpovědí, ať už 

zakroužkováním nabízených možností, či vlastním vyjádřením specifických problémů. Pojďme se 

nyní podívat, s čím kněží při své službě skrupulantům bojují: 

 

a) neschopnost pochopit prožívání a myšlení skrupulózních osob – 11 x 

 

b) tíha „zodpovědnosti“ za duchovní život skrupulanta (např. rozhodovat, co bylo hříchem, jak 

                                                   
51 Srov. CIARROCCHI, J., W., The Doubting Disease, loc 88. 

52 Srov. KAŠPARŮ, Max, Základy pastorální psychiatrie pro zpovědníky, Brno: Cesta, 2002, s. 12. 

53 Srov. Scrupulous Anonymous, č. 11/2004, [online]. [cit 28. 10. 2013].  Dostupné na:  

<mission.liguori.org/newsletters/pdf_archive/november2004sa_web.pdf>. 
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často se má zpovídat, zda má pokaždé jít na sv. přijímání, zda si má zpytovat svědomí…) - 15 x 

 

c) přesvědčení, že ať řeknu cokoliv, stejně bude skrupulant nadále trpět pochybami či neklidem  -

 49 x 

 

d) postupem času mě nenapadá nic, co bych mohl danému skrupulantovi po jeho vyznání hříchů říct 

a zmůžu se „jen“ na pár slov a rozhřešení – 9 x  

 

e) kvůli kontaktu se skrupulantem se i u mě začínají objevovat nadměrné výčitky svědomí – 0 x 

 

f) obava, že svými slovy skrupulantovi ublížím a zesílím jeho úzkosti – 4 x 

g) jiné   

 

- časová náročnost -6 x  

- neschopnost efektivně mu poradit – 1 x  

- neschopnost korigovat nadměrnou délku vyznání hříchů – 1 x  

- obava, že se rozesměji, protože skrupulantovy problémy byly vskutku bizarní -1 x 

- neschopnost jim snadno pomoci -1 x  

- zdá se mi, že velkou roli sehrává rozšířené podoby satisfakční teorie- 1 x  

- těžký psychický stav, neovladatelné jednání dotyčného, trvání na pověrečné zbožnosti – 1 x  

- snad sklon k přílišné tvrdosti při dávání pokynů kajícníkovi, tendence jednat s ním jako s 

nesvéprávným -1 x  

- vyžaduje to hodně trpělivosti – 2 x  

- zvýšená pozornost k tomu co říká, a nacházení jasného řádu o který by se byli schopní opřít – 1 x  

- klidné snášení jejich těžkých bojů. – 1 x  

- nevím, jestli to lze nazvat „problémy“ ale nejvíce je to lítost nad dotyčným a často bezradnost 

z toho, jak ho z toho vyvést, jak mu pomoci, když vidím, jak trpí… 1 x 

 

72 kněží nezakroužkovalo žádnou odpověď v této otázce. 

 

 Z výše uvedených odpovědí vidíme jako nejčastější problém kněží přesvědčení, že ať 

řeknou cokoliv, stejně bude skrupulant nadále trpět pochybnostmi a neklidem. Na druhém místě se 

umístila obtíž daná zodpovědností za duchovní život skrupulanta a na třetí pak neschopnost 

pochopit prožívání a myšlení skrupulózních osob. 
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 Na otázku o druhu obtíží, se kterými se kněží při doprovázení skrupulantů potýkají, navázal 

dotaz, zda byli schopni daný problém sami vyřešit či ne, anebo zda se o to vůbec nesnažili. 

Podívejme se nyní na jejich odpovědi. 

 

  Pokud jste měl nějaké potíže při doprovázení skrupulanta, dokázal jste je sám vyřešit 

či odstranit? 

ano – 80 x  

ne – 57 x 

ani jsem se nesnažil – 12 x  

prázdné (tedy bez zakroužkování výše uvedených možností) – 23 x 

 

 Kdybychom měli shrnout výsledky dané průzkumem obtíží při doprovázení skrupulantů 

v českých a moravských diecézích, dospěli bychom k následujícímu: asi polovina respondentů 

prožívá při doprovázení nějaké těžkosti; o něco více je těch, kdo dokázali dané potíže sami vyřešit 

či odstranit (nicméně 57 kněží to nedovedlo a 12 se o to ani nesnažilo); nejčastějším problémem pro 

kněze je přesvědčení, že ať řeknou cokoliv, stejně bude skrupulant nadále trpět pochybnostmi 

a neklidem. 

  

 1.4 Skrupulózní svědomí v dějinách církve 

 

 Otázka po tom, kdy se rodí v církvi tendence ke skrupulozitě, je jistě otázkou spekulativní. 

Nicméně úvahy o přístupu ke svátosti smíření, rozlišování toho, co je a co není hřích či vůbec 

o možnosti spásy, nám napomáhají naleznout na tuto otázku odpověď, ať už více či méně 

pravděpodobnou. 

 Když se podíváme do prvních staletí křesťanské víry, zjišťujeme zcela odlišnou formu svaté 

zpovědi, než jakou ji známe dnes. Svátost smíření byla vykonávána veřejně, většinou jen jednou za 

život a jejím obsahem bylo to, co se považovalo za smrtelný hřích znemožňující spásu – cizoložství, 

zabití a modloslužba
54

. V raném středověku se rodí nová forma svaté zpovědi, a to soukromá. Mniši 

v Irsku přicházeli ke svým duchovním otcům za účelem vyznání svých vin, aby tak rostli 

v duchovním životě a ve svatosti. Z mnišského prostředí se rozšiřuje přijímání této podoby svátosti 

smíření i do laických kruhů, nicméně laici k ní přistupovali často až na smrtelném loži.
55

  

 V roce 1215 dochází k významnému obratu na základě usnesení IV. lateránského koncilu. 

                                                   
54 Srov. OSBORN, Ian,  Can  Christianity Cure Obsessive-compulsive disorder?, Grand Rapids: 2008, Brazos Press, 

loc 405. 

55 Srov. tamtéž, loc 451. 
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Tehdejší papež Inocenc III. vyhlásil pro všechny křesťany povinnost přijetí svátosti smíření alespoň 

jednou za rok.
56

 Pod vlivem rozvíjející se morální teologie, která stále více zaměřovala svou 

pozornost na otázku hříchu, se u kajícníků objevovaly skrupulózní tendence.
57

 První závažné 

případy skrupulozity se dle historiků objevují ještě před třináctým stoletím, jednalo se však jen 

o poměrně vzácné výskyty. Avšak koncem renesance se skrupulozita výrazně rozmohla, dokonce se 

stává jakousi epidemií.
58 

Později zasáhla také několik světců, k nimž nejznámější jistě patří Ignác 

z Loyoly, svatá Terezie z Lisieux a v neposlední řadě velký rádce skrupulantů sv. Alfons z Liguori.  

 

  

 1.4.1 Sv. Ignác z Loyoly  

  

 Ignác z Loyoly, nejdříve horlivý voják, po svém zranění na bojišti horlivý křesťan, je 

příkladem člověka trpícího skrupulozitou vývojovou. Trýznivé výčitky svědomí ho zasáhly krátce 

po jeho obrácení, jež prožil při rekonvalescenci kulkou zraněných končetin, a trvaly „jen“ několik 

měsíců. Jeho skrupulozita se týkala především vzpomínek na staré hříchy a tendencí se z nich 

zpovídat, přestože měl již vykonanou svou generální zpověď. Jeho nitro i po uvědomění si, že tyto 

hříchy již byly ve zpovědi odevzdány, zůstávalo znepokojené. Velmi se nad tím trápil, prosil Boha 

o uzdravení, dokonce se rozhodl za účelem vysvobození nějakou dobu vůbec nejíst.
59

 

 

Následující neděli šel ke zpovědi, a protože svému zpovědníkovi říkával velice dopodrobna, co dělá, řekl mu 

také, že ten týden nic nejedl. Zpovědník mu přikázal, aby půst přerušil; a tak i když se ještě cítil silný, přece 

jen ho poslechl – ten den i den následující skrupule nepřicházely. Ale třetího dne, bylo to v úterý, ho začaly 

při modlitbě napadat hříchy a jako korálky na niti se řadil v myšlenkách jeden hřích z minulosti za druhým 

a mu se zdálo, že se z nich musí znovu zpovídat. Na konci těch myšlenek pociťoval jakýsi odpor k životu, 

který vedl, a jakési nutkání skončit s ním. A v tom dal Bůh, že procitl jako ze spánku. Protože mu Bůh 

poskytl jisté zkušenosti ohledně různých duchů, začal probírat cesty, kterými tento duch přišel. A tak se 

naprosto jasně rozhodl, že se už nebude zpovídat z ničeho minulého – a od toho dne byl skrupulí zbaven 

a byl si jist, že ho od nich ve svém milosrdenství osvobodil Pán Bůh.
60 

 

 Sv. Ignác, sám trpící skrupulozitou, nám zanechal pojednání, jak ke skrupulím přistupovat. 

Své myšlenky shrnul v jednom z nejslavnějších děl křesťanství, v Duchovních cvičeních, jež 

obsahují mj. dvě kapitoly vztahující se k našemu tématu: Pravidla rozlišování duchů a Pravidla 

o skrupulích. Ignáciovy poznámky ke skrupulóznosti si podrobněji probereme v následující kapitole 

                                                   
56 Srov. OSBORN, Ian,  Can  Christianity Cure Obsessive-compulsive disorder?, loc 455. 

57 Srov. tamtéž, loc 405-410. 

58 Srov. tamtéž,  loc 442-447. 

59 Srov. IGNÁC Z LOYOLY, Poutník. Vlastní životopis sv. Ignáce z Loyoly, Velehrad: Refugium, 2002, s. 10-13, 20-22. 
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o možnostech léčby skrupulózního svědomí, nyní si však alespoň v jedné větě shrneme jeho 

nejzásadnější postoj ke skrupulím: sv. Ignác skrupulozitu nepovažoval za duševní nemoc, ale za 

dílo ďáblovo, za pokušení.
61 

 

 

 1.4.2 Sv. Terezie z Lisieux 

  

 Dalším slavným světcem, který se potýkal se skrupulozním svědomím, je sv. Terezie 

z Lisieux. Ta své trápení líčí ve své autobiografii Dějiny duše. Zde se dovídáme, že sv. Terezie své 

utrpení nesla tiše, ve skrytosti, odhalovala je jen jedné osobě – své sestře Marii. Marie vyslechla 

všechny její skrupule, její výčitky o domnělých hříších a rozhodovala o tom, co z toho má říct 

u svaté zpovědi. Ostatní, co hříchem vůbec nebylo, nesměla zahrnout do svého vyznání. Sv. Terezie 

ji důvěřovala a na slovo poslechla, a tak její zpovědník ani netušil, že Terezička nějakými 

skrupulemi trpí.
62 

 

 

A tak jsem měla ve skutečnosti jen Marii, byla pro mne takřka nepostradatelná. Jí jsem říkala o svých 

skrupulích a byla jsem tak poslušná, že zpovědník nikdy nepoznal mou ošklivou chorobu. Říkala jsem mu 

právě jen tolik hříchů, z kterých mi Marie dovolila se vyznat, ani o jeden víc, takže bych byla mohla být 

pokládána za nejméně úzkostlivou duši na světě, třebaže jsem v tom byla na posledním stupni…
63 

 

 Sv. Terezie trpěla případem obsedantně-kompulzivní poruchy. Mívala vtíravé, opakující se, 

nechtěné myšlenky, jež sama považovala za absurdní. Její obsese byly rázu náboženského, 

násilnického a sexuálního. Terezička své obsedantní myšlenky skrývala před knězem, svěřovala je 

jen své sestře, za níž chodila pro radu. Toto vyhledávání ujištění o tom, co bylo či nebylo hříchem, 

představovalo pro sv. Terezii úkon na rovině kompulzivního jednání.
64 

 

 Sv. Terezie postupem času nalezla jiný způsob, který ji pomohl zdolávat utrpení své 

skrupulozity. Tuto metodu označila jako „malou cestu“ a její podstatou bylo zdůraznění Božího 

milosrdenství, které je nekonečné, a žádný hřích nemůže být tak mocný, aby nemohl být přikryt 

Boží odpouštějící láskou.
65

 

 V těžkém období, kdy sv. Terezie onemocněla tuberkulózou a její pozemský život se blížil 

konce, dostaly její obsese novou formu. Jednalo se o pokušení proti víře v podobě dotěrných 

a odporných otázek o podstatě její víry. Tehdy se pro ni kompulzivním jednáním, jež mělo její 

                                                                                                                                                                         
60 Srov. IGNÁC Z LOYOLY, Poutník. Vlastní životopis sv. Ignáce z Loyoly,, s. 22. 

61 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 184-185. 

62 Srov. TEREZIE Z LISIEUX, Dějiny duše, Vimperk: Nakladatelství Tiskárny Vimperk, 1991, s. 88. 

63  Tamtéž, s. 88. 

64 Srov. OSBORN, Ian,  Can  Christianity Cure Obsessive-compulsive disorder?, loc 1347-1352. 

65 Srov. tamtéž, loc 1413-1418. 
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úzkost umenšit, stalo opakování náboženských úkonů (např. křižování se, krátké invokace...).
66 

Na 

sklonku života se znovu pohroužila v silné důvěře do Božího milosrdenství a opouštěla tento svět 

s vnitřním pokojem.
67

 

 

 1.4.3 Sv. Alfons z Liguori 

 

 Pro osoby trpící skrupulózním svědomím i pro ty, kdo je doprovázejí, však zůstává 

nejvýznamnějším světcem sv. Alfons z Liguori. Ten nejenže sám zakusil utrpení vyvolané 

skrupulózním svědomím, ale také zanechal po sobě plodné dílo určené skrupulantům a kněžím. Za 

zmínku stojí především kniha Praxis Confessarii, v němž se můžeme seznámit s Alfonsovým 

přístupem ke skrupulozitě.
68 

Jako učitel církve, významný morální teolog a patron zpovědníků je 

jistě přínosným pramenem pro léčbu úzkostlivého svědomí. Nebudeme se nyní dopodrobna zabývat 

jeho životem či jeho doporučeními, pokusíme se však alespoň několika větami nastínit jeho boj se 

skrupulozitou.  

 Sv. Alfons, narozen 1696 v italské Neapoli, se potýkal s úzkostlivým svědomím prakticky 

celý život. Jako příčina jeho potíží se uvádí vliv úzkostlivé matky, k níž měl hluboký vztah. Utrpení, 

které prožíval, v několika životních obdobích vyvrcholilo do té podoby, že byl zasažen řadou 

tělesných potíží (vyčerpanost, žaludeční potíže…) a nevyhnulo se mu ani nervové zhroucení. Trpěl 

obrovskou nerozhodností a dřív, než dospěl k důležitému rozhodnutí, potřeboval se poradit 

s většinou neapolských kněží. Sv. Alfons si ukládal náročná pokání takové tíže, že i sám jeho 

zpovědník musel zakročit a vyzývat Alfonse ke zmírnění kajících skutků. Sv. Alfons zažíval přímo 

vnitřní muka a i přesto, že sám dokázal sepsat přínosné dílo o pomoci skrupulantům, nikdy se svého 

utrpení nezbavil. Navzdory obtížím v duchovním životě vyvolaných jeho skrupulózností, se 

neodvrátil od Boha, zůstal mu věrný, nepřestával věřit v jeho milosrdenství a jeho lásku. Je tedy pro 

všechny skrupulanty cenným vzorem k následování, aby i oni nehledali únik ze své bolesti, která je 

často spojená s duchovním životem, v odklonu od Boha k pozemským radostem.
69 

  

 1.5 Osobní svědectví skrupulantů 

 

 Na závěr této první kapitoly, kdy jsme se snažili lépe pochopit povahu skrupulózního 

svědomí, doplňme si teoretické poznatky ještě o dvě osobní svědectví katolických věřících, kteří se 

ve svém životě potýkají se skrupulozitou. Tato svědectví jsem získala na základě rozhovoru, tj. 

                                                   
66 Srov. OSBORN, Ian,  Can  Christianity Cure Obsessive-compulsive disorder?, loc 1442-1452. 

67 Srov. tamtéž, loc1463-1469. 

68 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 187. 
69 Srov. tamtéž, s. 185-186. 
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jednou z metod kvalitativního výzkumu.
70

 Podle způsobu provedení se rozhovor člení na 

strukturovaný, polostrukturovaný a nestrukturovaný. Já jsem měla již dopředu jasně připravené 

otázky, avšak jejich kladení jsem přizpůsobovala aktuálním možnostem a ochotě respondenta. 

Jednalo se tedy o polostrukturovaný rozhovor.
71

 Respondent nebyl vázán dopředu stanovenými 

možnostmi odpovědí, otázky umožňovaly jeho volný projev a sebeotevření se, tzn., jednalo se 

o otázky otevřené.
72

 Rozhovor se týkal výzkumného problému zaměřeného na obtíže katolických 

věřících trpících skrupulozitou. Cílem rozhovoru bylo dané obtíže popsat. Respondenty tohoto 

rozhovoru byli dva mladí římsko-katolíci pocházející z Moravy, kteří se dlouhodobě potýkají se 

skrupulozitou, jež výrazně zasahuje do jejich duchovního života.  

  

 1.5.1 Rozhovor č. 1 

 

1) Jak se u tebe skrupulózní svědomí projevuje?  

Skrupulózní svědomí se u mě projevuje úzkostlivým dodržováním Desatera. Mám strach, že se 

dopustím hříchu. Snažím se vyvarovat jakékoliv příležitosti k jeho spáchání. Svatá zpověď pro mě 

představuje zkušenost, které se spíše bojím. Bojím se k ní přistupovat. Trvá mi, než se k ní 

odhodlám. Ze zpovědnice odcházím s pocitem nevyzpovídanosti. Tj. že stále nejsem bez hříchu. Po 

svátosti smíření se ke zpovědi vracívám v myšlenkách. Pochybuji o její platnosti. Když jsem po 

zpovědi, přepadá mě strach, že se dopustím znovu hříchu. Ke svatému přijímání přistupuji asi 

týden, týden a půl po zpovědi. A pak zhruba měsíc nebo dva trvá, než jdu znovu ke zpovědi.  

 

2) Jak dlouho skrupulózním svědomím trpíš? Došlo u tebe k nějaké změně, ke zlepšení? 

Skrupulózní svědomí se u mě začalo projevovat asi před deseti lety. Těžko se mi říká, jestli se má 

situace po uplynutí oněch deseti let změnila, myslím, že moc ke zlepšení nedošlo. Negativní pocity 

vyvolané skrupulozitou už mě tolik nezahlcují jako dříve. Považuji to za něco, co je součást mého 

života.  

 

3) Dokážeš říct, co tvou skrupulozitu vyvolalo?  

Nedokážu říct, co způsobilo, že mám problém se svým svědomím.  

 

                                                   
70 Kvalitativní výzkum podává své výsledky v podobě slov, nikoliv čísel, jak je to u výzkumu kvantitativního. 

Zaměřuje se na malou skupinu lidí, v nichž vidí jedinečné osobnosti. Jeho cílem je porozumět skutečnosti, jednomu 

konkrétnímu případu či konkrétní skupině lidí. Srov. GAVORA, Peter, Úvod do pedagogického výzkumu, Brno:2010, 

Paido, s. 35-36, 38. 
71 Srov. GAVORA, P., Úvod do pedagogického výzkumu, s. 137. 

72 Srov. HENDL, Jan, Kvalitativní výzkum, Praha:2005, Portál, s. 169. 
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4) Jak si představuješ Boha? Jaký je tvůj obraz Boha?  

Boha vnímám jako otce, ale když zhřeším, mám strach, že se na mě Bůh hněvá. Pak je těžké se 

k němu vrátit. Věřit tomu, že Bůh je milosrdný, je pro mě velmi těžké. Je pro mě velmi těžké přijít 

ke zpovědi a vědět, že mě Bůh miluje. 

 

5) Co ti pomáhá překonávat tvé těžkosti spojené se skrupulózním svědomím? 

Pomáhá mi popovídat si s blízkou osobou nebo s knězem. 

 

6) Co potřebuješ od svého kněze, aby se ti ulevilo od tvých potíží?  

Aby měl kněz vlídný přístup. Také to, že za ním můžu přijít a že se s ním můžu domluvit na zpověď 

i mimo zpovědnici. Je pro mne lepší když vše můžu více rozebrat a pohovořit o tom.  

 

7) Jak tě ovlivňuje skrupulózní svědomí v plnění každodenních povinností?  

Ovlivňuje mě hodně. Např. v kontaktu s druhými lidmi, mám problém se projevit jako jedinečná 

osobnost. Také ovlivňuje můj výkon. Např. když bylo potřeba se učit do školy, často u mě převládla 

nepozornost, neschopnost se kvůli negativním emocím soustředit na učivo, to se pak odrazilo i na 

studijním výsledku.  

 

 1.5.2 Rozhovor č. 2 

 

1) Jak se u tebe skrupulózní svědomí projevuje? 

Jedná se o několik projevů. Jednak nechtěné myšlenky, které ve mně způsobují úzkost a tendenci 

bojovat proti nim. Dále pak strach ze svátosti smíření, obava, zda se dobře vyzpovídám, nervozita 

z možnosti zhřešit po zpovědi. Málokdy zažívám po svaté zpovědi kýžený pokoj z odpuštění 

hříchů, k vykonané zpovědi se vracím v myšlenkách. Trpím strachem, že se dopustím nějakého 

hříchu. Např. mám strach někomu odpovídat na otázku zjišťující mé názory či mé pocity aj., 

protože nevím se stoprocentní jistotou, jaké je opravdu mé smýšlení, a tak se bojím, že nějakou 

svou odpovědí budu lhát. Takových oblastí by se ale našlo daleko víc, než jen uvedený příklad. Po 

spáchání hříchu či nějaké chyby mívám silné výčitky svědomí, které mě často vedou k brzkému 

přijetí svátosti smíření. Mívám strach chodit ke sv. přijímání, ačkoliv většinou se přemůžu a jdu 

navzdory svým pochybnostem. To však díky několikaletému boji se skrupulozitou. Když cítím 

vnitřní neklid a smutek, zda mám hřích, obracím se s prosbou o radu na své věřící přátele, někdy 

i na kněze, a hledám v nich útěchu. Když mám nějakou výčitku svědomí, často mi zaplňuje 

a zneklidňuje mysl po delší čas. I když se snažím rozumem přerušit tento proud myšlenek, za chvíli 
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se zase vrátí. To mě často vede k brzkému vyhledání zpovědi, aby to přestalo.   

 

2) Jak dlouho skrupulózním svědomím trpíš? Došlo u tebe k nějaké změně, ke zlepšení?  

Skrupulozitou trpím zhruba deset let. Za tu dobu u mě došlo ke zlepšení, myslím, že podstatnému. 

Např. v oblasti nižší frekvence zpovídání (dříve někdy i víckrát do týdne, dnes průměrně jednou za 

čtrnáct dní), častější účasti na sv. přijímání (dříve jen několik málo dní po zpovědi, dnes většinou až 

do další svátosti smíření – takže např. týden a půl až dva týdny), ve schopnosti nevidět ve svých 

myšlenkách hřích či ne tak závažný, kratší čas věnovaný přípravě na svátost smíření.  

 

3) Dokážeš říct, co tvou skrupulozitu vyvolalo?  

Nedokážu to říct přesně, myslím, že se jedná o více faktorů. Navíc často u mě dochází ke zhoršení, 

když zažívám nějaký silnější stres. 

 

4) Jak si představuješ Boha? Jaký je tvůj obraz Boha?  

Zde je rozdíl mezi obrazem, který mi udává můj rozum, a ten, který mé city. Rozumem uznávám 

Boha jako milujícího, milosrdného, toho, kdo chce naší spásu. Mé city jsou však podobné strachu 

z Boha (např. když si představím, že by teď přede mnou stál, tak mám strach).  

 

5) Co ti pomáhá překonávat tvé těžkosti spojené se skrupulózním svědomím?  

Je pro mě pomocí vědět, že něco takového jako skrupulozní svědomí existuje, že mohu rozumět 

svým potížím. Obrovskou pomocí je pro mě mít stálého zpovědníka, kterému důvěřuji, který mě 

zná a já také znám jeho a vím, co od něj můžu u sv. zpovědi čekat, nemusím se pak tolik bát. 

Rovněž je pomocí mít přátele, na které se můžu obracet.  

 

6) Co potřebuješ od svého kněze, aby se ti ulevilo od tvých potíží?  

Aby byl trpělivý, dokázal si na mě najít čas, a to alespoň občas i mimo zpovědnici, aby projevoval 

o mě upřímný zájem. Mám několik pozitivních zkušeností ze svých bojů se skrupulozitou, kdy mi 

kněží opravdu hodně pomohli. K těm patřila např. nabídka ze strany kněze, že když budu 

potřebovat si popovídat, mám se na něj obrátit; dále pak zpovědníkův příkaz, že musím chodit ke 

svatému přijímání. Usnadňuje mi přicházet ke zpovědi, když mě můj zpovědník ve zpovědnici mile 

přivítá, řekne mi, že mě rád vidí, podá mi ruku, před samotným vyznáním hříchů se krátce pomodlí, 

aby mi Bůh pomohl dobře vykonat tuto svatou zpověď a vyzve mě k vyznání jen toho, co mě 

zatížilo od poslední svaté zpovědi (tedy zdůraznění, aby se nejednalo o nějaké staré hříchy), při 

udělování rozhřešení mi položí ruce na hlavu, po rozhřešení mi pogratuluje k čisté duši. Oceňuji, 

když mi kněz po vyznání hříchů řekne několik povzbudivých slov či nějakou radu a nedojde „jen“ 



34 

 

k udělení pokání a rozhřešení, když se snaží mi porozumět a dává mi prostor na otázky. Většinou 

pro mě bylo pomocí i to, když mi kněz řekl, co z mého vyznání bylo hříchem a co ne. Těší mě, když 

vidím, že i mimo zpovědnici o mě jeví kněz zájem – např. v případě přistupování ke sv. přijímání 

v pochybnostech, že se na mě usměje, nebo se ke mně přihlásí, když se někde potkáme.   

 

7) Jak tě ovlivňuje skrupulózní svědomí v plnění každodenních povinností? 

Ovlivňuje mou pozornost, někdy se těžko soustředím na práci, studium apod. Také v mezilidských 

vztazích – především uzavřeností. Dále pak např. špatné sny (nějaké komplikace se sv. zpovědí či 

to, že se ve snu dopustím nějakého hříchu), problémy s usínáním, nedostatek energie apod. 

V neposlední řadě mě ovlivňuje při mši sv., při modlitbě – úzkostlivá snaha soustředit se na mši, 

modlitbu, strach, že přijdou nechtěné myšlenky, rozhodování se, zda jít ke sv. přijímání…  

 

 1.5.3 Shrnutí dosažených výsledků 

 

 U obou respondentů jsme zaznamenali několik společných bodů. Oba zažívají strach, že se 

dopustí hříchu, svatá zpověď je pro ně zdrojem úzkostí, obávají se, že se nevyzpovídají dobře, 

k vykonané svátosti smíření se v myšlenkách vracejí, neprožívají pokoj z odpuštění hříchů. Oba 

respondenti přistupují k přijímání svátosti oltářní jen krátkou dobu po svaté zpovědi. Obraz Boha 

u obou respondentů je zkreslený. Je pro ně těžké zakoušet Boha jako milujícího a milosrdného 

Otce. Při překonávání obtíží je pro oba respondenty pomocí možnost obrátit se na někoho blízkého 

nebo na kněze. Od kněze potřebují vlídný přístup, možnost delší svaté zpovědi či i přijetí svátosti 

smíření mimo zpovědnici. U obou se negativní vliv skrupulózního svědomí promítá také do jejich 

každodenního života, a to v podobě nepozornosti a komplikací v mezilidských vztazích. Oba 

respondenti trpí skrupulozitou zhruba deset let, odlišně však posuzují její vývoj. První z nich 

nepociťuje žádné výrazné zlepšení, zatímco druhý si je vědom jistého pozitivního posunu (např. ve 

schopnosti nepohlížet na své myšlenky jako na hřích, schopnost častěji přistupovat ke svatému 

přijímání, zkrácení doby přípravy na svátost smíření). 
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 2 Léčba skrupulózního svědomí 
 

 V předchozí kapitole jsme si podrobně vysvětlili, co to je skrupulózní svědomí, jaké jsou 

jeho projevy a dopady. Nyní se zaměříme na otázku, jak můžeme tento druh svědomí léčit. Metod, 

jak přistupovat k boji se skrupulemi, je několik, postupně se s velkou částí z nich seznámíme, avšak 

cíleně se budeme věnovat především těm, které souvisejí s činností církve. Bude se jednat zejména 

o rady a postoje velkých osobností církve, z nichž řada patří k významným teologům. Sáhneme do 

pokladnice moudrosti několika církevních řádů – dominikánů, jezuitů a především redemptoristů, 

kteří představují hlavní pomocníky v boji se skrupulozitou. Nezůstaneme však slepí ani 

k důležitému zdroji způsobů vyrovnávání se se skrupulemi, jenž vlastní psychoterapie. Neboť již 

z předchozí kapitoly víme, že skrupulozita je vnímána jako jeden z podtypů duševní poruchy zvané 

obsedantně-kompulzivní. Všimneme si úspěšné léčebné metody označované jako kognitivně 

behaviorální terapie (zkráceně KBT) a rovněž pomocných medikamentních prostředků pro těžší 

formy skrupulozity (resp. OCD). Na závěr se zaměříme i na obtíže, se kterými se potýkají duchovní 

při doprovázení skrupulantů, s cílem navrhnout možná řešení vedoucí k minimalizaci těchto 

těžkostí. Při rozboru, do kterého se nyní pouštíme, nesmíme však zapomenout na toho nejlepšího 

lékaře všech skrupulí a jiných lidských neduhů, jímž je Bůh sám. Bez spolupráce s ním si musíme 

pokorně přiznat, že by žádná z daných metod nevedla ke kýženému výsledku. 

 

 2.1 Rady světců k léčbě skrupulózního svědomí 

 

 Ačkoliv skrupulozita existovala již před 15. stoletím, není známá žádná teologická literatura, 

která by se do té doby věnovala této problematice. Teprve až tři teologové – Jean Gerson
73

, 

Johannes Nider
74

 a sv. Antonín Florentský se ve svých dílech snažili reflektovat otázku 

skrupulózního svědomí. Nejvýznamnějším z nich byl sv. Antonín Florentský, ačkoliv jeho rady 

k léčbě skrupulozity nejsou originální. Většina z nich představuje pasáže od Gersona, který zase 

citoval Nidera. Důvodem k přednosti sv. Antonína z trojice teologů může být jednak jeho prohlášení 

                                                   
73 Jean Gerson (1363-1429) byl francouzský teolog, toužil po vyřešení papežského schizmatu, účastnil se kostnického 

koncilu. Usiloval o reformu teologie, chtěl, aby kromě vzdělání rostli studenti teologických fakult také v pokorném 

vztahu k osobnímu Bohu. Brojil proti kultu rozumu a prosazoval kult pravé moudrosti, jež je poznáním sebe samé a 

lásky Boží. Je autorem několika mystických děl, má vliv na rozvoj spirituální teologie. Srov. FOUTZ, Scott, D., On 

the Life and Mystical Theology of Jean Gerson [online]. [cit 29. 03. 2014]. Dostupné na: 

<http://www.quodlibet.net/gerson.shtml>.  

74 Johannes Nider (1380-1438) je německý teolog, člen dominikánského řádu. Zúčastnil se koncilu v Kostnici, podílel 

se na reformách několika klášterů řádu kazatelů. Stal se organizátorem koncilu v Basileji uskutečněného roku 1431. 
Kromě svého úsilí o reformu dominikánů a zájmu o husitskou otázku, působil také jako děkan teologické fakulty ve 

Vídni a jako kazatel. Srov. TSCHACHER, Werner, Nider, Johannes [online]. [cit 29. 03. 2014]. Dostupné na:   

<http://www.historicum.net/themen/hexenforschung/lexikon/alphabethisch/h-

o/art/Nider_Johannes/html/artikel/1654/ca/af00e7bca68650f301dd554eafc8c359/>.  
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za svatého, jež mu vyneslo přirozenou úctu, a také, že jeho pojednání o skrupulozitě je součástí 

souhrnného díla o morální teologii Summa Moralis, zatímco Niderovo zpracování skrupulozity se 

nachází „jen“ v útržkovité morální studii Consolatorium Timoratae Conscientiae. Antonínově 

summě se dostalo řadě nových vydání, zatímco Consolatorium je známé pouze v několika málo 

edicích. I Gerson byl Antonínem zastíněn. Jednoduše snad proto, že Antonínovo pojednání 

o skrupulozitě se nachází uceleně v jeho summě, zatímco Gerson se otázkou skrupulozity zabývá na 

několika různých od sebe vzdálených místech, navíc ani ne v jedné příručce, nýbrž v několika jeho 

dílech.
75

 

 Proč se zpracování skrupulozity objevuje teprve v 15. století? Jedná se o období renesance, 

kdy se svědomí lidí začalo soustřeďovat více na soubory zákonů, než na vztahy mezi lidmi. Rovněž 

Bůh jakoby ustupuje do pozadí a člověk i spolu se svým svědomím se soustředí více na sebe. 

Období humanismu jdoucí ruku v ruce s dobou renesance představuje období, kdy dochází 

k znovuobjevení člověka, k silnému antropocentrismu. Kromě společenských vlivů tehdejší doby 

přichází s výživnou půdou pro rozvoj skrupulozity také církev. Čtvrtý lateránský koncil vyhlašuje 

závazek pro všechny věřící přijmout alespoň jednou za rok svátost smíření, na niž se mají řádně 

připravit poctivým zpytováním svědomí. Všechny tyto faktory vedly k nárůstu skrupulozity a tudíž 

i k potřebě teologické reflexe tohoto problému. Můžeme se však setkat i s názory, že skrupulozita 

byla již dříve popsána, nebylo pro ni však užito tohoto dnes již běžně rozšířeného označení. Mluvilo 

se o ní jako o chybném svědomí, zmateném svědomí apod. Neboť teprve vlivem teologů Nidera, 

Gersona a sv. Antonína byl pojem skrupulózní svědomí popularizován. I přes toto tvrzení, teprve 

15. století přináší rozsáhlejší pojednání.
76

 Zaměřme se tedy nyní na nejvýznamnějšího průkopníka 

studia o skrupulozitě – sv. Antonína Florentského. V návaznosti na něj pak překročíme k autorům 

o několik desítek let mladších, rovněž světcům, kteří však přinášejí obohacení nejen v nových 

doporučeních pro léčbu skrupulozity, ale i díky svým osobním zkušenostem s touto nemocí.  

  

 2.1.1 Sv. Antonín Florentský  

 

 Sv. Antonín Florentský se narodil roku 1389 ve Florencii, jako mladík vstoupil 

k dominikánům a časem se stal nejen představeným kazatelského řádu, nýbrž také arcibiskupem. 

Kromě svých hlubokých znalostí oplýval také horlivostí pro Boha, zastával se chudých lidí, hlásal 

a učil Boží slovo, brojil proti hazardním hrám. Po svém plodném životě umírá v roce 1459 a v roce 

1523 je prohlášen za svatého.
77

 Zanechal po sobě mj. dílo Summa Moralis, v němž obrací svou 

                                                   
75 Srov. COLLINS, E., F., The Treatment of Scrupulosity in The Summa Moralis of St. Antoninus, O. P., s. 58-60. 

76 Srov. tamtéž., s. 58, 61. 

77 Srov. DUFFY, Pat, St. Antoninus of Florence, [online]. [cit 15. 2. 2014]. Dostupné na: 
<www.amityvilleop.org/saints/0510.htm>. 
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pozornost také na problematiku skrupulózního svědomí a na jeho léčbu. Stanovuje sedm pravidel, 

které vedou k uzdravení skrupulózního svědomí. Lze je rozdělit do dvou větších skupin, kdy jedna 

z nich zahrnuje první tři pravidla, jejímž cílem je zůstat v úzkém spojení s Bohem. Druhá pak je 

tvořena zbývajícími čtyřmi pravidly, která jsou vodítkem k správnému jednání pro ty, jež trpí 

skrupulozitou.
78

 Autor ve svých zásadách usiloval o to, aby se skrupulózní osoby zbavily častého 

stavu nerozhodnosti a úzkostí. Rovněž je chce vést k radostnému prožívání svobody dětí Božích.
79  

Pojďme se nyní s těmito pravidly seznámit. 

 Za hlavní zdroj léčby považuje Boha, jenž jako svůj nástroj používá zpovědníky a jiné 

duchovní rádce či nadřízené. Ti nemají ke skrupulantům přistupovat tvrdě, nýbrž je mají 

povzbuzovat a ukazovat, jaké jim hrozí nebezpečí, když nebudou následovat rad svého duchovního 

vůdce. První pravidlo předkládané sv. Antonínem je řádná příprava na přijetí Boží milosti. Jejím 

obsahem je základní křesťanský úkol dodržovat přikázání, litovat svých hříchů a vyznávat je. 

Ačkoliv se tato zásada může zdát jako samozřejmá a zbytečně uváděna mezi pravidly pro léčbu 

skrupulózního svědomí, opak je pravdou. Nejenže jeho dodržování připravuje skrupulózní osobu 

k přijetí moudrosti a rozumnosti, nýbrž také ho chrání před upadnutím do extrému, jež se ne 

málokdy vyskytuje. Někdo totiž může být úzkostlivý v jistých oblastech, zatímco se stává laxním 

pro jiné mravní principy. Proto mít na paměti Boží přikázání, nutnost lítosti hříchu a jejich 

vyznávání, je zabezpečením se před vznikem nežádoucí vlažnosti.
80

 

 Druhé pravidlo sv. Antonína se týká hlubokého studia Písma Svatého. Skrupulózní osoba má 

číst kontinuálně Bibli a obracet se na druhé s prosbou o vysvětlení jejího obsahu. Sv. Antonín 

ukládá tuto radu v souladu s hlavním cílem - být v úzkém spojení s Bohem. Díky četbě Písma Sv. 

bude člověk proměňovat své smýšlení do souladu s myšlením Krista.
81

   

 Třetí zásadou je setrvávat ve zbožné modlitbě. Její účinek pro léčbu skrupulozity je velký 

zvláště tam, kde je způsobena ďáblem. Neboť nadpřirozenost modlitby vyhání ďábla z duše 

věřícího.
82

 

 Čtvrté pravidlo, které již zařazujeme do druhé skupiny zásad, se zabývá otázkou, jak poznat 

z řady názorů ten, podle něhož se má člověk řídit. Velcí teologové někdy měli opačná mínění, co se 

týká morálních stanovisek, dokonce i těch přímo souvisejících se spásou lidské duše. Např. 

sv. Tomáš Akvinský nepokládal za nutné, aby se křesťan po spáchání těžkého hříchu ihned 

vyzpovídal, i kdyby tu příležitost měl. Naopak sv. Bonaventura tuto nutnost hlásal. Jestli se 

skrupulant setkává s takto odlišnými úsudky, propadá pochybnosti, jak má jednat, aby jeho svědomí 

                                                   
78 Srov. COLLINS, E., F., The Treatment of Scrupulosity in The Summa Moralis of St. Antoninus, O. P., s. 16. 

79 Srov. tamtéž, s. 35. 

80 Srov. tamtéž, s. 16-17. 

81 Srov. tamtéž, s. 17-18. 

82 Srov. COLLINS, E., F., The Treatment of Scrupulosity in The Summa Moralis of St. Antoninus, O. P., s. 18-19. 
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mohlo zůstat čisté. Co je třeba učinit, abych se vyhnul hříchu? Východiskem je následující princip: 

každý se může držet s čistým svědomím toho mínění a jednat v souladu s ním, pokud se jedná 

o pravděpodobný názor, který zastávali vážení autoři a který není v rozporu s Písmem Svatým ani 

s učením církve. Avšak aby bylo následování takového úsudku správné, je potřeba odstranit 

pochybnost o tom, že by mohl být nezákonným. Potřebná morální jistota se nedá dokázat přesnými 

argumenty jako např. matematická tvrzení. Na druhou stranu to neznamená, že bychom neměli 

možnost najít pro ni jakoukoliv oporu. Sv. Antonín zmiňuje tři způsoby, jak lze morální jistoty dojít. 

První z nich je řídit se autoritou, druhý vychází z osobního studia Písma Svatého a třetí pak 

z obezřetného zkoumání okolností a situace.
83

 

 Páté pravidlo říká, že pro léčbu skrupulozity je potřeba pokorné poslušnosti k příkazům 

moudrých rádců. Skrupulant by neměl věnovat žádnou pozornost skrupulím, ačkoliv jsou 

neústupné, nýbrž by se měl v pokoře řídit názorem svého duchovního.  K takovému jednání by 

člověka měla motivovat samotná moudrost duchovních rádců. Jestliže to však není v silách 

skrupulózního věřícího, nechť poslouchá svého vůdce proto, že jedná ve jménu Božím, a pohlíží na 

jeho slova jako na slova Kristova. Vždyť připomeňme si Ježíšovo sdělení: „Kdo slyší vás, slyší 

mne, a kdo odmítá vás, odmítá mne; kdo odmítá vás, odmítá toho, který mě poslal.“(Lk 10, 16).
84

 

 V šesté zásadě doporučuje sv. Antonín duchovní boj proti skrupulím a strachům. Právě na 

bojácné a skrupulózní číhá ďábel, útočí na ně a vzbuzuje v nich další skrupule a zlozvyky. Ale ten, 

kdo je silný a důvěřuje, dokáže zlého porazit a uchovat si neporušené nitro. Nejlepší pomůckou 

proti skrupulím je jejich ignorance a opovrhování jimi, tehdy ďábel pro neúspěch svého pokoušení 

odchází a nechává duši v pokoji.
85 

 
Sedmé pravidlo se zabývá otázkou interpretace přikázání. Je zde preferován způsob výkladu, 

kdy je právo zmírněné milostí poté, co byly zváženy všechny okolnosti konkrétního případu. Tj. 

nemá se přistupovat s přílišnou tvrdostí, nýbrž mírně. K lepšímu pochopení této zásady poslouží 

ještě několik důležitých charakteristik doporučené formy interpretace. Pokud jsme v situaci, kdy se 

nám nabízí přísné a mírnější použití určitého zákona, máme sáhnout po tom, které je mírnější. 

Druhým znakem je zdůraznění, že ani Bůh ani jeho církev nechce nikoho svými zákony vázat 

k tomu, co je nemožné či téměř nemožné. Dále pak rovněž Bůh ani církev nechtějí dostat člověka 

do situace, kdy by působil jako hlupák a stal se příčinou posměchu před druhými, rozumnými lidmi. 

Čtvrtá charakteristika je doporučení, aby se jednalo podle příkladu dobrých lidí. Tak tedy 

skrupulózní osoba by si měla všímat způsobu konání těch, kteří nejsou zasaženi nějakou duševní 

poruchou a kteří se řadí mezi lidi s dobrým úsudkem. Důležitým vodítkem pro posouzení, jak a kdy 

                                                   
83 Srov. COLLINS, E., F., The Treatment of Scrupulosity in The Summa Moralis of St. Antoninus, O. P., s. 20-21, 25. 

84 Srov. tamtéž, s. 26-27. 

85 Srov. tamtéž., s. 28-29. 
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se podle určitého zákona řídit, je porozumění smyslu daného nařízení a jeho respektování.
86

 

 

 2.1.2 Sv. Ignác z Loyoly 

 

 V předcházející kapitole jsme si mezi známými světci, kteří trpěli skrupulemi, uvedli také 

zakladatele jezuitského řádu – sv. Ignáce z Loyoly. Tento muž, jenž se potýkal v boji se skrupulemi 

v podobě vybavování si svých starých hříchů a pochybností, zda je někdy již ve zpovědi vyznal či 

zda je vyznal dostatečně, se ve svých dílech dotýká také možnosti, jak ke skrupulím přistupovat. 

 Nejdříve se z jeho vlastního životopisu dozvídáme, jak on sám se snažil proti svým 

skrupulím bojovat. Zpočátku se mu vedlo neúspěšně, jeho duchovní vůdce mu doporučil, aby si 

sepsal všechny hříchy, na které si vzpomene, ty má vyznat ve zpovědi a nadále se pak jimi už nikdy 

nezabývat. Sv. Ignác pod vlivem této rady však nedosáhl upokojení, nýbrž ještě zintenzivnění svých 

skrupulí, neboť s ještě vyšší frekvencí než dříve se objevovaly vzpomínky na dávné hříchy.
87

 

Nakonec přeci jen se mu podařilo nad skrupulemi zvítězit, a to dodržováním zásady – nikdy se 

nezpovídat z minulých hříchů. Tato na první pohled prostá rada, se stala uzdravujícím pramenem 

pro jeho trýzněnou duši.
88

 Jistě i dnešním věřícím, kteří trpí obdobným problémem, toto doporučení 

může posloužit blahodárným účinkem. 

 Ve svém nejslavnějším díle Duchovní cvičení věnoval krátkou kapitolku skrupulím. Nejdříve 

v ní vysvětluje podstatu skrupulí pomocí známého příběhu o šlápnutí na kříž náhodně vytvořeného 

dvěma překrývajícími se stébly trávy. Skrupulózní člověk, jenž na tento „kříž“ šlápne, je zasažen 

myšlenkou, jestli se svým úkonem nedopustil hříchu zneuctění „posvátného předmětu“. Někde 

uvnitř zažívá boj protichůdných myšlenek – byl to hřích x nebyl to hřích. Ačkoliv by spíše věřil 

tomu, že se hříchu nedopustil, jeho nitro je zaplavené neklidem charakteristickým pro výčitky 

svědomí. Tyto skrupule jsou podle sv. Ignáce z Loyoly dílo ďáblovo. Ten pozná, kdo je spíše 

laxního zaměření a kdo naopak má svědomí jemné. Toho, jenž je lhostejný k lehkým hříchům, chce 

ďábel přivést k přehlížení i hříchů těžkých. Člověka s citlivým svědomím, který je všímavý 

i k všedním hříchům, chce na druhou stranu dovést ještě k většímu jemnocitu, kdy bude vidět hřích 

i tam, kde žádný není.
89

 Ti, kdo usilují o duchovní růst a stále více žijí v Boží přítomnosti, jsou 

napadáni ďáblem, jež chce do zbožných duší zasévat smutek, nepokoj, ztrátu odhodlání k cestě ke 

svatosti. Přání ďábla je však zůstat v utajení, pokud jsou totiž jeho úmysly zveřejněny moudré 

osobě, je odhalen a vyjde najevo jako autor chybných lidských myšlenek. Ztrácí pak možnost, že 

jeho záměry vnuknuté spravedlivé duši vzejdou v uskutečnění. Tak ať se neváhá věřící svěřit se 

                                                   
86 Srov. COLLINS, E., F., The Treatment of Scrupulosity in The Summa Moralis of St. Antoninus, O. P., s. 32-35. 

87 Srov. OSBORN, Ian,  Can  Christianity Cure Obsessive-compulsive disorder?, loc 2008-2010. 

88 Srov. tamtéž, loc 2015-2017. 
89 Srov. IGNÁC Z LOYOLY, Duchovní cvičení, Velehrad: Refugium, 2002, s. 116-117. 
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lstmi ďábla svému zpovědníkovi či jiné duchovní osobě, neboť ta dobře zná nepřítelovy taktiky 

a dokáže je snadno rozeznat a tedy i překazit jeho nekalé plány.
90

  

 Ačkoliv krátkodobé zatížení skrupulózním svědomím může věřícího posunout k větší 

zbožnosti, z dlouhodobého hlediska je tento stav nežádoucí. Sv. Ignác ve svém přístupu ke 

skrupulím aplikuje základní církevní ponaučení, kdy má člověk dělat přesně opak toho, co chce 

ďábel.91
 A tak, jestliže mě tento nepřítel Boží vede k větší úzkostlivosti v posuzování toho, co hřích 

je a co není, mým úkolem je vzepřít se mu a nevydávat se jeho cestou k extrémnosti, nýbrž zlatou 

cestou středu.
92

 

 

 2.1.3 Sv. Jana de Chantal 

  

 Dalším světcem, který trpěl skrupulemi, je Jana de Chantal, duchovní dcera sv. Františka 

Saleského. Skrupule sv. Jany měly podobu rouhavých myšlenek a představovaly pro ni velký 

životní kříž. Do kapitoly o léčbě skrupulózního svědomí ji zařazujeme proto, že si na jejím způsobu 

boji můžeme ukázat metodu, která nevede k uzdravení, nýbrž ke zhoršení stavu. Ačkoliv tím, kdo 

tuto radu sv. Janě vznesl, je sám uznávaným světcem a učitelem duchovního života, je jeho způsob 

neadekvátní. Sv. František přikázal sv. Janě, aby nikdy její mysl nesouhlasila s rouhavými 

myšlenkami. Na základě této rady sv. Jana učinila slib, že nikdy nebude dobrovolně setrvávat 

u rouhavých myšlenek. Ačkoliv postoj nesouhlasu je správný, úzkostlivá snaha o odmítání tohoto 

druhu myšlenek ji vedla k ještě většímu utrpení, jak k jejich opakování, tak i k domněnkám, že 

s myšlenkami souhlasila či je sama vyvolala a podporovala. To, že sv. Jana de Chantal nenechala 

jednoduše myšlenky ve své hlavě plynout, aby samy odešly, nýbrž se snažila při jakémkoliv jejich 

náznaku rázně zakročit a projevit svůj odpor k  nim, způsobilo vracení se trýznivých myšlenek ještě 

v silnější formě.
93 

Jedná se o nikdy nekončící koloběh – čím větší boj proti nechtěným myšlenkám, 

tím jejich častější výskyt. Čím větší strach z nich, tím jejich zintenzivnění. A pokud si skrupulant 

uvědomí princip tohoto koloběhu, začíná trpět výčitkami, že tyto špatné myšlenky vlastně sám 

vyvolává či podporuje. A tak mu usilovné odmítání myšlenek nepřináší pokoj, nýbrž ještě znásobení 

                                                   
90 Srov. IGNÁC Z LOYOLY, Duchovní cvičení, s. 106-107, 110. 
91 Rozlišit to, co je dílo ďáblovo, patří k Ignáciově nauce o rozlišování duchů zpracované rovněž v knize Duchovní 

cvičení. Kritéria pro rozpoznání působení ďábla či dobrého anděla jsou následující: „Musíme dávat velmi pozor na 

průběh myšlenek. A je-li začátek, prostředek a konec zcela dobrý, klonící se ke všemu dobrému, pak je to znamením 

dobrého anděla. Když však někdo v průběhu svých myšlenek skončí u nějaké špatné nebo rozptylující věci nebo u 

něčeho méně dobrého, než co si duše předtím předsevzala vykonat, nebo když to duši oslabuje a znepokojuje tím, že 

jí to odnímá mír, klid a pokoj, který předtím měla, tak je to zřejmým znamením, že to pochází od zlého ducha, 

nepřítele našeho prospěchu a věčné spásy.“ IGNÁC Z LOYOLY, Duchovní cvičení, s. 112. 

92 Srov. IGNÁC Z LOYOLY, Duchovní cvičení, s. 117-118. 

93 Srov. OSBORN, Ian,  Can  Christianity Cure Obsessive-compulsive disorder?, loc 2032, 2041-2047. 
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utrpení. 

 2.1.4 Sv. Alfons z Liguori 

  

 Sv. Alfons z Liguori, zakladatel řádu redemptoristů, představuje nejvýznamnější zdroj rad 

pro skrupulanty a jejich duchovní vůdce. On sám na své kůži zakusil tíhu skrupulí, a proto přesně 

dokáže porozumět obtížím, s nimiž se skrupulanti potýkají, a poznat,  co vede k uzdravení a co 

naopak ke zhoršení stavu. Na druhou stranu díky tomu, že byl knězem a velkým znalcem morální 

teologie, je velkým pomocníkem i pro doprovázející, zná dobře úlohu zpovědníka včetně jeho 

obtíží.  

 Sv. Alfons z Liguori vytvořil řadu děl, z nichž je pro nás nejdůležitější kniha Praxis 

confesarii shrnující různé rady zpovědníkům včetně problematiky skrupulózních penitentů. Na 

základě tohoto díla je možné vystihnout několik zásad důležitých pro skrupulanty a zároveň i pro 

jejich duchovní. Nyní si je postupně probereme. První radu můžeme označit jako povinnost 

poslušnosti vůči svému zpovědníkovi. Tímto doporučením sv. Alfons odkazuje nejen na názory řady 

světců jako např. sv. Bernarda, svatého Jana od Kříže aj., ale i na samotné slovo Boží, vždyť 

v evangeliu čteme: „Kdo slyší vás, slyší mne, a kdo odmítá vás, odmítá mne; kdo odmítá mne, 

odmítá toho, který mě poslal.“ (Lk 10,16). Skrupulant se má řídit tím, co mu říká jeho zpovědník, 

služebník pro nás ustanovený Bohem.
94

 

 Druhou zásadu lze charakterizovat vyjádřením jediné, čeho je třeba se bát, je neposlušnost. 

Sv. Alfons vysvětluje, že skrupulózní osoba prožívá řadu úzkostí, pochybností a v případě, že se 

neléčí, mohou vzrůst do takových extrémů, že člověk ztrácí duševní zdraví, propadá zoufalství 

a ohrožuje tak spásu své duše. Sv. Alfons v této druhé zásadě zdůrazňuje potřebu řídit se svým 

zpovědníkem, nemít strach ze smyšlených hříchů, ale z toho, že nebudu dbát příkazů svého 

duchovního vůdce.
95

 

 Třetí doporučení se týká velikosti Božího milosrdenství. Zpovědník má často ke svému 

skrupulóznímu penitentovi mluvit o nekonečném Božím milosrdenství, snažit se ukazovat Boha 

jako milujícího a odpouštějícího Otce a léčit tak skrupulantův jednostranný pohled na Boha jako na 

toho, kdo vidí každý hřích a náležitě za něj trestá.
96

 Kněz může zesílit dosah své výpovědi o Božím 

milosrdenství také praktickými příklady např. ze života světců. Připomenout kajícníkovi Petrovo 

zapření, Pavlovo pronásledování křesťanů, usnutí apoštolů v Getsemanské zahradě aj. Je potřeba, 

aby si skrupulant uvědomil, že i svatí chybovali a Bůh jim to odpustil, vyvolil si je a daroval jim 

věčný život. 

                                                   
94 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 187. 

95 Srov. tamtéž, s. 187. 

96 Srov. tamtéž, s. 187. 
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 Čtvrtou radou je posílení důvěry v Boha. Zpovědník by měl nejen mluvit o Božím 

milosrdenství, ale i potřebě mu důvěřovat, důvěřovat v jeho lásku, která je základem Boží touhy 

spasit každou duši, a také důvěřovat v Boží moc darovat spásu tomu, kdo si ji z hloubi své duše 

přeje.
97

 Může svého svěřence potěšit např. Ježíšovými slovy: „Neboť Bůh tak miloval svět, že dal 

svého jediného Syna, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný. Vždyť Bůh 

neposlal svého Syna na svět, aby svět soudil, ale aby skrze něj byl svět spasen.“ (Jan 3,16-17).  

 V pátém doporučení sv. Alfons nabádá kněze k udělování zákazů číst či poslouchat slova, 

která zvyšují skrupulantovu úzkost. Je dobré, aby se skrupulant nezabýval tím, co jeho potíže může 

ještě zintenzivnit – např. nečetl knihy o posledním soudu, neúčastnil se takových přednášek apod.
98

 

 Protože i sv. Alfons si je vědom jednoho z velkých problémů skrupulozity – přítomnosti 

hříšných myšlenek v hlavě věřícího, tak svou další zásadu věnuje právě nutnosti ujistit skrupulanta 

o bezhříšnosti špatných myšlenek. Mnoho výčitek svědomí zažívá skrupulózní věřící kvůli 

nechtěným myšlenkám s hříšnou tématikou (urážení Boha, druhých, sexuální představy…), je tedy 

potřeba mu vysvětlit, že jeho myšlenky nejsou hříchem, protože nejsou dobrovolné. Jelikož 

skrupulant často o něčem pochybuje, dokáže pochybovat i o tom, zda se špatnými myšlenkami 

souhlasil či ne. V této a v dalších podobných situacích je vhodné skrupulantovi sdělit, že pokud 

nedokáže odpřísáhnout, že dané myšlenky chtěl či s nimi souhlasil, tak určitě nebyly hříchem, 

neboť nesplňují nutnou podmínku těžkého hříchu.
99

 

 Nakonec sv. Alfons doporučuje skrupulantovi, aby jednal proti svým úzkostem, neživil je, ale 

řídil se radami svého zpovědníka. Jelikož hlavním úkolem skrupulanta je usilovat o to, aby se svých 

skrupulí nadobro zbavil, nesmí se řídit svými pocity, které ho vedou k prohlubování skrupulozity, 

nýbrž má poslouchat doporučení svého kněze.
100

 

 

 2.1.5 Sv. Terezie z Lisieux a terapie důvěry 

  

 Terapie důvěry představuje léčebný prostředek proti skrupulozitě účinný zvláště u hluboce 

věřících. Aplikovala ji např. svatá Terezie z Lisieux. Podstatou této terapie je přenesení 

zodpovědnosti na Boha. Nejedná se o opovážlivé spoléhání na Boží milosrdenství, nýbrž o vztah 

důvěry, kdy si uvědomujeme svoji nedokonalost a neschopnost vyhrát nad nerozumnými strachy 

zvanými obsese. Místo, abychom hledali pokoj v provedení kompulze, obracíme se na Boha 

a odevzdáváme mu své úzkosti a myšlenky, aby on sám s nimi naložil podle své vůle. Tuto metodu 

označovala sv. Terezička jako tzv. Malou cestu, v níž se jako dítě ve své nedokonalosti obrací na 

                                                   
97  Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 187-188. 

98  Srov. tamtéž, s. 188. 

99  Srov. tamtéž, s. 188. 
100 Srov. tamtéž, s. 188. 
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svého milujícího Otce.
101

  

 Terapie důvěry se skládá ze tří kroků. Prvním z nich je identifikace obsesí, tzn. dokázat 

rozeznat mezi chtěnými představami a mezi obsesemi. K tomu slouží charakteristiky obsesivních 

myšlenek: jsou dotěrné, nechtěné, opakují se a jsou vnímány jako nepatřičné. Přirozenou reakcí je 

vyhnání obsesí ze své mysli, bohužel však tento akt způsobuje jejich návrat v ještě intenzivnější 

formě.
102

 

 Druhý krok spočívá v přenesení zodpovědnosti na Boha. Jedná se o postoj věřícího, který se 

s důvěrou obrací na Boha a žádá ho, aby se o něj postaral. Je to podobné, jako když Panna Maria se 

obrací na Ježíše při svatbě v Káni galilejské a oznamuje mu, že došlo víno. Panna Maria svou výzvu 

neopakuje, nedožaduje se důkazu, že Ježíš zajistí, aby hosté znovu měli víno, ani nežádá potvrzení, 

že ji Ježíš slyšel. Jednoduše nechává věc na Ježíši. Stejně tak má člověk v důvěře odevzdat Bohu 

všechny strachy a obsese.
103

 

 Třetí krok vyzývá nemocného, aby odolal nutkání provést kompulzi. Svou vůlí přemoci 

obranné chování pak dokazuje, jak moc Bohu důvěřuje a jak ho miluje. Pravá důvěra v Boha se pro 

něj stává důležitější než nalezení ujištění, že jeho obavy nejsou pravdivé.
104

 

 Terapie důvěry vyžaduje častou modlitbu a četbu Písma sv. Sv. Terezie z Lisieux strávila 

denně dlouhé okamžiky nad modlitbou a přenášela zodpovědnost na Boha. Při praktikování 

modlitby si ale nemocný musí dát pozor, aby se nedostal do situace, kdy by se jeho modlitba stala 

pouhým kompulzivním jednáním a ne oslavou Boha. Nejenže nedochází k růstu v duchovním 

životě a k posílení vztahu s Bohem, nýbrž i ke zhoršení obsedantně-kompulzivní poruchy. Mějme 

na paměti Ježíšova slova: „Při modlitbě pak nemluvte naprázdno jako pohané; oni si myslí, že 

budou vyslyšeni pro množství svých slov. Nebuďte jako oni; vždyť váš Otec ví, co potřebujete, 

dříve než ho prosíte.“ (Mt 6,7-8). Nemějme modlitbu jen za prostředek k odstranění obsesí. To, co 

křesťan potřebuje, je obrátit se na Boha a své obsese a strachy ponechat na něm, odevzdat se jeho 

péči.
105

 

 Z biblických veršů byly sv. Terezičce blízké ty, které mluví o Boží lásce k maličkým. 

Např.: „Nechte děti a nebraňte jim jít ke mně; neboť takovým patří království nebeské.“ (Mt 19,14); 

„Jak pastýř pase své stádo, beránky svou paží shromažďuje, v náručí je nosí, březí ovečky šetrně 

vede.“ (Iz 40,11)
106

 Právě biblické texty o zvláštní Boží péči o nepatrné a slabé mohou posloužit 

k prohloubení důvěry v Boží pomoc a utišit proud úzkostí a strachů. 

 

                                                   
101 Srov. OSBORN, Ian, Can  Christianity Cure Obsessive-compulsive disorder?,  loc 2250-2257. 

102 Srov. tamtéž, loc 2324-2330. 

103 Srov. tamtéž, loc 2337, 2349. 

104 Srov. tamtéž, loc 2356-2363. 

105 Srov. tamtéž, loc 2363-2388. 



44 

 

 2.2 Rady teologů a díla duchovních k léčbě skrupulozity 

 

 2.2.1 Don Miller a desatero pro skrupulanty 

 

 Ve stopách sv. Alfonse z Liguori se vydala řada dalších mužů – redemptoristů. Nemálo 

z nich napodobili zakladatele svého řádu také ve službě skrupulantům, jedná se především 

o americké kněze žijící ve 20. století. Jedním z nich je otec Don Miller, který založil 

redemptoristické nakladatelství Liguori a v roce 1968 vytvořil pomůcku pro skrupulózní věřící 

označenou jako Desatero pro skupulanty. Tento soupis rad či spíše příkazů je inspirován 

myšlenkami sv. Alfonse z Liguori, proto se některé mohou zdát totožné s již zmíněnými zásadami 

samotného Alfonse.
107

 Nyní si je postupně rozebereme. 

 

 První přikázání – zákaz vyznávat ve svátosti smíření staré hříchy – nám připomíná způsob, 

pomocí něhož zvítězil nad vlastními skrupulemi sv. Ignác z Loyoly. Jak jsme viděli již v první 

kapitole našeho pojednání, vzpomínka na minulé viny patří k jednomu z nejcharakteristějších 

projevů skrupulózního svědomí. Nejedná se pouze o vybavení si naší dávné chyby, nýbrž i o nové 

zakoušení zapomenuté viny, přemýšlení, zda byl hřích ve svaté zpovědi již vyznán a jestli byl 

vyznán dostatečně či zda byl vůbec odpuštěn. Neklid způsobený tímto přemítáním často vede 

skrupulanta k novému vyznání minulých hříchů. Otec Miller ve svém prvním přikázání vybízí 

skrupulózní věřící, aby nepřinášeli do svátosti smíření dávné hříchy, a to i v případě, že pochybují 

o tom, zda je někdy vyznali či jestli je řekli knězi se všemi potřebnými okolnostmi.
108

 

  

 Druhé přikázání se opět týká svaté zpovědi. V něm otec Miller podává skrupulantům zákaz 

vyznávat se z nejistých hříchů. Skrupulóznost, někdy označována jako nemoc pochybování, je 

doprovázena častými pocity nejistoty včetně pochybností, zda to, co jsem učinil, byl hřích, nebo ne. 

Otec Miller si je dobře vědom nutných podmínek, které musí být splněny pro to, aby se nějaký čin 

mohl považovat za hřích těžký. Ačkoliv tuto základní znalost z morální teologie má i každý 

skrupulant, málokdy je schopný ji aplikovat na svůj život. A tak i tehdy, když se domnívá, že jeho 

špatný skutek nebyl učiněn zcela dobrovolně či zcela vědomě, raději ho zařazuje do svého vyznání 

hříchů, aby měl jistotu z platné zpovědi a mohl zažít pokoj mysli. Otec Miller však skrupulanty 

nabádá, aby se vyznávali jen z toho, o čem mohou stoprocentně odpřisáhnout, že bylo hříchem, na 

ostatní mají zapomenout.
109

 

                                                                                                                                                                         
106 Srov. OSBORN, Ian, Can  Christianity Cure Obsessive-compulsive disorder?, loc 2408. 

107 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 189. 

108 Srov. tamtéž, s. 189. 

109 Srov. tamtéž, s. 190. 
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 I ve třetím přikázání zůstává otec Miller u svátosti smíření. Tentokráte se zaměřuje na 

vykonání uděleného pokání, konkrétně zakazuje opakovat modlitbu, kterou kněz uložil kajícníkovi 

za pokání. Příčinou tohoto přikázání je běžná skutečnost, kdy skrupulant pochybuje o dostatečně 

dobře vykonaném pokání, a proto má tendenci jej opakovat. A tak, protože např. mu unikla 

pozornost při Otčenáši, modlí se ho znovu a znovu. Tento proces nevede k získání pokoje, nýbrž 

k nové úzkosti a neklidu.
110

 

 

 Čtvrté přikázání se přesouvá k jiné svátosti, a to k svátosti oltářní. Jedním z důvodů, proč 

skrupulant nepřijme Tělo Páně, je pochybnost o dodržení povinného eucharistického postu. Proto 

otec Miller ve čtvrtém přikázání svého desatera zakazuje trápit se kvůli nedodržení eucharistického 

postu, pokud věřící nepozřel jídlo či pití s jasným cílem najíst se či napít. Pro někoho může znít toto 

přikázání legračně a připadat mu zbytečné, nicméně opak je pravdou. Skrupulant dokáže 

pochybovat o dodržení eucharistického postu např. z důvodu, že si olízl rty, na kterých má rtěnku, či 

že mu při cestě na mši svatou vletěla do úst sněhová vločka a on ji pozřel,
111

 nebo rovněž proto, že 

mu uvízl v zubech kousek jídla a on jej polkl během mše svaté.
112

 

 

 V pátém přikázání se otec Miller obrací na ty, které trápí nechtěné myšlenky hříšného 

obsahu. Tyto myšlenky člověku často vyvstanou v mysli především při pohledu na nějaký posvátný 

předmět (např. kříž, kostel, sochu…). Je tedy pochopitelné, že skrupulant ve snaze zabránit vzniku 

rouhavých a jiných nežádoucích myšlenek se snaží vyhnout se setkání s tím, co dané myšlenky 

vyvolává. Jedná se však pouze o únik, jenž nevede k vyléčení obsesí. Proto otec Miller zakazuje 

vyhýbat se posvátným předmětům ve snaze zamezit vzniku hříšných myšlenek . Nabádá skrupulózní 

věřící k vědomí, že tyto myšlenky, jež je pronásledují, nejsou hříchem, a není tudíž nutné se 

vyhýbat místům, kde se nejčastěji objevují. Pokud se chce skrupulant vyléčit ze svých obsesí, musí 

přestat vykonávat obranné mechanismy (kompulze) a postavit se k svému problému čelem.
113

 

 

 Šesté přikázání zůstává u problematiky nežádoucích myšlenek. Zde se zakazuje vyčítat si 

hříšné myšlenky, pokud by člověk nedokázal odpřísáhnout, že s nimi souhlasil. Je třeba nebrat vážně 

vše, co se mi honí hlavou. Nikdo z nás nemá moc mít pod kontrolou všechny své myšlenky či 

představy. A je důležité, aby i skrupulant přijal tuto skutečnost a netrápil se nad tím, že své špatné 

                                                   
110  Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 190. 

111  Srov. tamtéž, s. 190-191. 

112  Srov. SANTA, T., M, Scrupulosity And How To Overcome It, [online]. [cit 28. 12. 2013].  

113  Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 191. 
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myšlenky zaviňuje a musí tedy ve zpovědi žádat o odpuštění.
114

 

  

 V sedmém přikázání otec Miller vede skrupulanty k poslušnosti vůči svému zpovědníkovi, 

když mu zakazuje vykonat další generální zpověď. Je zde opět zdůrazněn požadavek nevyznávat se 

znovu ze starých hříchů, a to v podobě nepřistupování ke generální zpovědi již dříve vykonané. 

Skrupulant se chybně domnívá, že nové odevzdání všech možných starých hříchů ve svátosti 

smíření mu přinese kýžený pokoj. Opak je pravdou. 
115

 I kdyby vykonal generální zpověď, krátce 

po ní by si vzpomenul na něco dalšího, co neřekl, nebo na to, že nevyznal něco se všemi okolnostmi 

apod. Jednalo by se o začarovaný kruh a ne o ukončení problémů.  

 

 V osmém přikázání jsou skrupulanti nabádány k tomu, aby v pochybnostech, zda jsou vázáni 

něco udělat či nejsou, věřili, že vázáni nejsou. Skrupulózní člověk si nebývá jistý také o tom, zda 

slibem či jiným způsobem je zavázán k nějaké činnosti nebo naopak ke zdržení se v konání. Jestliže 

tyto pochybnosti má, může být klidný a jednat podle své vůle, aniž by se dopustil porušení nějakého 

slibu.
116

 

 

 Deváté přikázání pojednává rovněž o jednání v pochybnostech. Pokud si nejsi jistý, zda 

něco, co chceš udělat, je či není hřích, klidně to učiň, neboť se hříchu nedopustíš. Skrupulozita je 

charakteristická neustálým strachem z hříchu, obavou, že vše, co činím, je hřích. Protože úkolem 

skrupulózního člověka je bojovat proti svým skrupulím, má se postavit proti svým emocím a 

pochybnostem a nebát se učinit to, o čem má pochyby, jestli nebude hříchem.
117

  

 

 Závěrečným přikázáním se klade skrupulantům na srdce, aby se se vším svěřovali v důvěře 

Kristu, který je miluje a pomáhá jim, aby byli spaseni. Namísto negativního obrazu Boha, který 

často skrupulanti mají, je postaven jeho skutečný obraz – Kristus, v němž se zjevila Boží láska 

i touha spasit každého člověka. Každý z nás má usilovat o prohloubení své důvěry v Boha, pomoci 

nám k tomu může i Písmo Svaté. Např. 43. kapitola proroka Izaiáše, Pavlova slova v 8. kapitole 

listu Římanům, kde nás ve verších 26 – 39 ujišťuje o pomoci Ducha Sv. v naších slabostech či 

výroky o Boží lásce v 1. listu apoštola Jana ve 4. kapitole.
118

  

 

                                                   
114 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 191. 

115 Srov. tamtéž, s. 191-192. 

116 Srov. tamtéž, s. 192. 

117 Srov. tamtéž, s. 192. 
118 Srov. tamtéž, s. 193. 
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 2.2.2 Thomas M. Santa a desatero pro věřící trpící OCD  

  

 Thomas M. Santa, současný americký kněz z řádu redemptoristů a redaktor bulletinu 

Scrupulous Anonymous vydávaného pro pomoc skrupulantům, vytvořil po vzoru svého předchůdce 

Dona Millera desatero určené pro ty, jejichž skrupulozita je způsobena obsedantně-kompulzivní 

chorobou. Doplňuje tak výše uvedené desatero pro skrupulanty s ohledem na existenci této duševní 

poruchy.
119

 

 První přikázání zní: nesnaž se zatajit svou skrupulozitu nebo své utrpení a přání po léčbě . 

Autor vyzývá skrupulanty, aby dokázali přijmout sami sebe ve své slabosti a nedokonalosti a nebáli 

se ji projevit také svým blízkým. Ti, kterým na nás záleží, nám chějí pomoci a podpořit naši léčbu. 

Skrývat své problémy z důvodu studu je chybou.
120

 

 Druhé přikázání - pamatujte na to, že vaše skrupulozita není přítomna ve všech oblastech 

vašeho života – připomíná skrupulantům, že většinu svého času prožívají bez úzkosti. Skrupulozitu 

mohou zažívat v situaci, kdy se rozhodují, zda jejich čin byl hříšný, když stojí v zástupu věřících 

přistupujících ke svatému přijímání, ale nejsou jimi zatíženi při každodenních činnostech jako např. 

v okamžiku čekání u pokladny v supermarketu. Uvědomění si skutečnosti, že většinu času nejsou 

skrupulanti vystaveni působením skrupulí, je nadějnou vyhlídkou, že jednou příjde doba, kdy 

skrupule zcela vymizí.
121 

 
Třetí přikázání – být naštvaný a frustrovaný v závislosti na skrupulozitě není nadávání Bohu 

ani rouhání se Duchu Sv. - vychází ze skutečnosti, že někteří skrupulanti vnímají své onemocnění 

jako formu Božího trestu za své hříchy nebo jako zkoušku jejich lásky a zbožnosti. Jestliže 

skrupulanti zastávají tento postoj, pak se neodvažují usilovat o vyléčení se ze svých skrupulí, neboť 

to považují za hřích. V situaci prožívání úzkosti, deprese či strachu se cítí naštvaní, že trpí 

skrupulozitou, a tak je snadno napadne toužebná myšlenka zbavit se těchto negativních emocí. 

V zápětí se však domnívají, že toto přání bylo rouháním a spácháním hříchu proti Duchu Sv. Je 

třeba uzdravit obraz Boha, stát se lidmi víry, těmi, kdo ví, že Bůh je s nimi v jejich těžkostech, že se 

nestaví proti nim a nečeká na to, aby je pohltil. Bůh nechce lidi trestat, on je Láska.
122

 

 Čtvrté přikázání ukládá skrupulantům úkol vzdorovat nutkání učinit rituální čin, tj. 

kompulzi. Jak už víme, kompulze mohou mít podobu jak zjevných činů (např. opakované 

kontrolování zamknutých dveří), tak mentálních pochodů. Obojí má negativní dopad nejen na 

skrupulanty samotné, ale i na druhé lidi. Jestliže např. ve své mysli pronášíme slova zabraňující 

                                                   
119 Srov. SANTA, Thomas, M, Ten Commandments of OCD-Based Scrupulosity in Srcupulous Anonymous, č. 3/2012,  

s. 1, [online]. [cit 01. 03. 2014]. Dostupné na: <http://mission.liguori.org/newsletters/pdf_archive/SA_0312.pdf>. 

120 Srov. tamtéž, s. 1-2. [cit 01. 03. 2014]. 

121 Srov. tamtéž, s. 2. [cit 01. 03. 2014] 

122 Srov. tamtéž, s. 2. [cit 01. 03. 2014]. 
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obsesím, vydáváme ze sebe energii potřebnou k našemu smysluplnému jednání, navíc se uzavíráme 

před ostatními a nevěnujeme se jim, nedokážeme s nimi komunikovat.
123

 

 Páté přikázání – neboj se svých pocitů, pocity nejsou hříchem – chce ujistit skrupulanty, že 

se jen na základě svých pocitů nedopustili hříchu. Někteří lidé mají tak velké obavy z toho, aby 

jejich emoce nebyly hříšnými, že se je vytrvale snaží kontrolovat. Jejich neustálá bdělost vůči 

emocím je natolik silná, že dokonce ztrácejí jistotu o tom, co ve skutečnosti cítí, jaké je jejich 

opravdové prožívání.
124

 

 Šesté přikázání – neboj se své sexuality – připomíná skutečnost, že sexualita a s nimi 

spojené pocity jsou darem od Boha, dílem stvoření. Nejsou hříchem, jsou něčím přirozeným.
125

 

Samozřejmě se zde nemyslí, že cokoliv se sexuální tématikou je dovolené. Autor však chce uklidit 

svědomí těch, kdo s úzkostlivostí rozebírají každou svou sebemenší myšlenku tohoto rázu, navíc 

často neúmyslnou. 

 Sedmé přikázání vede skrupulanty k tomu, aby byli k sobě stejně soucitní, jako jsou 

k ostatním. Je obtížné nevyjádřit porozumění a soucitně neobejmout někoho, když sami víme, co to 

znamená utrpení, být naplněn úzkostí a toužit po přijetí. Je dobré, aby se skrupulózní lidé setkávali, 

a to nejen ve výjimečných chvílích, ale běžně. Je důležité, aby skrupulant dokázal sounáležitost 

s druhým nejen projevit, ale také přijmout od druhých. A pokud není na blízku zrovna nikdo, kdo by 

mohl trpícímu tyto bratrské projevy poskytnout, ať sám skrupulant neváhá a otevře svou náruč 

Ježíši a nechá se obejmout tím, který je Láskou.
126

 

 Osmé přikázání – uč se smát často a s nadšením – vyzývá skrupulanty, aby se nebáli 

projevovat svůj smích před druhými, a to ani hlasitou formou. Boha těší naše radost ze života a naše 

oslavy.
127

 

 Deváté přikázání sděluje, že skrupulozita není nakažlivá. Lidé trpící skrupulozitou mívají 

obavy, že svůj stav přenesou na své blízké – manžela, děti či vnoučata. Jejich strach je sice 

skutečný, nicméně vědci dosud nepotvrdili, že by nějaká genetická nerovnováha byla spouštěčem 

OCD. Navíc, skrupulanti si dobře uvědomují své chování a usilují o to, aby takový způsob jednání 

nevypěstovali u těch, které milují.
128

 

 Desáté přikázání zní: alespoň jednou denně si připomínej svou lásku k Bohu a jeho lásku 

k tobě. Ačkoliv je tento úkol zmíněn jako poslední, považuje se za nejdůležitější. Důkaz Boží lásky 

                                                   
123 Srov. SANTA, Thomas, M., Ten Commandments of OCD-Based Scrupulosity in Srcupulous Anonymous, č. 4/2012, 

s. 1-2, [online]. [cit 01. 03. 2014]. Dostupné na: <http://mission.liguori.org/newsletters/pdf_archive/SA_0412.pdf>. 

124 Srov. SANTA, Thomas, M., Ten Commandments of OCD-Based Scrupulosity [online], s. 2. [cit 01. 03. 2014]. 

125 Srov. tamtéž, s. 2, [cit 01. 03. 2014]. 

126 Srov. SANTA, Thomas, M, Ten Commandments of OCD-Based Scrupulosity in Srcupulous Anonymous, č. 5/2012, 

s. 1, [online]. [cit 01. 03. 2014]. Dostupné na: <http://mission.liguori.org/newsletters/pdf_archive/SA_0512.pdf>. 

127 Srov. tamtéž, s. 1-2. [cit 01. 03. 2014]. 

128 Srov. SANTA, Thomas, M, Ten Commandments of OCD-Based Scrupulosity in Srcupulous Anonymous, č. 5/2012, s. 

2. [cit 01. 03. 2014]. 
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nacházíme denně – to, že nás Bůh drží ve svých milujících dlaních a udržuje nás na živu. Náš život 

je darem Božím. Bůh je Láska, je v každém z nás, zůstávejme i my v něm každý den až navěky.
129

 

  

 2.2.3 Scrupulous Anonymous 

  

 Další počin řádu redemptoristů s cílem pomoci osobám trpícím skrupulozitou představuje 

bulletin Scrupulous Anonymous. 

 Scrupulous Anonymous jsou útlé americké noviny vydávané jednou za měsíc. Podnět 

k jejich vzniku dal článek kněze redemptoristy Thomase Tobina, který vyšel na podzim roku 1963 

v katolickém měsíčním magazínu Liguorian. Tobinův příspěvek se jmenoval The Tangled Torment 

of Scrupulosity (do češtiny se dá přeložit jako Složitá muka skrupulozity). Článek se setkal 

s velkým přijetím a inicioval následnou bohatou péči o skrupulózní věřící formou bulletinu 

Scrupulous Anonymous. První vydání se tyto noviny dočkaly v březnu 1964 pod vedením bratra 

Thomase Tobina. Již od svého vzniku jsou poskytovány zdarma, počet jejich čtenářů se velmi 

rozšířil. Jsou více než jiné noviny. A to proto, že představují potvrzení skutečnosti, jak mnoho lidí 

zná trápení způsobené skrupulemi, z toho důvodu se nemusí skrupulant cítit sám a nepochopen. 

Navíc, redaktoři se modlí za ty, jež se na ně ve svých dopisech obracejí. V neposlední řadě se 

v novinách objevují taktéž svědectví o uzdravení ze skrupulí a získání tolik vytouženého pokoje. 

Čtenáři tak mohou v novinách naleznout nejen potřebné informace, ale i sounáležitost a naději na 

lepší zítřky.
130

  

 Bulletin Scrupulous Anonymous je obvykle tvořen článkem od redaktora (redemptoristy) na 

jedno z problémových témat skrupulózních věřících (např. zpověď, těžký hřích, strach, důvěra 

v Boha aj.), dále pak několika dotazy, které kněžím posílají skrupulanti či jejich blízcí. Noviny jsou 

k dispozici na internetových stránkách mission.liguori.org/newsletters, kde se můžeme také dostat 

do archivu, v němž se nacházejí všechna čísla Scrupulous Anonymous počínaje rokem 2000.  

  

 2.2.4 William Doyle 

 

 William Doyle se narodil v irském Dublinu roku 1873. V 18 letech vstoupil do jezuitského 

řádu a roku 1907 byl vysvěcen na kněze, krátce na to se stal misionářem. Byl znám v širokém okolí 

jako kazatel, zpovědník a duchovní vůdce. Měl výjimečný dar – schopnost vyhledat zatvrzelé 

hříšníky a přivést je k usmíření s Bohem ve svátosti smíření. V první světové válce byl ustanoven 

                                                   
129 Srov. SANTA, Thomas, M, Ten Commandments of OCD-Based Scrupulosity in Srcupulous Anonymous, č. 5/2012,   

s. 2. [cit 01. 03. 2014].  

130 Srov. WESTLY, Presto, SA History, Scrupulous Anonymous. 2007, roč. 44, č. 5, s. 1-3, [online]. [cit 15. 2. 2014].     

Dostupné na: <http://mission.liguori.org/newsletters/pdf_archive/samay2007_web.pdf>. 
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vojenským kaplanem irského vojska. Během své služby vysluhovatele svátostí a šiřitele Božího 

milosrdenství skrze odpuštění hříchů umírá roku 1917 v bitvě u Ypres.
131

  

 William Doyle je tvůrcem několika rad pro léčbu skrupulozity. Jeho prvním pravidlem 

vedoucím k uzdravení je modlitba odhánějící pokušení, pro kterou nachází odůvodnění v Ježíšově 

výzvě k modlitbě: „Bděte a modlete se, abyste neupadli do pokušení. Duch je odhodlán, ale tělo 

slabé.“(Mt 26,41). Druhou radou je bdělost. Stejně jako vojáci musí být neustále připraveni k boji, 

tak i věřící mají být ostražití vůči nebezpečí upadnutí do hříchu, např. tím, že vytrvávají v  modlitbě, 

pečují o své svědomí a umrtvují své žádosti. Dalším léčebným prostředkem je zápas s depresí. Zde 

Doyle poukazuje na negativní vliv smutku, který zintenzivňuje skrupule. Proto je třeba, aby 

skrupulózní člověk neživil v sobě sklíčenost tím, že bude nad svými starostmi usedavě přemýšlet. 

Raději ať se plně zabývá svým povoláním a vzorným plněním svých povinností. Poslední dvě 

doporučení v boji proti skrupulím považuje Doyle za nejdůležitější. Jednak je to nám již známá 

poslušnost vůči svému zpovědníkovi, dále pak ušlechtilost v překonání sebe samého. Poslušnost 

Doyle vnímá za tak významnou, že je přesvědčen o nemožnosti vyléčit se ze skrupulozity bez 

dokonalého, slepého a důvěřivého následování rad svého duchovního vůdce. Pro tento svůj názor 

uvádí několik důvodů. Např. to, že vlivem skrupulí člověk ztrácí cit pro vnímání závažnosti 

jednotlivých otázek svědomí. Reprezentantem obecně přijímaných postojů k jednotlivým morálním 

otázkám je právě zpovědník, který tak pomáhá skrupulantovi očistit jeho mylné názory. Rovněž ho 

provází v bouři nejistot a ukazuje mu směr, jak se osvobodit z uvěznění v pochybnostech. 

Poslušnost k zpovědníkovi však nespočívá pouze v tom, že penitent vykonává to, co mu kněz uloží 

či co mu zakáže činit, nýbrž je nezbytné, aby porozuměl důvodům této poslušnosti. Krátce řečeno – 

nejde jen o vnější projevy, nýbrž i o vnitřní postoje. Jestliže skrupulant v poslušnosti svého 

zpovědníka navenek následuje jeho rad, ale ve svém nitru uchovává revoltu a chybné názory 

protiřečícím si pravdě zprostředkované knězem, nemá jeho poslušnost dostatečnou váhu. Vždyť 

nesmí zapomenout, že Bůh mu ve svém milosrdenství daroval osobu duchovního, aby ho vedl 

správným směrem k věčnému cíli a k poznání dobra a Boží vůle. Pátým ozdravným prostředkem 

proti skrupulozitě je vytrvalé sebeumrtvování. Co se tím myslí, je nejlépe poznatelné na 

následujícím příkladu svatého Aloise Gonzagy. Tento zbožný muž měl tak citlivé svědomí, že 

chybělo jen velmi málo, aby se stalo skrupulózním. To, co ho před tímto nebezpečím zachránilo, 

bylo právě jeho hrdinské sebeumrtvování spočívající v potírání všeho, co bylo identifikováno 

duchovním vůdcem jako pouhé skrupule. Právě ignorování pochybností je pro skrupulózního 

věřícího chvályhodným způsobem sebezáporu vedoucím k rozvoji duchovního života. Není to však 

cesta jednoduchá, již z předešlých pojednání víme, že skrupule člověka zmáhají natolik, že je jen 
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velmi obtížné jejich působení odolat.
132

 

 Otec William Doyle kromě výše uvedených pěti rad je autorem také několika partikulárních 

léčebných prostředků proti skrupulozitě. Jedním z nich je povinnost ignorovat pochybnosti. 

Skrupulózní věřící často zažívá strach, že se dopustil hříchu, ale nedokáže s jistotou říct, zda 

opravdu zhřešil či nikoliv. Je potřeba se naučit ignorovat pochybnosti o tom, zda mám či nemám 

hřích, jestliže nejsem schopen tvrdit své konkrétní provinění se stejnou jistotou, s jakou vím, že dva 

plus dva jsou čtyři. Pochybnosti se objevují také v souvislosti se svatou zpovědí. Ne jednou 

přemýšlí skrupulant nad tím, zda jeho svátost smíření byla platná a pochybuje o jejím správném 

přijetí. V tomto případě má dodržování pravidla o ignorování pochybností podobu zákazu 

opakování již vykonané zpovědi. Druhým pravidlem je víra v lehkost zapomnění. Doyle nechce 

touto radou nabádat k zlehčování páchání hříchů proto, že je pro Boha snadné člověku odpustit, 

nýbrž poukázat na dokonalost Božího milosrdenství, která odpouští naše hříchy i navzdory naší 

slabosti a neschopnosti dokonalé lítosti. Skrupulózní člověk se totiž často trápí nad tím, zda jeho 

lítost byla dostačující proto, aby byly jeho hříchy odpuštěny, a tak zbytečně pochybuje o platnosti 

svátosti smíření.
133

 

 Další radou je naučit se nevidět tak vážně své nedostatky. Následovat toto pravidlo má 

skrupulózní věřící z toho důvodu, že velmi často vidí svou chybu jako závažný hřích, i když je ve 

skutečnosti jen lehkým, nebo dokonce shledává hřích tam, kde vůbec žádný není. Navíc penitent, 

pod vlivem skrupulí, vyznává svá pochybení zpovědníkovi v co nejhorším světle. Obává se, aby 

kněz nevnímal jeho prohřešek příliš mírně, a tak aby pokání a udělené rozhřešení opravdu smylo 

jeho skutečné provinění. Tento přístup s sebou přináší ale obtíže. Zpovědník dostává od skrupulanta 

falešné informace o jeho způsobu života a stejně jako lékař nemůže dobře vyléčit nemoc svého 

pacienta, který mu podává zkreslený popis svých obtíží, tak ani kněz není schopen správně volit 

postupy vedoucí ke skrupulantovu uzdravení, jestliže neví, jaká je skutečnost. To je další a neméně 

důležitý důvod pro dodržování zásady, aby skrupulant neviděl ve svém chybném jednání tak 

závažné provinění, než jakým objektivně je.
134

 

 Následující pravidlo, které Doyle nabízí, se rovněž dotýká otázky vztahu mezi skrupulantem 

a jeho duchovním vůdcem. Reaguje na potřebu skrupulózního věřícího najít jistotu, že se v nějaké 

oblasti rozhoduje správným způsobem. Aby utišil proud pochybností, obrací se s prosbou o radu na 

svého doprovázejícího. Ačkoliv dostává od něj jednoznačnou odpověď, má tendenci ho znovu 

a znovu vyhledávat ve stejné záležitosti. Proto Doyle za další léčebný prostředek považuje 

pohotovost k vykonání rozhodnutí, o němž skrupulant dostal potvrzení, namísto odkládání činu 

                                                   
132 Srov. DOYLE, William, Scruples and their treatment, s. 4-7, [online]. [cit 22. 2. 2014]. Dostupné na: 

<http://fatherdoyle.files.wordpress.com/2010/06/scruples-and-their-treatment.pdf>. 

133  Srov. DOYLE, William, Scruples and their treatment, s. 7-8,  [cit 22. 2. 2014]. 
134  Srov. tamtéž, s. 8-9. [cit 22. 2. 2014]. 

http://fatherdoyle.files.wordpress.com/2010/06/scruples-and-their-treatment.pdf
http://fatherdoyle.files.wordpress.com/2010/06/scruples-and-their-treatment.pdf
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z důvodu hledání ještě větší míry jistoty. Další pravidlo s předchozím úzce souvisí. Je jím zásada 

širší interpretace obdržených doporučení, než jen úzkostlivě aplikovat rady kněze na velmi 

omezený okruh situací. A nakonec Doyle zdůrazňuje nutnost vyvarovat se tomu, aby si skrupulant 

nechal svou mysl zahlcovat dalšími a dalšími otázkami, s nimiž se na svého duchovního otce chce 

obrátit. Neboť nové a nové hledání možných nejasností způsobuje další růst již tak značných 

pochybností.
135

 

 

 2.3 Uzdravení skrupulózních věřících v oblasti přijímání svátostí 

 

 Jak už víme, jednou z největších těžkostí pro katolíky zasažené skrupulózním svědomím je 

přijímání svátosti smíření a svátosti oltářní. Právě v souvislosti s nimi zažívá skrupulant nejsilnější 

úzkosti či pochybnosti, na druhou stranu právě ony jsou pro takto nemocného jedním 

z nejúčinnějších prostředků k uzdravení. Vždyť v nich nepůsobí nikdo menší, než ten 

nejdokonalejší lékař, jakým je Bůh sám. Aby se však staly pro skrupulanta opravdovým zdrojem 

posily je nezbytné změnit způsob, s nímž k těmto svátostem přistupuje. 

  

 2.3.1 Svátost smíření 

  

 Potíže spojené s přijímáním svátosti smíření, se kterými se skrupulanti potýkají, jsme již 

probrali v první kapitole. Nyní se zaměříme na to, jak je můžeme odstranit či alespoň zmírnit.  

 Úzkosti se projevují již při samotné přípravě na svátost smíření známé pod označením 

zpytování svědomí. Intenzita nepříjemných pocitů roste tím více, čím delší čas skrupulant věnuje 

zkoumáním svých pochybení. Proto se doporučuje, aby doba strávená nad přípravou byla krátká. 

Není potřeba, aby se skrupulózní kajícník trápil nad tím, zda kvůli nedostatečně hlubokému 

zpytování neopomněl nějaký těžký hřích, protože jestli spáchal těžký hřích, vybaví si ho ihned, 

jakmile s přípravou na sv. zpověď začne. Nutná doba pro zpytování svědomí končí tehdy, kdy si své 

těžké hříchy uvědomí. Pak může skrupulant ještě krátce zapřemýšlet nad hříchy lehkými, nicméně 

jen několik málo minut.
136

     

 Důležitou součástí svátosti smíření je lítost. Dokážeme si představit, že její nezbytnost pro 

odpuštění hříchů je značným zdrojem úzkostí a pochybností pro skrupulózního penitenta. K jejich 

odstranění je důležité, aby kajícník znal základní učení morální teologie o lítosti dokonalé 

a nedokonalé. Dokonalá lítost, která vychází z lásky k Bohu a je vyjádřením zarmoucení duše nad 

tím, že urazil Boha, není nutná k odpuštění těžkých hříchů vyznávaných ve svátosti smíření. Pro 

                                                   
135 Srov. DOYLE, William, Scruples and their treatment, s. 9-10, [online]. [cit 22. 2. 2014].  
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tyto účely stačí lítost nedokonalá, jejíž příčinou je strach z věčného zatracení. K lítosti patří také 

odhodlání znovu nehřešit. Avšak musíme tomuto nesnadnému požadavku dobře rozumět. Není 

v naší moci, abychom s jistotou tvrdili, že se již nikdy nedopustíme hříchů právě vyznávaných. Ale 

to, co se po nás žádá, je, abychom zde a nyní projevili vůli již hříchy nečinit a usilovali o konání 

dobra. Rovněž není pro odpuštění hříchů nezbytné zažívat tíživý smutek a  propukat v pláč, neboť 

lítost je především aktem vůle.
137

 Je to postoj obrácení se proti zlu, odmítnutí toho špatného, čeho 

jsme se dopustili, a rozhodnutí se pro dobro.
138

 

 Samotné vyznávání hříchů knězi ve zpovědnici je opět spojeno s obtížemi, tentokráte nejen 

na straně kajícníka, nýbrž i samotného zpovídajícího. Skrupulant má potřebu sdělit hřích se všemi 

různými okolnostmi, neboť se obává, že bez nich by nebyla jeho zpověď platná, a tedy jeho hřích 

by nebyl odpuštěn. Avšak čím delší líčení hříchů, tím jsou skrupulantovy úzkosti silnější. Pro 

zpovědníka, který dokáže snadno rozeznat, co z vyznávaných hříchů bylo těžkým a co lehkým 

proviněním, je poslouchání dlouhého vyznání a mnohých podrobností zkouškou trpělivosti.
139

 

Pomůckou, jež by zabránila nepříjemnostem na obou zúčastněných stranách, je aplikace učení 

vyhlášeného Tridentským koncilem. Podle něho je nutné se zpovídat pouze z těžkých hříchů. A je 

důležité si uvědomit, že těžký hřích spáchá člověk jen tehdy, kdy jedná dobrovolně a vědomě. 

Jestliže není skrupulant schopen s jistotou tvrdit, že plně s porušením Božího zákona souhlasil 

a plně si uvědomoval závažnost svého jednání, pak se těžkého hříchu nedopustil, a tudíž jej nemusí 

ani vyznávat ve svátosti smíření.
140

      

 Jednu z dalších těžkostí představují pochybnosti o platnosti vykonané zpovědi. V tomto 

případě je potřeba odmítnout jakékoliv opakování již vyznaných hříchů, ujistit svého penitenta 

o dobře vykonané svátosti
141

 a např. doporučit, aby si skrupulant napsal na papír větu: Moje zpověď 

byla platná. Tento lístek ať si penitent uloží na viditelné místo a v případě pochybností ať si ho 

přečte. Účinná je rovněž modlitba před samotnou sv. zpovědí vyjádřena např. těmito slovy: „Pane, 

prosím, doplň to, co mi chybí k dobrému a zbožnému přijetí této svátosti.“  

 Někdy kajícník pochybuje o platnosti svaté zpovědi např. z důvodu, že zapomene, jaké 

pokání mu kněz uložil. I přes to zůstává svátost platná, doporučuje se vzpomenout si na obvyklá 

pokání, které skrupulantovi jeho zpovědník uděluje, neboť většinou je dostává stejná nebo podobná. 

Ať vykoná toto pokání a ať nepochybuje o tom, že mu hříchy byly odpuštěny.
142

 Někteří věřící 

trpící skrupulózním svědomím mají tendenci opakovat uložené pokání (např. místo jednoho 

                                                                                                                                                                         
136 Srov. DOYLE, William, Scruples and their treatment, s. 10-11. [cit 22. 2. 2014]. 

137 Srov. tamtéž, s. 11-12, [online]. [cit 22. 2. 2014].  

138 Srov. WEBER, Helmut, Všeobecná morální teologie, Praha: Zvon, Vyšehrad, 1998, s. 315. 

139 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 48. 
140 Srov. DOYLE, William, Scruples and their treatment, s. 12, [online]. [cit 22. 2. 2014].  

141 Srov. tamtéž, s. 10. [cit 22. 2. 2014]. 

142 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 41. 

http://fatherdoyle.files.wordpress.com/2010/06/scruples-and-their-treatment.pdf
http://fatherdoyle.files.wordpress.com/2010/06/scruples-and-their-treatment.pdf
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Otčenáše se ho pomodlí třikrát apod.). Je potřeba opustit od tohoto jednání a přidělené pokání 

vykonat jen jednou.
143

  

 Jako další častý problém při přijímání svátosti smíření se objevuje nutkání vracet se 

k hříchům z minulosti. Důvodem k přemítání nad dávnými skutky může být jak nejistota, zda byly 

někdy vyznány při sv. zpovědi, nebo jestli byly sděleny knězi se všemi potřebnými okolnostmi či 

dostatečně srozumitelně. Správnou reakcí na tyto pochybnosti je víra v jejich odpuštění a odmítnutí 

je znovu ve svátosti smíření vyznávat. Pokoje můžeme dosáhnout ne opakovaným vyznáváním, 

nýbrž vírou v Boží milosrdenství a důvěrným odevzdáváním se Bohu i spolu se svou minulostí.
144

 

Navíc, pokud by kněz opravdu nerozuměl tomu, co mu chceme ve svátosti smíření říci, řekl by to 

a doptal by se nás na potřebné upřesnění.
145

 

 V předchozích odstavcích jsme mohli poznat, kolik těžkostí prožívá skrupulózní věřící 

během svátosti smíření. Místo toho, aby byla pro něj zpověď okamžikem setkání s milujícím Otcem 

a znovuzískáním hříchem ztraceného pokoje, se stává zdrojem utrpení. Z toho důvodu někteří kněží 

doporučují svým skrupulózním svěřencům vykonávat tzv. devocionální zpověď (neboli zpověď ze 

zbožnosti), v krajních případech též zpověď se všeobecným vyznáním. Při devocionální zpovědi se 

nevyznávají těžké hříchy, ale pouze lehké bez uvedení detailů, stačí třeba jen jeden takový všední 

hřích. Pro ty, kterým činí svatá zpověď obrovské těžkosti, pro něž nejsou schopni učinit úplné 

vyznání, může kněz dovolit, aby se zpovídali pouze obecnou formou např. slovy: jsem hříšník.
146

 

  

 2.3.2 Svátost oltářní 

  

 Nejen při přijímání svátosti smíření, ale i při svatém přijímání zažívají skrupulózní věřící 

časté obtíže, jako např. dodržování eucharistického půstu či strach ze spáchání svatokrádeže. Jak 

jim pomoci, aby se nevyhýbali přijímání tohoto obrovského Božího daru? Opět platí pravidlo 

zmíněné již v souvislosti se svatou zpovědí. Pokud nejsem schopen s jistotou říct, že jsem spáchal 

těžký hřích, pak tento hřích nemám, chyběla by mu podstatná složka, kterou je plné vědomí. Jestliže 

se tedy skrupulant obává přistoupit ke stolu Páně z obavy svatokrádežného přijímání, ať neváhá 

a eucharistii přijme. Pochybnost je dokladem absence těžkého hříchu a lehký hřích netvoří překážku 

k účasti na svatém přijímání. To skrupulózním věřícím předkládá i velký světec sv. Alfons 

z Liguori, jehož radě můžeme oprávněně přikládat velkou váhu.
147

 „Často hovořil o tom, jak se má 

člověk připravit na zbožné a plodné přijímání Nejsvětější svátosti. Nikdy by nedal žádnou radu, jež 

                                                   
143 Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 51. 

144 Srov. tamtéž, s. 43-46. 

145 Srov. tamtéž, s. 48. 

146 Srov. tamtéž, s. 37-38. 

147 Srov. tamtéž, s. 96-98. 



55 

 

by mohla ohrozit náležitou úctu k této úžasné svátosti… V očích světce bylo na postižení skrupulí 

nejhorší právě to, že lidé kvůli nim přestávali chodit ke svému Pánu a Bohu, jedinému Lékaři, který 

je mohl uzdravit.“
148

 Můžeme se na otázku přijímání v pochybnostech podívat i z jiného úhlu. Pán 

Ježíš nám ukládá, abychom vzali a jedli jeho Tělo, jestliže tedy nemáme důvod nepřistoupit ke stolu 

Páně (a nejistota, zda nemám těžký hřích, jak jsme si ukázali, není oprávněným důvodem), 

odmítáme tak Boží pozvání, neposloucháme jeho výzvu a zavíráme dveře před nejvzácnějším 

hostem, jakého jen můžeme mít. Takovéto chování pak nemůžeme považovat za zbožné 

a následováníhodné.
149 

Nebojme se tedy odevzdat Pánu své pochybnosti a otevřít mu své srdce, 

např. za pomocí krátké modlitby před samotným sv. přijímáním: „Pane, prosím dej, ať nepřijímám 

ke svému odsouzení, ale k životu věčnému.“  

 Důvodem k nepřijetí eucharistického Krista nemusí být jen pochybnost o spáchání těžkého 

hříchu, ale i otázka dodržení povinného půstu před svatým přijímáním. Jistě, není dovolené méně 

než hodinu před samotným přijímáním jíst či pít kromě léků či čisté vody, avšak určitě netvoří 

překážku k přistoupení ke stolu Páně pozření rtěnky či kousku jídla, které nám nechtěně uvízlo 

v ústech.
150

 Proto ať se i v případě takovýchto pochybností skrupulózní věřící nezdráhají přijmout 

svátost oltářní.
151

 

 Časté svaté přijímání je účinným prostředkem k vítězství nad skrupulozitou. Nejenže se 

skrupulanti staví proti svým strachům, ale získávají rovněž potřebné dary k odstranění negativních 

emocí, falešných obrazů a jiných projevů skrupulózního svědomí. Jejich nitro se zaplavuje radostí, 

spojují se s Bohem a do jejich života začíná pronikat pokoj.
152

 

 

 2.4 První pomoc pro skrupulanty obsažená v Božím slově 

 

 Písmo Svaté je plné utěšujících a povzbuzujících slov, jež představují balzám pro 

skrupulantovu duši. Bohužel ne každý ví, jakou biblickou knihu otevřít při útoku skrupulí. 

Nabídneme zde některé působivé verše, které mohou pomoci nemocné duši. Bude se jednat pouze 

o příklady, zájemci o bohatší nabídku Božího slova utěšujícího skrupulózní svědomí odkazuji na 

přílohu této práce. 

 

 

 

                                                   
148  SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 98. 

149  Srov. tamtéž, s. 99. 

150  Srov. SANTA, Thomas, M., Scrupulosity And How To Overcome It, [online]. [cit. 30. 9. 2013].   

151  Srov. SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s. 105-106. 

152  Srov. DOYLE, William, Scruples and their treatment, s. 14, [online]. [cit 22. 2. 2014].  
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Posila proti úzkostem 

 

 Jedny z nejobtížnějších projevů skrupulóznosti je častá přítomnost úzkosti. Bůh k nám 

v Písmu Sv. hovoří a posiluje své věřící ke snadnějšímu zvládnutí úzkostných stavů. Útěchu 

můžeme naleznout např. ve slovech žalmisty: „V soužení jsem volal Hospodina, Hospodin mi 

odpověděl, daroval mi volnost. Hospodin je při mně, nebojím se. Co by mi mohl udělat člověk?“ 

(Žalm 118, 5-6).  

 Sám Ježíš zažíval těžké úzkosti. Nemusíme tedy vidět v úzkosti hřích, vždyť On sám 

nevinný úzkosti prožíval. Můžeme se v takových chvílích obracet na Pána v Getsemanské zahradě 

a modlit se jeho slovy. „Pak se od nich vzdálil, co by kamenem dohodil, klekl a modlil se: ‚Otče, 

chceš-li, odejmi ode mne tento kalich, ale ne má, nýbrž tvá vůle se staň.’ Tu se mu zjevil anděl 

z nebe a dodával mu síly. Ježíš v úzkostech zápasil a modlil se ještě usilovněji; jeho pot kanu l na 

zem jako krůpěje krve.“ (Lk 22,41-44).  

 Ani svatý Pavel nebyl ušetřen duševního utrpení v podobě úzkostí. Dokázal v nich dokonce 

vidět pozitivní hodnotu: „…ale on mi řekl: ‚Stačí, když máš mou milost; vždyť v slabosti se projeví 

má síla.’ A tak se budu raději chlubit slabostmi, aby na mně spočinula moc Kristova. Proto rád 

přijímám slabost, urážky, útrapy, pronásledování a úzkosti pro Krista. Vždyť právě když jsem sláb, 

jsem silný.“ (2 Kor 12,9-10) 

 

Posila v důvěře v odpuštění hříchů a Boží milosrdenství 

 

 Další problematickou oblastí představuje pro skrupulanta chybný obraz Boha, v němž vidí 

především trestajícího soudce, a ne milosrdného Otce toužícího po prominutí našich vin. 

V takových situacích lze naleznout pomoc ve slovech potvrzujících Boží odpouštějící lásku, např. 

„Pojďte, projednejme to spolu, praví Hospodin. I kdyby vaše hříchy byly jako šarlat, zbělejí jako 

sníh, i kdyby byly rudé jako purpur, budou bílé jako vlna.“ (Iz 1,18-19).  

 Bůh je ochoten odpustit naše hříchy nesčetněkrát: „Tehdy přistoupil Petr k Ježíšovi a řekl 

mu: ‚Pane, kolikrát mám odpustit svému bratru, když proti mně zhřeší? Snad až sedmkrát?’ Ježíš 

mu odpověděl: ‚Pravím ti, ne sedmkrát, ale až sedmdesátkrát sedmkrát.’ “ (Mt 18,21-22).  

 A nemusíme propadat zoufalství, když znovu zhřešíme, neboť Pán nezapomíná také na to, že 

jsme lidé slabí: „Nemáme přece velekněze, který není schopen mít soucit s našimi slabostmi; vždyť 

na sobě zakusil všechna pokušení jako my, ale nedopustil se hříchu.“ (Žid 4,15).  

 

Ujištění o Boží lásce  

 

 Skrupulant zažívá pochybnosti „nejen“ o Božím milosrdenství, ale i o jeho lásce k němu 

samému. K hlubokému vztahu s Bohem je nezbytné, aby si neustále připomínal, jak velká Boží 
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láska je. Např. slovy: „Cožpak může zapomenout žena na své pacholátko, neslitovat se nad synem 

vlastního života? I kdyby některé zapomněly, já na tebe nezapomenu. Hle, vyryl jsem si tě do 

dlaní...“ (Iz 49,15-16).  Nebo novozákonním textem sv. Pavla: „Kdo nás odloučí od lásky Kristovy? 

Snad soužení nebo úzkost, pronásledování nebo hlad, bída, nebezpečí nebo meč? Jak je psáno: 

‚Denně jsme pro tebe vydáváni na smrt, jsme jako ovce určené na porážku.’ Ale v tom ve všem 

slavně vítězíme mocí toho, který si nás zamiloval. Jsem jist, že ani smrt ani život, ani andělé ani 

mocnosti, ani přítomnost ani budoucnost, ani žádná moc, ani výšiny ani hlubiny, ani co jiného v 

celém tvorstvu nedokáže nás odloučit od lásky Boží, která je v Kristu Ježíši, našem Pánu.“ (Řím 

8,35-39). 

 Nenahraditelným důkazem o velikost Boží lásky k člověku, je jistě Boží vtělení a Ježíšova 

oběť na kříži. „Neboť Bůh tak miloval svět, že dal svého jediného Syna, aby žádný, kdo v něho 

věří, nezahynul, ale měl život věčný.“ (Jan 3,16). 

 

Naše spása není dána lpěním na detailech 

 Skrupulant žije ve strachu ze spáchání hříchu, a to ho vede k úzkostlivému dodržování 

detailů jednotlivých přikázání (např. 59 minut půstu před svatým přijímáním není dodržení 

hodinové zdrženlivosti). Při takových úvahách mohou skrupulóznímu věřícímu pomoci Ježíšova 

kritická slova vůči farizeům: „Běda vám, zákoníci a farizeové, pokrytci! Zavíráte lidem království 

nebeské, sami nevcházíte a zabraňujete těm, kdo chtějí vejít. Běda vám, zákoníci a farizeové, 

pokrytci! Vyjídáte domy vdov pod záminkou dlouhých modliteb; proto vás postihne tím přísnější 

soud.“ (Mt 23,13-14). „Běda vám, zákoníci a farizeové, pokrytci! Odevzdáváte desátky z máty, 

kopru a kmínu, a nedbáte na to, co je v Zákoně důležitější: právo, milosrdenství a věrnost. Toto bylo 

třeba činit a to ostatní nezanedbávat. Slepí vůdcové, cedíte komára, ale velblouda spolknete!“ 

(Mt 23,23-24). 

  

 2.5 Psychiatrická a psychologická léčba skrupulozity, resp. obsedantně-

kompulzivní poruchy 

 

 2.5.1 Farmakoterapie a kognitivně-behaviorální terapie 

  

 Psychologové a psychiatři považují za nejúčinnější léčbu obsedantně-kompulzivní choroby 

farmakoterapii a tzv. kognitivně-behaviorální terapii (zkráceně KBT). Léky dokáží odstraňovat 

jeden z negativních projevů OCD, kterým je nerovnováha hormonu serotoninu v mozku. Tyto 

medikamenty patří do skupiny antidepresiv, a proto je potřeba mít na paměti, že jejich účinek se 
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nedostaví hned, nýbrž až s odstupem několika týdnů. Dlouhá je i jejich doba užívání, při pozitivním 

vlivu na nemocného s OCD se doporučuje alespoň období jednoho roku, neboť v opačném případě 

je velké riziko návratu OCD.
153

 

 Kognitivně-behaviorální terapie se soustředí na odstranění kompulzivního jednání, jež ve 

svém konečném důsledku vede i k zániku obsesí. Pacient je postupně vystavován situacím, které v 

něm vyvolávají obsese spojené se silnými pocity úzkosti. Roste v něm napětí a touha po obranném 

úkonu přinášejícímu utišení mysli. Nemocný však musí odolat potřebě vykonat kompulzi a nechat 

se zaplavovat negativními emocemi. Zabráněním kompulzivního jednání se chrání před stále 

častějším návratem obsesí a jejich zintenzivněním. Aby však nemusel pacient zažívat tak silné 

úzkosti, je vystavován nejprve situacím, jež jsou pro něj nejsnadnější k zvládnutí, tzn. takové, které 

v něm nezpůsobují obsese vysoké intenzity a s výrazným napětím. Postupně, kdy se stává 

odolnějším, má jedinec za úkol čelit obtížnějším zdrojům obsesí až po ty nejtěžší. Poznává však, že 

prožívaná úzkost není tak silná, aby ji nemohl zvládnout, a navíc, že časem trvá stále kratší dobu.
154

 

 Některé obsese nejsou řešeny pomocí viditelného kompulzivního jednání, nýbrž 

prostřednictvím mentální kompulze. Neprovést myšlenkovou kompulzi je ještě těžší než zabránit 

zjevnému kompulzivnímu jednání.
155

 Podívejme se na konkrétní příklad myšlenkových kompulzích 

s náboženskou tématikou, který ve své knize vypráví Ján Praško.  

 Hluboce věřící slečna trpěla rouhavými obsesemi. Jakmile pohlédla na nějakou církevní 

památku, četla text s církevní tématikou či se modlila, objevila se v její mysli nadávka vůči Bohu. 

Tyto myšlenky považovala za velký hřích a snažila se jim zabránit, ale o to častěji se v její mysli 

vynořovaly. Možné odčinění viděla v dlouhých modlitbách, ve kterých však nemohla pronést slovo 

Bůh, jelikož by hned následovala nadávka proti Bohu. Její modlitby se prodlužovaly, začala častěji 

chodit ke sv. zpovědi a toužila po ní, čím dal po kratším intervalu (nakonec každý druhý den).
156

 

Její kompulze zahrnovala jak modlitby, tak i zpovídání. Navíc se začala vyhýbat tomu, co mělo 

nějakou souvislost s náboženskou tématikou – např. odmítala chodit kolem církevních památek, číst 

tisk či sledovat televizi, v nichž by mohlo zaznít něco o křesťanství. Jako léčebný prostředek si 

měla prohlížet náboženské obrázky a číst duchovní texty, nosit na krku křížek a při tom všem si co 

nejméně všímat svých obsesí.
157

 Rovněž dostala za úkol jednu hodinu denně psát za sebou znění 

rouhavé myšlenky, neomlouvat se za to, co píše, a plně se na to soustředit. Po týdnu tohoto 

každodenního psaní došlo k zániku její rouhavé obsese.
158

  

 Existuje několik technik, jak usilovat o odstranění myšlenkových obsesí.  Patří k nim např. 

                                                   
153 Srov. PRAŠKO, Ján a kol., Obsedantně-kompulzivní porucha a jak se jí bránit, Praha: Portál, 2003, s. 59-61. 

154 Srov. tamtéž, s. 61-62. 

155 Srov. tamtéž, s. 84. 

156 Srov. tamtéž, s. 21. 

157 Srov. tamtéž, s. 79. 
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tzv. stop-technika. Jakmile si člověk v mysli vybaví obsesi, nahlas zakřičí „Stop!“, což má za 

následek přerušení kompulzivních myšlenek. Časem již slovo stop neříká hlasitě, jen potichu až 

nakonec pouze v duchu. Pomůckou poslouží také např. gumička na zápěstí, za kterou nemocný 

zatáhne spolu s tichým vyslovením „stop“ poté, co se v jeho mysli objevily obsese.
159

 

 Další technikou je odvedení pozornosti. Tato metoda vychází ze skutečnosti, že obsese 

nejčastěji na člověka útočí tehdy, když je sám a ničím se nezabývá. Proto se doporučuje, aby takový 

jedinec v případě přívalu obsesí vyhledal společnost druhých lidí, zavedl s někým rozhovor nebo se 

oddal nějaké činnosti.
160

 

 Přemoci obsedantně-kompulzivní chorobu je možné také prostřednictvím expozice 

myšlenkových obsesí v podobě jejich zapsání na papír. Několikrát za sebou si nemocný píše znění 

nechtěných myšlenek a po každém napsání udělá krátkou pauzu, v níž nechá v sobě působit 

nepříjemné pocity, aniž by učinil nějakou kompulzi.
161

     

 Ze zbývajících metod k léčbě OCD lze pro účel odstranění rouhavých myšlenek použít 

rovněž expozici vůči spouštěčům, tzn., že vyhledáme vnější podnět vyvolávající obsese (např. 

pohlédneme na kříž, obraz světce apod.).
162 

 
Aplikace kognitivně-behaviorální terapie představuje pro člověka trpícího OCD řadu 

těžkostí. Vůbec začít s touto terapií je pro řadu lidí nejobtížnějším úkolem. Své obsese nenávidí 

a skutečnost, že by si je měli sami vyvolávat, je pro ně odstrašující. Rovněž se někteří obávají, že 

důsledkem jejich úmyslně vyvolaných obsesí bude ještě častější výskyt těch nechtěných. Opak je 

ale pravdou.
163

 „Tím, že mimovolní akt převedeme v úmyslný, postupně ztrácí svůj emoční náboj 

a přesytíme jej, takže posléze úplně vymizí jeho automatičnost.“
164

  

 Mimoto se objevují další problémy. Jestliže se nemocnému podaří odstranit nějaký druh 

obsesí, přichází nový. Ano, je to sice tak, ale počet odstraněných obsesí díky KBT je daleko vyšší, 

než počet těch nově vzniklých. A čím delší dobu se člověk podrobuje léčbě, tím je rozdíl mezi 

starými a novými obsesemi větší, až nakonec se žádné nové obsese již nevytvářejí.
165

 

 V souvislosti s KBT se však objevují i těžkosti, které brání její aplikaci u konkrétního 

jedince. Je jím skutečnost, pokud pacient není zasažen „pouze“ OCD, ale i depresí. Za těchto 

okolností je potřeba se nejdříve zaměřit na léčbu deprese, a to nejlépe pomocí užíváním vhodných 

antidepresiv, neboť KBT v tomto případě většinou nestačí.
166

 

                                                                                                                                                                         
158 Srov. PRAŠKO, Ján a kol., Obsedantně-kompulzivní porucha a jak se jí bránit, s. 82. 

159 Srov. tamtéž, s. 81. 

160 Srov. tamtéž, s. 81. 

161 Srov. tamtéž, s. 82. 

162 Srov. tamtéž, s. 84. 

163 Srov. tamtéž, s. 86. 

164 Tamtéž, s. 86. 

165 Srov. tamtéž, s. 86-87. 

166 Srov. tamtéž, s. 92. 
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 Velkou překážkou pro úspěšnou léčbu za pomocí kognitivně-behaviorální terapie je 

nedostatek či dokonce absence motivace na straně nemocného. Není ochotný se podrobit náročným 

metodám KBT, pochybuje o jejich účinnosti, odmítá spolupracovat či nevnímá potřebu se léčit. 

Pomocí mu může být promluvit si s člověkem, který se za pomocí KBT vyléčil,  ale ani to však 

nemusí vždy stačit. Pak je pravděpodobné, že pozitivní výsledek použití KBT se nedostaví.
167

  

 

 2.5.2 Jiné druhy možné psychologické léčby 

  

 Kromě preferované kognitivně-behaviorální terapie existují ještě další typy psychologické 

pomoci pro pacienty trpící OCD. Patří k nim např. psychodynamická psychoterapie (vnímá obsese 

a kompulze jako pouhé projevy nevědomých problémů, které se snaží vlivem terapie odhalit 

a vyřešit), skupinová terapie (podpůrná setkávání několika pacientů pod vedením terapeuta) 

a relaxace (vychází ze skutečnosti, že během prožívání úzkosti jsou svaly člověka ve velkém napětí, 

které se snaží uvolnit za pomocí tzv. progresivní svalové relaxace založené na postupném napínání 

a uvolňování jednotlivých svalů lidského těla).
168

  

 Pro léčbu obsedantně-kompulzivní choroby je rovněž přínosné věnovat se nějaké tělesné 

aktivitě. Nedostatek pohybu má za následek prožívání stresu, únavy a horší spánek. Při sportu 

dochází k uvolňování hormonu endorfinu, jenž má pozitivní vliv proti depresi, dopřává duši pocit 

klidu a svěžesti, podporuje zdravý spánek a přispívá k celkovému zdraví. Aby k uvolnění endorfinu 

došlo, je potřeba se věnovat pohybové aktivitě nepřetržitě alespoň 20 minut, ideální je tzv. aerobní 

cvičení, při němž jsou zatěžovány svaly dolních končetin jako např. běh či jízda na kole. Důležité je 

začít s pohybem pozvolna (tj. nejprve s nižší zátěží a postupně přidávat na intenzitě). Aby však 

mělo cvičení příznivější efekt, je potřeba vybrat si takový druh aktivity, který by nás bavil 

a nemuseli bychom se do něj nutit. Jestliže i po překonání fázi lenosti cítíme při nějakém sportu 

nechuť, opusťme od něj a vyhledejme takový, při němž bychom zažívali radost.
169

 

  

 2.5.3 Co obsedantně-kompulzivní chorobu udržuje 

  

 Po rozvoji OCD mají vliv na jeho udržování či rozvíjení několik faktorů. Jedná se 

o vyhýbavé chování (člověk se začíná vyhýbat situacím, které v něm vyvolávají obsese a úzkosti), 

kompulzivní chování a myšlenky (zabraňují vzniku tolerance k obsesím), přecitlivělost (nemocný 

se začíná soustředit na spouštěče nenáviděných obsesí a snadněji si jich všímá), ujišťovací 

                                                   
167 Srov. PRAŠKO, Ján a kol., Obsedantně-kompulzivní porucha a jak se jí bránit, s. 92-93. 

168 Srov. tamtéž, s. 94-96. 

169 Srov. tamtéž, s. 108-109. 
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kompulze (jedinec opakovaně vyhledává u svých blízkých ujištění, že mu nehrozí žádné nebezpečí 

či že jeho obsese nebyly hříchem).
170

 

 

 2.6 Rady k uzdravení od samotných skrupulantů 

 

 Mnoho věřících trpících skrupulózním svědomím se odvážilo vydat svědectví a podělit se 

o prostředky, které jim pomáhají k odstranění skrupulí či které je zcela uzdravily. Tato sdělení jsou 

součástí knihy Porozumět úzkostlivým od redemptoristy Thomase M. Santy, proto pocházejí 

především od amerických křesťanů. Nyní se podíváme na jejich hlavní myšlenky, jež představují 

velkou inspiraci pro řadu skrupulantů a jejich doprovázející. 

 najít si stálého zpovědníka, držet se přesně jeho rad 

 nepřecházet od jednoho zpovědníka ke druhému; docházet k jednomu, kterému 

důvěřujete 

 věřit, že skrze zpovědníka mluví sám Bůh; když posloucháme jeho, posloucháme 

samotného Boha 

 vyhledat pomoc odborníků, netrpět mlčky, ale obracet se na druhé 

 žít v přítomném okamžiku, soustředit se na to, co zrovna dělám, být tím, kým jsem; být 

tam, kde zrovna jsem 

 připomínat si tři nutné podmínky těžkého hříchu a uvědomit si, jestli je splňuje skutek, 

který si vyčítám 

 častá modlitba 

 pravidelné přijímání eucharistie 

 vnímat Boha jako milujícího Otce, jehož vůlí není nás trestat za každou drobnost 

 věřit v to, že Bůh nás miluje a bude vždy milovat navzdory našim slabostem 

 uvědomit si, že Bůh nese vše s námi, ví o našich bolestech a soucítí s námi 

 nevěřit svým emocím 

 věřit, že Bůh je všemohoucí, tj. dokáže nám pomoci, zároveň tomu, že nám pomoci 

chce, protože je dobrý 

 odolat nutkání rozebírat své skrupule či jiné starosti, které nás napadají, dokud 

nebudeme u svého zpovědníka 

 uvědomit si, že nejste jediní, kdo trpí skrupulemi, nejste v tom sami, také si uvědomit to, 

že řada skrupulantů se vyléčila, uzdravení je tedy možné 

 Bůh chce naší spásu, neuvrhne nás kvůli kdejaké hlouposti do pekla  

                                                   
170 Srov. PRAŠKO, Ján a kol., Obsedantně-kompulzivní porucha a jak se jí bránit, s. 54-55. 
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 vnímat kříž skrupulóznosti jako příležitost k prohloubení vztahu s Bohem, přiblížení se 

k Ježíši 

 odevzdávat Bohu sebe samého se všemi starostmi, úzkostmi a skrupulemi 

 číst bulletin  Scrupulous Anonymous 

 říkat si, že dané myšlenky nechci 

 zapomínat na své hříchy, když Bůh je tak milosrdný, že ti je odpustil 

 dovolit Bohu být pro nás tím, kým je, tzn. Bohem milosrdným, milujícím, soucitným 

a odpouštějícím 

 přečíst si příběhy marnotratného syna, Marie Magdaleny, Zachea, Petra a uvědomit si, že 

Bůh po nikom z nich nechtěl a ani po nás nežádá, abychom si jeho odpuštění nějak 

zasloužili dodržováním různých formalit, které jsou typické pro skrupulanta 

 užívat proti úzkosti léky, vyhledat psychiatrickou pomoc
171

 

  

 2.7 Řešení obtíží kněží při doprovázení skrupulózních osob  

  

 2.7.1 Zájem kněží o různé formy pomoci při duchovní službě  

  

 Poslední otázky dotazníku, který jsem zasílala kněžím z českých a moravských diecézí a na 

nějž mně odpovědělo celkem 169 duchovních, se týkají možnosti pomoci kněžím coby 

doprovázejícím osobám skrupulantů. Podívejme se nyní na výsledky tohoto průzkumu.  

 

 Měl byste zájem dozvědět se více o problematice skrupulózního svědomí? 

 ano – 114 x 

 ne – 54 x 

 nevím – 1 x 

 

 Pokud ano, kterou formu pro získání potřebné pomoci a informací byste ocenil? 

 

a) časopis anonymních skrupulantů v České republice – 17 x 

(pozn. Anonymní skrupulanti je bulletin vycházející v Americe, který je složen z krátkého textu a několika anonymních 

dotazů zaslaných skrupulanty kněžím, viz http://mission.liguori.org/newsletters/pdf_archive/)  

 

b) zajištění alespoň jednoho kněze ve Vaší diecézi, který by byl odborníkem v dané oblasti a na 

                                                   
171 SANTA, T., M., Porozumět úzkostlivým, s., 214-234. 
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kterého byste se se svými problémy mohl obracet a žádat o poradenství  - 44 x 

 

c) rozšíření české literatury o problematice skrupulózního svědomí - 42 x 

 

d) rozšíření pastorálně-psychologických poraden, na které byste mohl odkázat Vašeho farníka se 

skrupulózním svědomím - 63 x 

 

e) jiné  

 

jednoduchou brožůru o skrupulozitě – 1 x  

školení zpovědníků – 1 x 

je potřeba vysvětlovat v kázání – 1 x  

snad nějaký malý manuálek obohacený kazuistikou dobře vyřešených případů, či naopak špatně 

vedených duchovních rozhovorů, tak jako mají lékaři či právníci – 1 x 

ocenil bych jakoukoli formu pomoci, tzn. všechno, co zde uvádíte – 1 x 

myslím, že dosavadní rady a prameny jsou dostačující – 1 x 

 

Prozkoumáním výsledků posledních otázek dotazníku jsme zjistili, že většina kněží má 

zájem dozvědět se o problematice skrupulozity více informací. Z navrhovaných možností zdrojů 

pomoci pro kněze bylo nejvíce oceněno rozšíření pastorálně-psychologických poraden, na které by 

mohli odkazovat své farníky trpící skrupulózním svědomím, dále pak zajištění alespoň jednoho 

kněze v diecézi, který by byl odborníkem v oblasti skrupulozity a na kterého by se mohli kněží 

obracet s dotazy a žádat o poradenství, jako třetí nejžádanější forma pomoci se stalo rozšíření české 

literatury o problematice skrupulózního svědomí.  

  

 2.7.2 Návrh „řešení“ problémů kněží při doprovázení skrupulantů 

 

 V první kapitole jsme pojednali nejen o potížích, se kterými se potýkají osoby trpící 

skrupulózním svědomím, ale i o těžkostech, jež zažívají kněží coby osoby doprovázející. Jako jsem 

se pokusila pomoci skrupulantům na základě popsaných prostředků sloužící k léčbě jejich nemoci, 

vynasnažím se nyní navrhnout i řešení problémů kněží. Bude se spíše jednat o vlastní zamyšlení na 

základě získaných informací či nabytých zkušeností, neboť jakožto zástupce řady laiků se necítím 

kompetentní pro usměrňování služby duchovního stavu.  

 Prostřednictvím dotazníku pro kněze působící v České republice bylo zjištěno, že otcové za 

nejtěžší při doprovázení skrupulantů považují jistý pocit beznaděje pramenící z přesvědčení, že ať 
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řeknou cokoliv, stejně bude skrupulant nadále trpět pochybami či neklidem. Co by mohlo vést ke 

zmírnění intenzity tohoto pocitu? Jistě je potřeba si připomenout, jakými slovy někdy bývá 

označována skrupulozita – nemoc pochybování. Pochybnosti jsou podstatnou součástí tohoto 

nemocného svědomí, proto je přirozené, že skrupulant s pocity nejistoty často zápasí a není pro něj 

snadné nad nimi zvítězit. Na druhou stranu je pravda, že právě kněze považují skrupulanti za velký 

zdroj útěchy, jenže ne vždy samozřejmý. K tomu, aby skrupulant nacházel ujištění v osobě kněze, je 

důležité vést ho k opuštění zlozvyku přecházet od jednoho duchovního ke druhému, neboť vlivem 

odlišných názorů jednotlivých zpovědníků mohou jeho pochybnosti spíše růst a podněcovat v něm 

dojem, že jistota je nedosažitelná. Raději by si měl skrupulant najít jednoho stálého zpovědníka, se 

kterým by navázal užší vztah naplněný atmosférou důvěry. Přínosné rovněž je, aby skrupulant 

pochopil, že ten, kdo jedná skrze kněze, není nikdo jiný než Bůh sám, tj. pochopil jeho kněžskou 

autoritu.  

 K uklidnění nejistého skrupulantova svědomí poslouží také direktivnější přístup, ovšem 

takový, kterému nechybí laskavost milujícího otce. Někdy je potřeba, aby kajícník slyšel: přikazuji 

ti to a to…(např. přikazuji ti, abys pokaždé přistupoval ke svatému přijímání; aby ses zpovídal 

jednou za čtrnáct dní; abys vykonal pokání jen jednou; abys zpytoval svědomí nejdéle půl hodiny 

apod.). Penitent se však nesmí začít svého zpovědníka bát, vidět v něm policistu, nýbrž poznávat 

v jeho příkazech opravdový zájem o uzdravení skrupulantovy duše. Jistota, které se pochybujícímu 

dostává od svého zpovědníka při zodpovězení na jeho skrupule či jiné otázky, je znásobena, pokud 

kněz dokáže své rozhodnutí v dané věci vzít na svou kněžskou odpovědnost. Vezměme si 

příklad: věřící se potýká s pochybnostmi, zda splnil nedělní povinnou účast na mši sv. i přesto, že 

mu několikrát během bohoslužby unikla pozornost. Neví, jestli nemá v takovém případě jít ještě na 

další mši svatou. Obrací se se svými skrupulemi na zpovědníka. Jestliže mu ten odpoví, že si svou 

povinnost na nedělní mši svaté splnil i přes svou roztržitost a nemusí se tedy zúčastnit ještě další 

bohoslužby a ke své odpovědi dodá, že si toto rozhodnutí bere na svou kněžskou odpovědnost, 

věřím, že skrupulant v této otázce nalezne kýženého pokoje a pochybnosti vymizí. Samozřejmě je 

potřeba počítat se vznikem skrupulí jiného rázu, to už ale patří k dané poruše. Přesto se kněz nemusí 

vzdávat, je naděje, že časem již žádné nové skrupule vznikat nebudou a penitent se uzdraví.  

 Je důležité, aby si kněz uvědomil, že vyléčit se ze skrupulóznosti není otázka několika dnů 

či týdnů, někdy to trvá roky. Nejhorší je to však vzdát. Pak pravděpodobně nedojde nejen 

k uzdravení, nýbrž i ke zhoršení stavu a prohloubení intenzity pochybností a úzkostí. Je to náročná 

služba, ale nezapomínejme na to, že Pán to vidí a nejen dodá svým služebníkům potřebnou sílu 

a vytrvalost, ale i jim prokáže následnou odměnu, která se nedá vyrovnat s pocity frustrace 

zažívanými při „nekončícím“ ujišťováním skrupulantova svědomí. 
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 Druhým problémem, který kněží v dotazníku vyznačili nejčastěji (i když tentokráte 

s výrazně nižší četností než obtíž předcházející), je tíha „zodpovědnosti“ za duchovní život 

skrupulanta (např. rozhodovat, co bylo hříchem, jak často se má zpovídat, zda má pokaždé jít na sv. 

přijímání, zda si má zpytovat svědomí…). Jak naložit s touto těžkostí? Ačkoliv to může znít příliš 

„obyčejně“, velkou pomocí tu je modlitba k Bohu a odevzdávání své služby a všech těžkostí do 

jeho rukou. Prosit ho, aby on mluvil skrze ústa kněze, vedl ho svým svatým Duchem a důvěřovat  

mu, že když ho povolal k této náročné službě a svěřil pod jeho vedení osobu se skrupulózním 

svědomím, pomůže mu také zvládnout tento úkol k oslavě Boží a ke spáse duší. Dále je potřeba, 

aby duchovní znal dobře nauku církve, rozuměl morálnímu učení a sám měl jasno v různých 

sporných etických otázkách. Mnohem snadněji ponese onu tíhu „zodpovědnosti“ a bude více věřit, 

že jeho rady jsou správné. 

 

 Třetí obtíží, se kterou se kněží nejčastěji potýkají, je neschopnost pochopit prožívání 

a myšlení skrupulózních osob. Ačkoliv každý člověk je jedinečný a nikdo nemůže vidět do duše 

toho druhého a ani zvážit jeho bolest, existují jisté společné charakteristiky, které mohou dobře 

posloužit jako vodítko pro lepší porozumění ostatním. Stejně to platí i pro osoby se skrupulózním 

svědomím. Za tímto účelem byla vytvořena i značná část této práce – první kapitola pojednávající 

obšírně o projevech skrupulozity. Věřím, že kněžím může pomoci pro snadnější doprovázení této 

skupiny penitentů, když poznají, co jejich nemoc znamená a čím se vyznačuje. Z česky vydaných 

děl pak doporučuji seznámit se s obsahem knihy Porozumět úzkostlivým od Thomase M. Santy. 

Dále pak, jestliže nerozumíte něčemu, co vám skrupulanti sdělují, nebojte se jich zeptat a dát najevo 

svou snahu o lepší pochopení problémů, s nimiž se vaši svěřenci potýkají. 

 

 Ze zbývajících těžkostí kněží uvedených v dotazníku zmiňme alespoň některé. Jedná se 

o problém, kdy postupem času je nenapadá nic, co by mohli danému skrupulantovi po jeho vyznání 

hříchů říct a zmohou se „jen“ na pár slov a rozhřešení. Pomůckou k řešení této obtíže je skutečnost, 

že skrupulantům nevadí, když jim něco budete opakovat častokrát, potřebují to slyšet, neboť, jak už 

víme, se často potýkají s pochybnostmi a ne málokdy s pochybnostmi podobného či stejného rázu. 

Tedy i pro ně platí opakování matka moudrosti. O co víc často potřebují slyšet, že Bůh je 

bezvýhradně a maximálně miluje, že on se na ně nedokáže zlobit, prostě proto, že Bůh je Láska. 

Pomůže jim, když budou znovu a znovu slyšet, že je Bůh přijímá takové, jací jsou, že chce jejich 

spásu a nehledí na každou maličkost, aby je kvůli ní poslal do pekla. Nebojte se opakovat to, co jste 

svým kajícníkům již kdysi říkali. Můžete např. i použít slova Písma o Boží lásce, o výzvě k důvěře, 

o tom, aby se nebáli apod. 
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 Několik kněží poznamenalo v dotazníku, že pro ně představuje doprovázení skrupulantů 

časovou náročnost. To zajisté. Skrupulózní věřící patří k nejčastějším návštěvníkům zpovědnice 

a k žadatelům o dlouhou svatou zpověď či i duchovní rozhovory. Jestliže za vámi přijde skrupulant, 

který vás žádá o duchovní doprovázení a přizná se, že trpí touto nemocí, spočítejte hned své časové 

možnosti, jestli mu můžete nabídnout službu, kterou po vás žádá. Pokud ne, nebojte se mu to říct 

a odkázat ho na jiného kněze ve farnosti. Lepší je to vědět hned, než s vámi naváže vztah, který pro 

něj není snadné vytvořit. I v případě, že je pravděpodobné vaše brzké přemístění do jiné farnosti, 

oznamte mu to. Samozřejmě situace je komplikovanější, jestliže působíte ve farnosti sám. Pak pro 

vás může být pomůckou rozdělit svůj úkol mezi více lidí – vy budete vysluhovatel svátosti, někdo 

jiný (např. katecheta, zodpovědný laik, psycholog) zajistí duchovní doprovázení.  
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 3 Morální dilemata vyplývající z existence skrupulózního 

svědomí 

 

 3.1 Hřeší skrupulant? 

 

 Již v první kapitole jsme se seznámili s charakteristikami skrupulózního svědomí, mezi něž 

patří např. neustálý strach z hříchu, častá přítomnost nejistot, chybné vnímání morální závažnosti 

jednání. Ve vztahu k těmto jevům se nyní pokusíme odpovědět na otázku, zda se i přes jejich 

existenci může skrupulózní věřící dopustit hříchu a jakého. Abychom mohli nalézt správnou 

odpověď, musíme se obrátit do pokladnice nauky katolické morální teologie. 

 Katechismus katolické církve definuje hřích jako „provinění proti rozumu, pravdě 

a správnému svědomí; je to přestupek proti pravé lásce k Bohu a bližnímu způsobený zvráceným 

lpěním na určitých věcech. Hřích zraňuje lidskou přirozenost a narušuje lidskou solidaritu. Byl 

definován jako ‚slovo, skutek nebo touha proti věčnému zákonu.’ “
172

 Kdybychom analyzovali výše 

uvedené pojetí ve vztahu ke skrupulozitě, narazili bychom především na provinění proti správnému 

svědomí. Víme, že skrupulózní svědomí je svědomí chybné, dá se říct nemocné. Jedná-li tedy 

skrupulant proti svému svědomí, nečiní tak proti svědomí správnému, nýbrž proti chybnému. Navíc 

omylnost tohoto svědomí spočívá zejména v poznávání toho, co je dobré a co špatné – tzn. 

v nedokonalém vnímání závažnosti nějakého jednání, jež se často liší s objektivní pravdou, ale 

i s úsudkem rozumu zdravého jedince.  

 O něco méně příznivě pro skrupulantovu nevinnost zní druhá část definice hříchu podávaná 

Katechismem katolické církve. Neboť skrupulant většinou lpí na určitých věcech, a to především na 

svých nedostatcích, na úzkostlivé snaze vyhnout se jakémukoliv provinění, na přemýšlení o svých 

vnitřních pochodech. Těmito činnostmi je tak zaneprázdněn, že mu zbývá jen málo času a energie 

zabývat se podstatnými záležitostmi jako je růst jeho lásky k Bohu a lásky k bližnímu.  

 V závěru, kdy katechismus užívá klasické definice hříchu od sv. Augustina,
173

 zjišťujeme, 

kdy se obsah nějakého jednání stává hříchem – tj. když je v rozporu s věčným zákonem, jehož 

autorem nemůže být nikdo jiný, než ten, kdo sám je od věčnosti – Bůh. Boží zákon máme 

zaznamenaný v Písmu Sv. a jeho shrnutí je vyjádřeno v Desateru. Jestliže konání, řeč či přání 

jednotlivce nejsou v rozporu s tímto Božím zákonem, nespadá do kategorie hříchu.  

Důležitým členěním hříchů je rozdělení na hřích formální a hřích materiální. Formální hřích 

je ten, s nímž pachatel souhlasí a vykonává ho při plném vědomí. Hřích materiální znamená 

                                                   
172 Katechismus katolické církve, čl. 1849. 

173 Srov. BENEŠ, A, Principy křesťanské morálky, s. 120. 
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porušení zákona, ale učiněné nevědomě, nepozorně či nedobrovolně.
174

  

 Vrátíme-li se k námi položené otázce, zda může skrupulant hřešit a jakého hříchu se může 

dopustit, musíme si na první část odpovědět kladně, druhou pak nechat bez jednoznačné odpovědi, 

neboť není v naší moci posoudit veškeré jednotlivé případy podmíněné vnitřními danostmi 

skrupulantovy osobnosti. Jak jsme k těmto závěrům došli? Když pomineme slova sv. Jana: 

„Říkáme-li, že jsme bez hříchu, klameme sami sebe a pravda v nás není.“ (1 Jan 1,8) a těžko 

představitelnou skutečnost, že by se někdo i přes porušenou lidskou přirozenost vlivem dědičného 

hříchu nedopouštěl alespoň hříchů lehkých, zůstává nám stále ono skrupulantovo lpění na určitých 

věcech. Dlouhé přemítání o vlastních skutcích a chybách, které skrupulanta uvádí do pocitů smutku, 

pohrdání sebou samým či dokonce k sebenenávisti, mu brání zakoušet velikost Boží lásky 

k člověku, rozdávat radost druhým, okrádá ho o potřebnou odvahu, ale i o čas a energii ke konání 

dobra a rozvíjení ctnosti lásky. Vždyť jen těžko někdo miluje druhé, nemiluje-li sám sebe. 

Skrupulozita je jistý druh sebestřednosti, i přesto, že není založená na pýše ve vlastní schopnosti 

a obdiv k sobě samému, je špatná. „Sama o sobě je skrupulozita škodlivou chorobou duchovního 

života. Vede k zafixovanosti, duchovnímu egocentrismu, monomanii – výlučným zaměřením na 

jediný problém, duchovně člověka vysušuje, olupuje o radost, pozitivní rozmach, absorbuje všechen 

čas, může vyústit v beznaději a zoufalství.“175
  

 Musíme být však opatrní, abychom ze skrupulozity jako takové nečinili těžký hřích.
176

 

Kdybychom se zeptali řady skrupulantů, jestli by se chtěli uzdravit ze své nemoci, souhlasili by. 

Jejich svobodné rozhodování je zastíněno negativními emocemi – strachem. Ten snižuje 

dobrovolnost, je-li pak velký, zcela odnímá možnost svobodně se rozhodnout.
177

 Skrupulozita 

pojímaná jako druh psychické poruchy nese s sebou ještě další překážky svobody. Je jím právě ona 

skutečnost přináležitosti k chorobám kategorie neuróz, jež snižují svobodu jednání v těch oblastech, 

které jsou touto nemocí poznamenány (tj. jestliže má někdo chorobný strach z nějaké věci, bude 

jeho svoboda v konání v souvislosti s daným předmětem omezena či zcela odňata).
 178

 

 Může se tedy skrupulant dopustit těžkého hříchu? Určitě je potřeba rozlišit, zda se jedná 

skutečně o skrupulózní svědomí nebo o svědomí, které je v nějaké oblasti úzkostlivé, ale v jiné zase 

laxní. Takový jedinec je schopen se dopustit těžkého hříchu, pokud jeho laxní přístup se dotýká 

                                                   
174 Srov. BENEŠ, A., Principy křesťanské morálky, s. 119. 

175 Tamtéž, s. 109. 

176 Tradičně se v církvi rozlišují dle závažnosti dva druhy hříchů – těžký hřích a lehký hřích. Aby něco mohlo být 

těžkým hříchem, musí být současně splněny následující tři podmínky: „přestoupení důležitého přikázání, popř. 
závažná skutková podstata (materia gravis), jasné vědomí o závažnosti předmětného jednání a svobodný souhlas.“ 

Srov. WEBER, H., Všeobecná morální teologie, s. 297. 

 Lehký neboli všední hřích nastává tehdy, pokud jedinec překročí méně důležité přikázání či lehkou skutkovou 

podstatu; nebo v případě, že člověk sice porušuje závažnou skutkovou podstatu, ale nečiní to se svobodným 

souhlasem či s plným vědomím. Srov. WEBER, H., Všeobecná morální teologie, s. 297-298. 

177 Srov. BENEŠ, Albert Morální teologie, Praha: Krystal OP, 1994, s. 22. 

178 Srov. tamtéž, s. 25. 
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důležitých věcí. U čistě skrupulózního jedince je možnost spáchat těžký hřích značně snížena. 

Nejenže jeho svoboda je deformována silnými úzkostmi, ale i skutečností duševní poruchy. Navíc, 

těžko si představit, že člověk, který se úzkostlivě snaží vyhnout se jakémukoliv hříchu, by vědomě 

a dobrovolně konal něco, co se staví proti Božímu zákonu. Samozřejmě, skrupulant není bytost 

dokonalá, proto nelze vyloučit její selhání vedoucí ke splnění všech podmínek těžkého hříchu. 

Pravděpodobnější než aktivní překročení Božího přikázání je však zhřešení opomenutím dobra, 

třeba i dobra k sobě samému. Pak ovšem stále zůstává nedořešená otázka dobrovolnosti či 

uvědomění si závažnosti daného opomenutí, kterou můžeme posoudit jen ve vztahu ke konkrétnímu 

jedinci a konkrétní situaci. 

 Ne málokoho napadne otázka, zda se může skrupulant, coby člověk, jenž chybně vnímá 

závažnost jednotlivých mravních činů, dopustit hříchu, jehož předmět není církví chápán jako 

nedovolený, skrupulant jej však za hřích považuje. Pro tuto situaci je vhodné použít rozlišení hříchu 

na formální a materiální. Materiálního hříchu se s jistotou nedopouští, formálního však ano (jedná-li 

dobrovolně a vědomě). Věří-li někdo v těžkou závažnost činu, který chce vykonat, a uskuteční ho, 

není ospravedlněn, přestože se ve svém přesvědčení mýlí. Potvrzení správnosti tohoto stanoviska 

nacházíme již v Písmu Svatém (viz např. 1 Kor 8,7-13 o chybném přesvědčení, že se na křesťany 

vztahuje zákaz požívání masa určeného modlám).
179

 

  

 3.2 Zavazuje skrupulanta hlas jeho nemocného svědomí? 

 

 V konstituci II. vatikánského koncilu Gaudium et spes čl. 16 čteme o svědomí: „V hlubinách 

svědomí odkrývá člověk zákon, který si sám neukládá, ale který musí poslouchat. Jeho hlas ho stále 

vybízí, aby miloval a konal dobro a vyhýbal se zlu, a když je třeba, promlouvá k sluchu jeho 

srdce: toto dělej, tamto nedělej. Neboť člověk má ve svém srdci zákon vepsaný Bohem; 

v poslušnosti vůči němu spočívá jeho důstojnost a podle něho bude souzen.“
180

 V tomto článku se 

praví, že je třeba poslouchat zákon, který člověk nalézá ve svém svědomí, a taktéž, že podle něho 

bude souzen. Na konci téhož článku se koncilní otcové zmiňují i o chybném svědomí, ale bez udání 

jeho závažnosti. „Nezřídka se ovšem stává, že se svědomí vlivem nepřekonatelné neznalosti mýlí, 

avšak tím neztrácí svou důstojnost. To však nelze říci tehdy, když se člověk málo stará o hledání 

pravdy a dobra a jeho svědomí se vlivem návyku na hřích ponenáhlu stává téměř slepým.“
181

 

 V Katechismu katolické církve čteme: „Člověk má vždy poslouchat úsudek vlastního 

svědomí, pokud je jistý. Kdyby člověk vědomě jednal proti takovému úsudku, sám by se 

                                                   
179  Srov. BENEŠ, A., Principy křesťanské morálky, s. 100. 

180  II. VATIKÁNSKÝ KONCIL. Gaudium et spes. In Dokumenty II. vatikánského koncilu, Kostelní Vydří:    Karmelitánské 

nakladatelství, 2002, čl. 16, s. 194. 
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odsoudil.“
182

 

 Z výše uvedených textů můžeme vyvodit povinnost člověka jednat vždy podle hlasu svého 

svědomí za předpokladu, že v něm nejsou přítomny žádné pochybnosti. I velký učenec, sv. Tomáš 

Akvinský, uznává závaznost mylného svědomí a dodává: „Není pak možné, aby se vyhnul hříchu 

člověk, kterému svědomí – jakkoliv mylné – napovídá, že něco je Boží příkaz (ať už jde o něco, co 

je samo o sobě nelišné nebo špatné), a on by se rozhodl jednat proti takovému pevnému svědomí. 

Pokud se takto rozhodl, tím samým má vůli být neposlušný Božímu zákonu, proto smrtelně hřeší. 

Ačkoliv se tedy lze takového svědomí, jež je mylné, vzdát, přesto dokud trvá, zavazuje. Člověk, 

který ho přestupuje, totiž nutně upadá do hříchu.“
183

  

Svědomí odhaluje člověku Boží zákon. Svědomí člověka však může být mylné. Ačkoliv 

zákon, který do nitra každé bytosti vkládá Bůh, zůstává vždy správný, nemusíme být schopni tento 

zákon svým svědomím poznat a tedy řídit se jim. Tato naše neschopnost je zapříčiněna buď naši 

vinou (když neusilujeme dostatečně o poznání dobra a pravdy), 
184

nebo bez našeho zavinění.
185

 

Příklady, kdy jsme sami zodpovědní za omyly našeho svědomí, jsou: nedostatečná znalost Kristova 

evangelia, podlehnutí vášním, nerespektování církevní nauky, lhostejnost k vlastnímu obrácení, 

málo lásky. Zdrojem mylného svědomí však mohou být i vnější okolnosti, jako je nepoznání Boha 

či negativní vlivy druhých lidí, kteří nám dávají špatný příklad k následování.
186

  

 Ten, jehož svědomí je nepřekonatelně bludné (tzn. mylné bez vlastního zapříčinění, ať už 

nedbalostí nebo špatným záměrem), má povinnost jednat podle tohoto svědomí, v opačném případě 

by se dopustil hříchu (viz výše příklad o zdržení se požívání masa určeného modlám). Avšak ten, 

jehož svědomí je překonatelně bludné, tj. zaviněně mylné, nesmí poslouchat hlas tohoto svého 

svědomí, nemůže jednat ani v souladu s ním, ale ani proti němu, protože obojí pro něj představuje 

nebezpečí upadnutí do hříchu. Úkolem takového člověka je pokud možno zdržet se činu a nejdříve 

odstranit chybu svého svědomí. Jestliže je v situaci, kdy je potřeba okamžitého rozhodnutí, má se 

řídit dle pravidel daných církví pro případ pochybností.
187

Při hledání odpovědi na správný způsob 

rozhodnutí, je možné využít následujících pěti pravidel. První z nich hovoří o potřebě ponechat si 

dostatek času k dozrání přesvědčení (první úsudek nemusí být totiž správný). Dále by se měl člověk 

zaměřit na zkoumání účinků chování, pro nějž se rozhoduje (Co přinese dobrého, co špatného?). 

Navrhovaný způsob jednání by se měl posoudit rovněž ve vztahu k druhým lidem (Pomůže jim 

                                                                                                                                                                         
181  Gaudium et spes, čl. 16, s. 195. 

182  Srov. Katechismus katolické církve, čl. 1790. 

183  TOMÁŠ AKVINSKÝ, Otázky o svědomí, Praha: Krystal OP, 2010, s. 215, 217. 

184  Srov. Katechismus katolické církve, čl. 1790-1791. 

185  Srov. BENEŠ, A, Principy křesťanské morálky, s. 100. 

186  Srov. Katechismus katolické církve, čl. 1792. 

187 Srov. BENEŠ, A, Principy křesťanské morálky, s. 100. V dějinách církve se objevilo několik morálních systémů 

řešících volbu jednání v pochybnostech. Nakonec se církev postavila na stranu tzv. ekviprobabilismu zastávaného 

nám blízkým světcem sv. Alfonsem z Liguori, podle nějž „člověk se smí řídit názorem, je-li stejně pravděpodobný 
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nebo naopak ublíží? Nemyslím při svém rozhodování pouze na sebe a na své blaho? Neudělám nic 

v rozporu s přikázáním lásky?). Za čtvrté by se neměl člověk zdráhat vyhledat radu druhých lidí, 

pátrat po Boží vůli v Písmu Svatém či pomocí služebníků církve. V neposlední řadě by se nemělo 

zapomenout na modlitbu a prosbu za dobré rozhodnutí. Přestože ani na základě následování výše 

uvedených pěti pravidel nemusí člověk dojít k jistému závěru, přeci jen by měly jeho pochybnosti 

ochabnout a umožnit mu tak dojít ke konečnému a správnému závěru.
188 

 
Na základě dosud rozebrané nauky o závaznosti svědomí docházíme k několika závěrům. 

Skrupulózní svědomí je svědomí chybné, obtížně poznává obsah Božího zákona vloženého do nitra 

člověka, často trpí pochybnostmi. Z toho důvodu není skrupulant povinen jednat vždy v souladu 

s tímto mylným svědomím. Je však skrupulant vinen, že jeho svědomí není správné? Odpovědět na 

tuto otázku není jednoduché a hodně závisí na konkrétním jedinci. Jsou skrupulanti, kteří usilovně 

studují nauku církve a Písmo Svaté, aby ukončili proces neustálých pochybností. To znamená, snaží 

se odstranit zdroj svých omylů. To, proč se jim to nedaří, je dáno intenzivním vlivem negativních 

emocí – úzkostí apod., které zaslepují rozumný pohled na jednotlivé skutky, navíc jsou natolik 

obtěžující, že ochromují člověka a činí ho neschopným k udržení pozornosti na plnění svých 

každodenních úkolů. Není proto divu, že poznaná církevní nauka o morální závažnosti lidských 

skutků jde jaksi do pozadí a že skrupulant při rozhodování nakonec podléhá vlivu emocí. Toto 

skrupulantovo jednání není jistě zcela správné, avšak bylo by příliš kruté, kdybychom ho kladli na 

stejnou úroveň jako jednání toho, kdo úmyslně zanedbává své obrácení. Není však srovnatelné ani 

s případem nepřekonatelně bludného svědomí, kdy člověk netuší omyl svých úsudků. Snad bychom 

potřebovali novou zvláštní kategorii svědomí, jež by zohledňovala vědomé, ale ne zcela dobrovolné 

zavinění omylnosti svědomí.  

 A jak by tato kategorie naložila se zodpovědností jedince za poslouchání či neposlouchání 

hlasu svědomí? Jestliže se jedná o skrupulózního věřícího bez známek laxního přístupu v nějaké 

důležité oblasti morálního života, nikdy se nestane, že by ho jeho svědomí vedlo k přestupku těžké 

povahy (např. k zabití, krádeži aj.). Tzn., pokud bude skrupulant jednat v souladu s hlasem svého 

skrupulózního svědomí, ačkoliv je mylné, nedopustí se těžkého hříchu. Přesto není situace tak 

jednoduchá, jak vypadá. Není totiž ani správné, aby skrupulant pro jistotu a pro klid duše 

poslouchal vždy své svědomí, neboť ví, že mu nehrozí těžký hřích. Takovéto jeho počínání není 

prosté viny, jelikož se prohřešuje proti lásce k sobě samému (podléháním hlasu svého nemocného 

svědomí upadá stále více do mylného smýšlení a prohlubuje v sobě skrupulozitu včetně výskytu 

nových a nových úzkostí). A v neposlední řadě narušuje svůj vztah k Bohu i k druhým lidem svým 

úzkým zaměřením se na problematiku hříchu (podřazuje působení Boží milosti svým schopnostem, 

                                                                                                                                                                         
jako opačný názor“. Srov. WEBER, H., Všeobecná morální teologie, s. 210. 

188 Srov. WEBER, H, Všeobecná morální teologie, s. 212. 
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spoléhá se na své síly, uzavírá své oči před potřebami druhých…). Je tedy velmi chvályhodné, aby 

se skrupulant snažil vyléčit se ze své nemoci. Jak by měl tedy nejlépe jednat? Pozná -li svým 

rozumem, že věc, o níž se rozhoduje, není důležitá, ať se nebojí postavit se proti svému svědomí, 

těžkého hříchu se nedopustí a navíc se svým počinem dostane o malinko blíže k uzdravení svého 

svědomí a k posílení důvěry v Boží milosrdenství. Jestliže se skrupulant domnívá, že záležitost je 

těžké materie, ať jedná v souladu se svým svědomím. Pochybuje-li, zda je jeho rozhodnutí 

závažného rázu, ať se poradí s jiným poctivým křesťanem či nejlépe se svým zpovědníkem. Jeho 

radu pak ať si vezme k srdci a nebojí se podle ní jednat, i kdyby nebyla shodná s hlasem jeho 

svědomí. 

 V souvislosti s omylem svědomí a s praxí církve v oblasti zacházení s mylným svědomím je 

však dobré upozornit ještě na jednu skutečnost. A sice, pokud zpovědník, který zná svého penitenta, 

zjistí, že ten chová mylný názor o morální závažnosti svého jednání, ale ví, že není schopen tento 

svůj špatný návyk změnit, ať mu kněz nesděluje, že porušuje Boží zákon. Neboť kajícník by ve 

svém hříšném jednání pokračoval, ale tentokráte by byl vinen – věděl by již, že jeho počínání je 

hříšné.
189

Toto pravidlo můžeme aplikovat jistým způsobem i na skrupulanta. Jestliže zpovědník 

poznává, že jeho nemocný svěřenec není ve stadiu, kdy by byl schopen své skrupulozitě čelit, neměl 

by ho kněz zatěžovat upozorňováním, že setrvávání ve skrupulozitě není správné. Sdělení 

duchovního, že se skrupulant chová jistým způsobem egocentricky, málo se soustředí na Boha a na 

dobro druhých, by kajícníkovi hodně přitížilo a vedlo by ho k velmi silným výčitkám svědomí, 

neboť dobrý život s Bohem a služba pro druhé je to, o co skrupulant většinou usiluje. Proto je 

nezbytné mít na paměti dobro svého svěřence a volit správná slova ve správný čas.  

 

 3.3 Může skrupulant přenést odpovědnost za své jednání na kněze?  

 

 Bůh daroval člověku svobodu, která však s sebou nese také odpovědnost za vlastní 

rozhodnutí.
190

 Katechismus katolické církve učí, že „svoboda je mohutnost, zakořeněná v rozumu 

a ve vůli jednat nebo nejednat, udělat to či ono a tak sama od sebe konat vědomé skutky. Díky 

svobodné vůli rozhoduje každý sám o sobě. Svoboda je v člověku silou umožňující růst a zrání 

v pravdě a dobru.“
191

 Odpovědnost člověka za konkrétní činy sahá do té míry, do jaké jedná 

dobrovolně.
192

 V případě, že by jedinec byl zasažen „neznalostí, roztržitostí, násilím, strachem, 

návyky, bezuzdnými vášněmi a jinými psychickými nebo sociálními činiteli“
193

, tak je jeho 

                                                   
189 Srov. WEBER, H., Všeobecná morální teologie, s. 214-215. 

190 Srov. Katechismus katolické církve, čl. 1730. 

191 Tamtéž, čl. 1731. 

192 Srov. tamtéž, čl. 1734. 

193 Tamtéž, čl. 1735. 
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odpovědnost umenšena nebo může zcela odpadnout. Kromě toho je svoboda porušena vlivem 

dědičného hříchu a každé zlo ji oslabuje, zatímco konání dobra a působení Boží milosti ji 

posiluje.
194

 Dalšími činiteli ovlivňujícími svobodu člověka jsou konkrétní podmínky, ve kterých se 

jedinec nachází a které nemůže změnit, genetická výbava, vlastní minulost a souhrn všeho, co 

člověk ve svém životě prožil, co ho ranilo, co vykonal apod. Svoboda každého jedince podléhá tedy 

řadě vlivů, nikdy není bez omezení, to ale neznamená, že by člověk nebyl schopen učinit žádné 

svobodné rozhodnutí.
195

 

 Jaké výsledky plynou z výše uvedených skutečností pro osobu se skrupulózním svědomím? 

Vezmeme-li v úvahu intenzitu úzkostí, strachů a nejistot, které skrupulant zakouší, dojdeme snadno 

k úsudku, že jeho možnost uskutečnit zcela svobodné rozhodnutí je značně narušena. Kromě 

negativních emocí na něj doléhají rovněž různé osobní a životní zkušenosti (např. přísná výchova, 

traumatické zážitky), nalomené zdraví aj. Je-li jeho svoboda takto zasažena, pak i jeho odpovědnost 

za skutky je umenšena, neboť s čím menší svobodou člověk jedná, tím se snižuje i jeho 

odpovědnost. Přesto však nelze považovat skrupulozitu za něco, co by jejího nositele zcela zbavilo 

možnosti svobodného jednání a tedy i zodpovědnosti. V souvislosti s touto problematikou je 

žádoucí si připomenout, že řada teologů včetně světců klade skrupulantům na srdce, aby následovali 

rady svého duchovního vůdce, dokonce požadují až slepou poslušnost. Ztrácí skrupulant 

podřízením se zpovědníkovým příkazům zodpovědnost za své konání? Na tuto otázku nelze 

odpovědět jednoznačně, aniž bychom nezohlednili několik skutečností. Z předchozího zamyšlení 

o svědomí nám vzešlo, že jsme povinni následovat správný hlas svědomí, zatímco v případě 

mylného svědomí máme usilovat především o nápravu chybného pohledu na morální skutečnosti. 

Skrupulózní svědomí není svědomí správné, odstranění jeho chybných úsudků je žádoucí, avšak ne 

jednoduché. Nejlepším prostředkem k nápravě je svěřit se do péče jednomu zpovědníkovi a řídit se 

bez výhrad jeho radami. Nezapomeňme na to, kdo skrze kněze jedná a mluví. Slavíme-li svátost 

smíření, není zde primárně kajícník a kněz, nýbrž kajícník a Bůh, který používá úst svého 

služebníka k pronesení doporučení pro duchovní růst a slov rozhřešení k získání milosti 

posvěcující. Církev za kněze ručí, že je hoden být duchovní autoritou, přijala jeho úmysl stát se 

služebníkem Božím a po dlouhém zkoumání mu udělila svátost svěcení, při němž byl obdařen 

zvláštní mocí Ducha Sv., uvědomuje-li si skrupulant tyto skutečnosti, pak uzná, že poslouchat 

zpovědníka je k získání spásy bezpečnější než poslouchat nejisté domněnky svého nemocného 

svědomí.  

 Avšak ne každá řeč zpovědníka má pro kajícníka stejnou váhu, musí umět rozlišit mezi 

radou a přikázáním. Jestliže kněz doslova něco přikáže svému svěřenci, pak ať si je skrupulant 

                                                   
194 Srov. Katechismus katolické církve, čl. 1733, 1734, 1739, 1742. 

195 Srov. WEBER, H., Všeobecná morální teologie, s. 229-231. 
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vědom, že je jeho úkolem svého duchovního poslechnout. „Člověk totiž nehřeší, když odmítá radu. 

Naopak říkáme, že příkazy zavazují, neboť neposloucháme-li příkazy, upadáme do hříchu.“
196

   

 Vrátíme-li se k původní otázce, zda může skrupulant přenést odpovědnost za své jednání na 

kněze, musíme při jejím zodpovídání rozlišit odlišné situace. A sice, jestliže skrupulant je uvězněný 

v chomoutu pochybností o nějaké morální záležitosti, pak se může bez výčitek svědomí podřídit 

slovům svého zpovědníka a jakoby přenést zodpovědnost za následky svého rozhodnutí na něj, 

dokonce je jeho počin zbožným projevem důvěry v Boha a v jeho působení v církvi. Nachází -li se 

však skrupulant v situaci, kdy jeho svědomí mu zprostředkovává jasný pohled na konkrétní věc a je 

doprovázen takovou jistotou, že je schopen za svůj úsudek i „položit ruku do ohně“, nechť se řídí 

svým svědomím a je si vědom, že za těchto okolností nemůže zodpovědnost za své jednání zcela 

delegovat na kněze. Tuto situaci můžeme přirovnat jistým způsobem k otázce závaznosti svědomí 

řeholníka a jeho poslušnosti vůči svému nadřízenému. Řeholník skládá slavný slib, že bude svého 

představeného poslouchat, skrupulózní kajícník sice veřejný slib neskládá, avšak jeho důvěrný 

vztah k duchovnímu očekává i respektování jeho nařízení. Tak jako řeholník musí být primárně 

poslušen hlasu svého svědomí, platí to i pro skrupulozního penitenta. Jestliže je ale jejich svědomí 

mylné, pak závaznost svědomí nemusí mít nutně přednost před poslušností představeného, resp. 

zpovědníka. Záleží na tom, zda je jejich úsudek svědomí pevný či nikoliv.
197

 Mylné svědomí 

zavazuje proti příkazu představeného tehdy, když je jeho úsudek pevný (tj. bez pochybností). Pokud 

by v tomto případě dal řeholník (v našem případě skrupulózní kajícník) přednost poslechnutí 

nadřízeného, dopustil by se hříchu.
198

 

 

 3.4 Přijímá skrupulant svátost smíření s náležitou zbožností? 

 
 Již v první kapitole jsme se zabývali otázkou přístupu skrupulózního věřícího ke svátosti 

smíření. Řekli jsme si, že je pro něj tato svátost zdrojem velkých obtíží, ale i navzdory nim 

představuje skrupulant jednoho z nejčastějších návštěvníků zpovědnice. Proč tomu tak je? Je-li 

skrupulantovo nitro zatíženo výčitkami svědomí a obavami, zda se nedopustil tím či oním činem 

hříchu, cítí potřebu docílit klidu, a toho se mu dostává jen pomocí svátosti smíření. Stručně řečeno 

jeho obsese (výčitky svědomí, pochybnosti o hříchu) ho nutí k vykonání kompulze (sv. zpovědi.). Je 

však tento způsob přijímání svátosti pokání správný a zbožný?  

 Katechismus katolické církve definuje svátosti jako „účinná znamená milosti, ustanovená 

Kristem a svěřená církvi, jimiž se nám uděluje božský život.“
199

 V této definici není tedy nic 

                                                   
196 Srov. TOMÁŠ AKVINSKÝ, Otázky o svědomí, s. 215. 

197 Srov. tamtéž, s. 225. 

198 Srov. tamtéž, s. 225. 

199 Katechismus katolické církve, čl. 1131. 
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o uklidňování duše, zaznívá zde podstata svátosti, kterou je božský život, tzn. „svátosti jsou určeny 

k posvěcování člověka, k budování Kristova Těla a k Boží oslavě.“
200

 Při pohledu na konkrétní 

svátost, v našem případě na svátost smíření, rozpoznáváme tytéž účinky jako u všeobecné definice 

svátosti. Jimi jsou vnitřní obrácení (odvrácení se od hříšného způsobu života a návrat k Otci díky 

odstranění hříchu, jenž nás od Boha vzdálil), sebeodsouzení na základě vyznání hříchů a uznání 

Boží svatosti, odpuštění díky Božímu milosrdenství, udělení pokoje, smíření s Bohem, s církví, 

s druhými lidmi, ale i se sebou samým.
201

 Na základě tohoto přehledu můžeme účinky svátosti 

pokání jednoduše shrnout následovně: svátost smíření v nás obnovuje život s Bohem (tj. 

posvěcování člověka), navrací nás do církve (tedy buduje Kristovo Tělo) a uznává Boží velikost 

vyznáním vlastní hříšnosti a prosbou o odpuštění (tzn. oslavuje Boha). Vidíme, že účinky svátosti 

pokání jsou totožné jako účinky ve všeobecné definici. Nanelezneme zde nic, co by nám říkalo, že 

by byla svátost smíření ustanovena výlučně pro získání vnitřního klidu. „Názor, který říká, že 

zpověď není nic jiného než jeden z řady způsobů, jak se osvobodit od pocitů viny, je ste jně mylný 

a zkreslený jako srovnávat návštěvu nevěřícího u psychologa s návštěvou věřícího ve 

zpovědnici.“
202

 Přesto není správný ani ten přístup, který chce ze svaté zpovědi zcela odstranit 

psychologickou rovinu. Vždyť i ve slovech rozhřešení slyšíme „ať vám (ti) skrze tuto službu církve 

odpustí hříchy a naplní (vás) tě pokojem.“
203

 Udělení pokoje vede k uzdravení vnitřního zranění. 

Neboť hřích nezpůsobuje „jen“ urážku Boha, nýbrž i zranění sebe, bližních a celé církve.
204

Tyto 

rány mohou být uzdraveny následovně: „člověk si uvědomí, že je hodný lásky (tím uzdravuje 

falešný obraz, jaký si o sobě vytvořil), že může milovat a odpouštět, uzdravit vztahy, že může 

minulé s vděčností přijmout (tím uzdravuje svoje bolavé vzpomínky)“
205

 I Katechismus katolické 

církve ve svém souhrnu k nauce o svátosti smíření sděluje, že jedny z účinků této svátosti jsou také 

„pokoj, klid svědomí a duchovní útěcha.“
206

  

 Je tedy správné, když někdo přijímá svátost smíření pouze s cílem získat klid v duši? Jistěže 

ne. Přistupuje-li věřící ke zpovědi jen jako k psychoterapeutickému prostředku, není jeho přijetí 

svátosti projevem zbožnosti. Jestliže se skrupulant spíše domnívá, že jeho výčitky svědomí nejsou 

oprávněné a že svým činem nezhřešil, ať nepřichází ke svaté zpovědi. Aby docílil vytouženého 

pokoje, ať odevzdá v modlitbě Bohu svůj vnitřní boj a napětí a otevře se působení jeho uzdravující 

lásky, ať se nechá obejmout Kristem ve svatém přijímání. Případně se může obrátit na některého 

z věřících či na kněze, ale mimo zpovědní místnost. Pokud by však skrupulant vnímal, že jeho vztah 

                                                   
200 II. VATIKÁNSKÝ KONCIL. Sacrosanctum conciloum. In Dokumenty II. vatikánského koncilu, čl. 59, s. 151. 

201 Srov. Katechismus katolické církve, čl. 1423-1424, 1468-1469. 

202 KAŠPARŮ, M., Základy pastorální psychiatrie pro zpovědníky, s. 20. 

203 Obřady pokání, čl. 46. Praha: Česká liturgická komise, 1982.  
204 Srov. KAŠPARŮ, M., Základy pastorální psychiatrie pro zpovědníky, s. 64-65. 

205 Tamtéž, s. 65. 

206 Katechismus katolické církve, čl. 1496. 
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k Bohu je narušený, pociťoval by vinu a touhu po usmíření, nemusí se bát, že by přijímal svátost 

smíření nedůstojně. 

  

 3.5 Koná skrupulant dobré skutky, jestliže je činí jen proto, aby neměl 

výčitky svědomí? 

 

 V první kapitole jsme pojednali o projevech skrupulozity, mezi které jsme zařadili také 

konání dobra motivované potřebou vyhnout se tíživým výčitkám svědomí. Nyní se zamyslíme nad 

tím, zda je oprávněné považovat takovéto skrupulantovo jednání za dobrý skutek či nikoliv. 

 „Mravně dobrý skutek předpokládá, že je dobrý zároveň předmět, cíl i okolnosti.“
207

 

Předmět skutku představuje věcný obsah jednání (např. podání číše vody žíznivému). Cíl neboli 

úmysl vychází z jednajícího a je vyjádřením očekávaného výsledku skutku  (např. pomoci 

bližnímu). Patří k hlavnímu hodnotícímu kritériu mravnosti nějakého činu. Pokud je úmysl špatný, 

nemůže se nikdy jednat o dobrý skutek v pravém slova smyslu. Jestliže někdo daruje chudému 

almužnu jen proto, aby se mu dostalo uznání od druhých, nemůže být jeho počin považován za 

mravně dobrý. Avšak ani dobrý úmysl nezmění mravní hodnotu špatného skutku na dobrý (přísloví 

účel světí prostředky je tedy mylný). Okolnosti pak zahrnují vedlejší prvky jednání (např. nátlak 

druhých, strach), samy o sobě nemají moc učinit ze špatného skutku dobrý či z dobrého špatný, 

ovlivňují pouze váhu správnosti či špatnosti konkrétního činu a velikost odpovědnosti za daný 

skutek.
208

 

 Za jednotlivé činy náleží zásluha (v případě dobrých skutků odměna, za špatné pak trest). 

Člověk ale vše dostal od Boha, svého Stvořitele, proto mu ve skutečnosti odměna za dobré skutky 

nepatří. To, že člověk vykoná něco dobrého, je výsledkem Boží milosti, on dává podnět pro dobrý 

skutek, navíc sám nám pomáhá mocí Ducha Sv. k jeho uskutečnění. Na prvním místě tedy patří 

zásluha Bohu, nám až druhotně na základě toho, že se rozhodneme s Boží milostí spolupracovat.
209

 

Zásluhy můžeme rozdělit na nadpřirozené a přirozené. „Nadpřirozená zásluha je skutek vykonaný 

ve stavu milosti a motivovaný nadpřirozenou láskou. Tato zásluha (a jen tato) získává nárok na 

nadpřirozenou odměnu. Těžkým hříchem člověk ztrácí milost, a tím i poklad nadpřirozených 

zásluh. Po obrácení se člověku zásluhy vrací, ale jen v té míře, která odpovídá intenzitě lásky 

v procesu obrácení.“
210

 Přirozenou zásluhou člověk dostává pouze časná dobra.
211

 

 Nyní se vrátíme k výše položené otázce, jestli skrupulant koná dobré skutky, pokud ho k nim 

                                                   
207 Katechismus katolické církve, čl. 1760. 

208 Srov. tamtéž, čl. 1751-1754. 

209 Srov. tamtéž, čl. 2006-2008, 2010. 

210 BENEŠ, A, Morální teologie, s. 39. 

211 Srov. tamtéž, s. 39. 
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vedou jen obavy ze vzniku silných výčitek svědomí. A dále – záleží mu za něj zásluhy? Zjistili 

jsme, že pro dobrý skutek je nezbytné, aby měl dobrý cíl. Pokud skrupulant vidí před sebou žebráka 

a napadne ho, jestli mu nemá darovat almužnu a pokud by ji nedaroval, měl by hřích a jeho 

svědomí by mu to vyčítalo, není možné jeho skutek považovat za dobrý. Cílem zde není pomoci 

potřebnému, ale ušetřit sám sebe před vnitřním utrpením. Tímto jeho skutkem mu ani nevzniká 

nárok na odměnu. Ovšem odpovědět takhle jednoznačně negativně nemusí být zcela správné. Může 

se stát, že skrupulant se nebude chtít dopustit hříchu pro to, že nechce zranit Krista, tedy je 

motivován láskou k Bohu. Jestliže vidí v neposkytnutí peněz chudému urážku Boha, pak lze 

považovat jeho jednání za mravně dobré a tedy za záslužné. Znovu se nám potvrzuje pravidlo, že je 

vždy nutné brát ohled na každého jednotlivce zvlášť a nevytvářet jednoznačnou odpověď na 

všechny situace. 
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Závěr 
 

 Končíme pouť, na níž jsme se snažili porozumět obsahu pojmu skrupulózní svědomí, poznat 

těžkosti, se kterými se skrupulanti a jejich doprovázející potýkají, a v neposlední řadě se seznámit 

s uzdravujícími prostředky k léčbě takto nemocného svědomí. Rovněž jsme usilovali reflektovat 

časté problémy skrupulantů ve světle učení morální teologie v podobě hledání církevního 

stanoviska k vyvstalým morálním dilematům. A k jakému cíli se nám podařilo dojít? Poznali jsme 

závažnost a tíhu kříže skrupulozity spočívající zejména v nekončícím koloběhu pochybností, 

v nenaplněné touze po hlubokém a důvěrném vztahu k Bohu a častém setkání se s ním ve svátosti 

oltářní, v neuhasitelné žízni po pokoji duše. Dozvěděli jsme se o propojenosti mezi skrupulozitou 

a duševní poruchou zvanou obsedantně-kompulzivní, o dějích ve skrupulantově mysli a obtížnosti 

porazit sled nežádoucích a obsahově hříšných myšlenek. Z dotazníků rozeslaných kněžím v České 

republice se ukázalo, že skrupulozita není problémem jen několika jedinců, ale že téměř každý 

z respondentů se během své duchovní služby s osobou trpící skrupulózním svědomím setkal.  

 Při samotné přípravě na psaní diplomové práce jsem zjistila, jak nedostatečná je česká 

literatura věnovaná tématice skrupulozního svědomí. Hlavní dílo představuje překlad americké 

knihy redemptoristy Thomase M. Santy Understanding Scrupulosity (v češtině pod názvem 

Porozumět úzkostlivým). Jinak žádná samostatná studie o skrupulozitě vydaná nebyla. Krátká 

pojednání o skrupulózním svědomí dále nalezneme v knize Základy pastorální psychiatrie pro 

zpovědníky od Maxe Kašparů a v publikacích ke studiu morální teologie.  Na základě poznání 

závažnosti obtíží vyvolaných skrupulozitou, značnými dopady na každodenní ať už profesní či 

rodinný život nemocného, chybného obrazu Boha a nedostatečné důvěře v jeho lásku, rizika 

propadnutí pocitům zoufalství, a tedy nebezpečí zatracení vlastní duše, se nám potvrdila či dokonce 

ještě posílala domněnka o nutnosti rozšířit povědomí o skrupulozitě a usilovat o uzdravení 

skrupulózního svědomí.  

 V druhé části práce jsme se seznámili s řadou léčebných prostředků sloužících k boji se 

skrupulozitou. Z mnoha doporučení vycházejících z pera světců a teologů jsme opakovaně 

zaznamenali následující rady: slepě poslouchat svého (a jen jediného) zpovědníka, často se modlit, 

ignorovat skrupule a pochybnosti, nezpovídat se z dávných hříchů, odolávat nutkání provést 

obranný rituál (tj. neuskutečnit kompulzi), posilovat svou důvěru v Boha, který je milosrdným 

a milujícím Otcem, věřit v bezhříšnost svých nechtěných myšlenek. Kromě církevních představitelů 

můžeme čerpat doporučení k léčbě skrupulózního svědomí také od těch, kdo touto nemocí sami trpí 

(i oni vzkazují svým souputníkům mj. mít jednoho stálého zpovědníka, kterého je třeba poslouchat 

a důvěřovat mu, věřit ve velikost Boží lásky a jeho milosrdenství, nepovažovat za hřích své 

nechtěné myšlenky, modlit se, svěřit se odborníkům aj.). Důležitým zdrojem pomoci je rovněž 
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Písmo svaté, kde jsme nalezli řadu veršů potvrzujících Boží lásku a milosrdenství, Boží touhu po 

odpuštění hříchů a zapomnění našich provinění a také četnost Božích slov utěšujících duši plnou 

úzkostí. Protože skrupulozita bývá pokládána za jednu z forem obsedantně-kompulzivní poruchy, je 

žádoucí hledat rady k uzdravení i v psychologii, případně psychiatrii. Za nejúčinnější 

psychoterapeutickou metodu pro léčbu tohoto duševního onemocnění je považována kognitivně-

behavoriální terapie spočívající v expozici vůči podnětům vyvolávajících úzkosti a v povinnosti 

nezakročit proti nim obranným jednáním (tj. kompulzí). 

 Na základě výsledků dotazníků určeného kněžím jsme zjistili, že také oni se potýkají 

s těžkostmi, a to jako osoby doprovázející skrupulózní věřící. Téměř polovina respondentů 

zaznamenala, že jim služba skrupulantům způsobuje obtíže a nemálo z nich je nedokázalo vyřešit 

pomocí vlastních sil. Nejčastěji se jedná o problém v oblasti poskytování zpětné vazby 

skrupulantům, neboť kněží jsou přesvědčeni, že ať řeknou cokoliv, stejně bude skrupulant nadále 

trpět pochybami či neklidem. Řešení potíží kněží při doprovázení skrupulantů bylo navrženo na 

závěr druhé kapitoly (mezi rady figurovala např. potřeba hlubšího proniknutí do problematiky 

skrupulózního svědomí, nutnost uvědomění si, že pochybnosti jsou nedílnou součástí poruchy, že 

léčba skrupulozity je dlouhodobá záležitost, důležitost častého připomínání Boží lásky 

a milosrdenství, přijetí své kněžské autority svěřené Bohem skrze církev a využít ji k pronesení 

příkazů vedoucích k uzdravení). Z průzkumu vyšlo najevo přání společné většině respondentů 

získat více znalostí o skrupulozitě. Mezi formami pomoci pro kněze při doprovázení skrupulózních 

věřících dominoval zájem o rozšíření pastorálně-psychologických poraden, na které by mohli své 

farníky odkázat. 

 V poslední části diplomové práce jsme se zastavili nad morálními dilematy vyplývajícími ze 

skrupulozity. Jednalo se o otázky, zda se skrupulant může dopustit těžkého hříchu, zda ho jeho 

nemocné svědomí zavazuje, jestli smí skrupulant přenést odpovědnost za své jednání na 

zpovědníka, jestli skrupulant přijímá svátost smíření s náležitou zbožností, když je často jeho 

přijímání sv. zpovědi formou kompulzivního jednání, a zda koná skrupulant dobré skutky, jestliže je 

činí jen proto, aby neměl výčitky svědomí. Odpovědět na výše položené otázky nebylo snadné, 

avšak na základě rozboru církevního učení se nám je podařilo nalézt. Není však možné, abychom je 

zde nyní všechny prezentovali, neboť vytržené od nutné diskuze by mohly být pro čtenáře 

zavádějící a vést je ke špatnému pochopení. Pro příklad uveďme alespoň jeden z probíraných 

případů – zda skrupulant koná dobré skutky, jestliže je činí jen proto, aby mu svědomí nic 

nevyčítalo. Katechismus katolické církve nás učí, že mravně dobrý skutek musí mít zároveň dobrý 

cíl, prostředek i okolnosti. Jestliže cílem skrupulanta není např. utišit hlad hladovějícímu, ale 

zabránit svým výčitkám svědomí, které by způsobilo opomenutí tohoto skutku, jeho cíl není dobrý 

v pravém slova smyslu (není pohnut blíženeckou láskou). Zároveň je však třeba položit si otázku, 
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proč skrupulant nechce mít výčitky svědomí. Aby netrpěl? Nebo je to proto, že nechce mít hřích, 

tzn. nechce urazit Boha? Pokud to druhé, pak není veden sobeckými zájmy, ale láskou k Bohu, jeho 

skutek milosrdenství vůči hladovému je tedy nutné pokládat za skutek dobrý. 

 I když jsme na těchto stránkách dosáhli zamýšlených cílů, věřím, že naše poznání není 

vyčerpávající. Proto ti, kteří společně s námi pochopili, že skrupulozita představuje závažný 

problém ničící radost ze života s Bohem a ohrožující nejen zdraví, ale i spásu duše, ať neváhají 

a pokračují na cestě za dalším poznáním. A ať nezůstávají jen u rozvoje vědomostí, ale především 

ať rostou ve schopnosti nalézat ty, kdo potřebují jejich pomoc, a v dovednosti uzdravovat jejich 

nemocné svědomí. Neboť teprve tehdy se naše pouť stane smysluplnou cestou. 
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Anotace 
 

Tato práce pojednává o skrupulózním svědomí a jeho léčbě. První kapitola se zabývá projevy 

a příčinami skrupulozity, skrupulózním svědomím v dějinách církve s příklady světců, kteří trpěli 

tímto druhem svědomí. Druhá kapitola se zaměřuje na léčbu skrupulozního svědomí. Jsou zde 

představeny rady světců, teologů a duchovních, ale také doporučení psychologů a psychiatrů. 

Pomoc skrupulantům nabízí také Boží slovo. Poslední kapitola hledá odpovědi na některá morální 

dilemata související se skrupulózním svědomím. Součástí diplomové práce jsou také dva výzkumy 

– kvalitativní a kvantitativní. Kvalitativní výzkum obsahuje dva rozhovory s římsko-katolíky, kteří 

trpí skrupulózním svědomím. Pro kvantitativní výzkum jsem použila metodu dotazníku, 

respondenti byli kněží. Dotazník byl zaměřen na vlivy skrupulózního svědomí penitenta na 

zpovědní praxi (např. zda se kněží při doprovázení skrupulantů potýkají s nějakými obtížemi).  

 

Klíčová slova: 
skrupulózní svědomí, obsedantně-kompulzivní porucha, hřích, zpověď, zpovědník, úzkost, strach 

 

Abstract 
 

This thesis deals with the scrupulous conscience and with its the treatment. The first chapter focuses 

on symptoms and causes of scrupulosity, on the scrupulous conscience in the history of the Church 

with examples of saints, who have suffered of the scrupulous conscience. The second chapter deals 

with the treatment of scrupulosity. There are presented some advice of saints, theologians and 

priests, but also some recommendations of psychologists and psychiatrists. The help for scrupulants 

gives the Word of God, too. The last chapter searches answers to the moral dilemma, which is 

related to the scrupulous conscience. The thesis contains two researches – qualitative and 

quantitative. The qualitative research contains two interviews with two Roman Catholics, who 

suffer of the scrupulous conscience. For the quantitative research, I used a questionnaire, the 

respondents were priests. The questionnaire was focused on influences of the scrupulous conscience 

of penitents on the confessional practice (e.g. whether priests have problems   during the 

accompanying of scrupulants).  

 

Keywords: 
the scrupulous conscience, the Obssesive-compulsive disorder, sin, confession, confessor, anxiety, 

fear



 

 

 

Příloha č. 1 

Kvantitativní výzkum o vlivu skrupulózního svědomí 

penitenta na zpovědní praxi kněze 
 

 

Při realizaci kvantitativního výzkumu
1
 je nutné mít stanovený výzkumný problém, tedy 

oblast, na kterou se budeme snažit pomocí výzkumu zodpovědět.
2
 Pro svou diplomovou práci jsem 

si zvolila problematiku skrupulózního svědomí a kvantitativním výzkumem chci najít odpověď na 

následující výzkumný problém: jak se dotýká skrupulózní svědomí penitenta na zpovědní praxi 

kněze. 

 

 Výzkumný problém je dále specifikován formulováním hypotéz, tj. předpokladů. Hypotézy 

stanovené před zahájením výzkumu určují směr sbírání dat, které slouží k jejich potvrzení či 

vyvrácení.
3
 Pro svůj výzkum jsem stanovila následující hypotézy: 

 

Hypotéza č. 1: Většina kněží odpovídajících na dotazník se při výkonu své duchovní služby setkali 

s osobou trpící skrupulózním svědomím. 

Tuto hypotézu testuje otázka č. 1. 

 

Hypotéza č. 2: Většina kněží odpovídajících na dotazník se při doprovázení osoby se skrupulózním 

svědomím potýkali s obtížemi. 

Tuto hypotézu testuje otázka č. 3. 

 

Hypotéza č. 3: Většina kněží odpovídajících na dotazník bude mít zájem dozvědět se více o 

problematice skrupulózního svědomí. 

Tuto hypotézu testuje otázka č. 6. 

  

 Kromě stanovení výzkumného problému a následných hypotéz je rovněž nezbytné vymezit 

si výzkumný soubor (osoby, věci, jevy, u kterých se výzkum provádí). Jestliže bychom výzkum 

uskutečnili u všech jedinců, kterých se výzkumný problém dotýká (v našem případě všichni kněží -

zpovědníci), jednalo by se o tzv. základní soubor. Většinou je však nereálné ode všech získat 

                                                   
1 „...kvantitativní výzkum pracuje s číselnými údaji. Zjišťuje množství, rozsah nebo frekvenci výskytu jevů, resp. jejich 

míru (stupeň).“ GAVORA, Peter, Úvod do pedagogického výzkumu, Brno:2010, Paido, s. 35. 

2 Srov. GAVORA, P., Úvod do pedagogického výzkumu, s. 53. 

3 Srov. tamtéž, s. 63-66. 



 

 

odpovědi pro ověření či vyvrácení hypotéz.
4
 Proto se stanovuje tzv. výběrový soubor. Já jsem se 

rozhodla pro výběrový soubor kněží sloužících v České republice. V České republice působí 1808 

kněží.
5
 Svůj dotazník jsem rozeslala asi 460 kněžím. Pokud by byla dobrá návratnost těchto 

dotazníků, splnila bych nutný rozsah výběrového souboru pro to, aby výsledky byly statisticky 

relevantní (požadovaný rozsah vzhledem k velikosti základního souboru by měl čítat cca 300 

respondentů).
6
 Bohužel se mi vyplněných dotazníků vrátilo jen 178. Proto nelze považovat 

výsledky výzkumu za statisticky významné. Přesto není vzorek malý, aby nám nemohl poskytnout 

jistou představu o četnosti skrupulóznosti v ČR, o obtížích, se kterými se kněží při doprovázení 

skrupulózních osob potýkají, či o zájmu kněží získat více informací k tématu skrupulozity.  

 

 Po zvolení výběrového souboru pro výzkum je potřeba vybrat si výzkumnou metodu, tzn. 

nástroj, pomocí něhož budeme sbírat data. Takovými výzkumnými metodami mohou být např. 

pozorování, interview, škálování, dotazník...
7
 Já jsem si zvolila dotazník. Abych zajistila anonymitu, 

vytvořila jsem dotazník v online podobě prostřednictvím e-mailové schránky na www.google.cz. 

Jednotlivým kněžím jsem pak zasílala hypertextový odkaz na dotazník, po jehož otevření mohli do 

něj zaznačit své odpovědi, aniž by se zjistila totožnost respondenta. Zároveň však nebyl tento 

dotazník a ani jeho výsledky volně přístupné, tzn. nemohl na ně odpovídat nikdo, komu nebyl 

odkaz zaslán, a ani si nikdo cizí nemohl číst odpovědi. Dotazník byl totiž vázán na mé přihlašovací 

údaje.  

 Dotazník se skládal ze sedmi otázek uzavřeného a polouzavřeného typu (uzavřená otázka – 

má přisně vymezené odpovědi, z nichž respondent vybírá; polouzavřený typ – kromě jasně daných 

odpovědí obsahuje i položku jiné, kterou může respondent zodpovědět vlastními slovy).
8
 Dotazník 

rozesílaný kněžím vypadal následovně: 

 

Dotazník k diplomové práci  

 

Vážený otče, 

dovoluji se na Vás obrátit s prosbou o malou službu. Jsem studentkou katolické teologie na CMTF 

v Olomouci a pro svou diplomovou práci jsem si vybrala téma skrupulozní svědomí. Ráda bych zmapovala 

nejen problémy a těžkosti skrupulozních osob, ale i těch, kteří se těmto osobám věnují ve své kněžské 

službě. Proto Vás prosím o vyplnění krátkého dotazníku. Dotazník je anonymní, ve své práci nebudu uvádět 

jména kněží a ani název farnosti, kterou spravují. Odpovědi pro mě nejsou v první řadě statistickými údaji, 

                                                   
4 Srov. GAVORA, P., Úvod do pedagogického výzkumu, s. 73-74. 

5 Srov. <www.cirkev.cz/cirkev-v-cr/dieceze-v-cr/>. [cit 5. 4. 2014]. 

6 Srov. GAVORA, P., Úvod do pedagogického výzkumu, s. 81. 

7 Srov. tamtéž, s. 85. 



 

 

ale zjištěním těžkostí, se kterými se kněží ve své službě skrupulantům potýkají. Na základě získaných 

odpovědí se pokusím nastínit možná řešení daných problémů. V případě Vašeho zájmu Vám jako poděkování 

za vyplněný dotazník pošlu zpracované rady a navržená řešení (pro tento účel prosím o napsání kontaktního 

e-mailu................................................................................) 

 

Pozn. - vysvětlení pojmu: Pod pojmem skrupulant je v následujícím dotazníku míněn člověk, který trpí 

silnými výčitkami svědomí neúměrnými k závažnosti jeho provinění.  Tato osoba se potýká s neustálými 

pochybami, úzkostmi, že se provinila proti Bohu, a nedokáže nalézt pokoj. Hřích vidí i tam, kde není, 

obviňuje se z maličkostí, dokonce i z myšlenek, které ho napadají. Věřící trpící skrupulozním svědomím má 

strach přijímat eucharistii, aby se nedopustil svatokrádeže, velmi často vyhledává svátost smíření, jeho 

vyznání hříchů bývají dlouhé s podrobným popisem okolností. Na druhou stranu existují případy 

skrupulantů, kteří kvůli silné úzkosti ze svaté zpovědi dlouhodobě svátost smíření nepřijímají, samozřejmě 

ani sv. přijímání. Skrupulant touží po pokoji a po životě s Bohem, přesto jeho úzkosti jsou tak obrovské, že je 

nedokáže utišit ani vlastní rozumové posouzení, že to, co si vyčítá, se jen stěží dá považovat za těžký hřích. 

 

1) Setkal jste se někdy ve své kněžské službě s osobu trpící skrupulozním svědomím? 

 

ano ne nevím 

 

2) Pokud ano, byl celkový počet skrupulantů vzhledem k celkovému počtu Vašich penitentů 

(ve všech farnostech, kde jste působil): 

 

 zanedbatelný (cca 1% - 2%) 

 

 nízký (cca 3% - 10 %) 

 

 rozsáhlejší (cca 10%- 25%, tj. do ¼ všech penitentů) 

 

 celkem početný (cca 25% - 50%) 

 

 vyrovnaný (asi polovina všech penitentů) 

 

 vysoký (více, než polovina všech penitentů) 

 

                                                                                                                                                                         
8 Srov. GAVORA, P., Úvod do pedagogického výzkumu, s. 124, 126. 



 

 

 

 

3) Způsobilo Vám doprovázení a vysluhování svátosti smíření u osob trpících skrupulozitou 

nějaké potíže, problémy? 

 

 ano ne 

 

4) Pokud ano, o jaké problémy se jednalo? 

 

 neschopnost pochopit prožívání a myšlení skrupulozních osob 

 

 tíha „zodpovědnosti“ za duchovní život skrupulanta (např. rozhodovat, co bylo hříchem, jak často se 

má zpovídat, zda má pokaždé jít na sv. přijímání, zda si má zpytovat svědomí...) 

 

 přesvědčení, že ať řeknu cokoliv, stejně bude skrupulant nadále trpět pochybami či neklidem  

 

 postupem času mě nenapadá nic, co bych mohl danému skrupulantovi po jeho vyznání 

hříchů říct a zmůžu se „jen“ na pár slov a rozhřešení 

  

 kvůli kontaktu se skrupulantem se i u mě začínají objevovat nadměrné výčitky svědomí  

 

 obava, že svými slovy skrupulantovi ublížím a zesílím jeho úzkosti 

 

 jiné (napište jaké) 

............................................................................................................................. .......................

.................................................................................................................................................... 

 

5) Pokud jste měl nějaké potíže při doprovázení skrupulanta, dokázal jste je sám vyřešit či 

odstranit? 

 

 ano ne ani jsem se nesnažil 

  

6) Měl byste zájem dozvědět se více o problematice skrupulozního svědomí?  

 

 ano ne 



 

 

  

  

7) Pokud ano, kterou formu pro získání potřebné pomoci a informací byste ocenil?  

 

 časopis anonymních skrupulantů v České republice  

(pozn. Anonymní skrupulanti je bulletin vycházející v Americe, který je složen z krátkého textu a několika 

anonymních dotazů zaslaných skrupulanty kněžím, viz http://mission.liguori.org/newsletters/pdf_archive/)  

 

 zajištění alespoň jednoho kněze ve Vaší diecézi, který by byl odborníkem v dané oblasti a na 

kterého byste se se svými problémy mohl obracet a žádat o poradenství  

 

 rozšíření české literatury o problematice skrupulozního svědomí 

 

 rozšíření pastorálně-psychologických poraden, na které byste mohl odkázat Vašeho farníka 

se skrupulozním svědomím  

 

 jiné (napište jaké) 

…................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ....................... 

 

Ze srdce děkuji za Vaše vyplnění dotazníku 

 

Miroslava Gregorová 

 

Rozbor výsledků dotazníku: 

 

Po vyplnění dotazníku pak nastává fáze zpracování a vyhodnocení výsledků s následnou 

diskuzí nad ověřením či vyvrácením stanovených hypotéz. I my se nyní podívejme na výsledky, 

které nám výše uvedený dotazník přinesl. Protože se nejedná kvůli nedostatečné vratnosti dotazníků 

o výsledky statisticky významné, nebudu se při jejich vyhodnocování zabývat podrobnými 

statistickými výpočty, výsledky znázorním v tabulce a pomocí grafu s vyjádřením procentuálního 

zastoupení jednotlivých odpovědí. 

 

 

 



 

 

1) Setkal jste se někdy ve své kněžské službě s osobou trpící skrupulózním svědomím? 

 

Tabulka 1: 

Setkání se skrupulanty 

ano 167 

ne 5 

nevím 5 

Celkem odpovědí 177 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

Graf 1: 

Setkání se skrupulanty 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

2) Pokud ano, byl celkový počet skrupulantů vzhledem k celkovému počtu Vašich penitentů 

(ve všech farnostech, kde jste působil): 

 

 

 

94% 

3% 

3% 

Setkání se skrupulanty 

ano 

ne 

nevím 



 

 

Tabulka 2: 

Četnost výskytu skrupulantů vzhledem k celkovému počtu penitentů jednoho kněze 

zanedbatelný (cca 1% - 2%) 109 

nízký (cca 3% - 10 %) 47 

rozsáhlejší (cca 10%- 25%, tj. do ¼ všech 

penitentů) 
12 

celkem početný (cca 25% - 50%) 3 

vyrovnaný (asi polovina všech penitentů) 0 

vysoký (více, než polovina všech penitentů) 0 

Nevyjádřilo se 1 

Celkem odpovědí 171 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

Graf 2: 

Četnost výskytu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

64% 
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7% 

2% 

Četnost výskytu 
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nízký 

rozsáhlejší 

celkem početný 



 

 

 

3) Způsobilo Vám doprovázení a vysluhování svátosti smíření u osob trpících skrupulozitou 

nějaké potíže, problémy? 

 

Tabulka 3: 

Potíže při doprovázení skrupulantů 

ano 82 

ne 87 

Celkem odpovědí 169 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

Graf 3: 

Zakoušení potíží kněží při doprovázení skrupulantů 

 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

 

 

 

 

 

49% 

51% 

Zakoušení potíží kněží při doprovázení skrupulantů 

ano 

ne 



 

 

4) Pokud ano, o jaké problémy se jednalo? 

 

Tabulka 4: 

Druhy problémů při doprovázení skrupulantů 

neschopnost pochopit prožívání a myšlení 

skrupulózních osob 
11 

tíha „zodpovědnosti“ za duchovní život skrupulanta 

(např. rozhodovat, co bylo hříchem, jak často se má 

zpovídat, zda má pokaždé jít na sv. přijímání, zda si 

má zpytovat svědomí...) 

15 

přesvědčení, že ať řeknu cokoliv, stejně bude 

skrupulant nadále trpět pochybami či neklidem 
49 

postupem času mě nenapadá nic, co bych mohl 

danému skrupulantovi po jeho vyznání hříchů říct a 

zmůžu se „jen“ na pár slov a rozhřešení 

9 

kvůli kontaktu se skrupulantem se i u mě začínají 

objevovat nadměrné výčitky svědomí 
0 

obava, že svými slovy skrupulantovi ublížím a 

zesílím jeho úzkosti 
4 

jiné (napište jaké) 18 

nevyjádřilo se 72 

celkem odpovědí 106 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

 

 

 



 

 

 

Tabulka 5: 

Co kněží zaznamenali v položce jiné 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

 

pojmenování problému 
četnost výskytu stejného problému 

v dotaznících 

časová náročnost 6 

neschopnost efektivně mu poradit 1 

neschopnost korigovat nadměrnou délku 

vyznání hříchů 
1 

obava, že se rozesměji, protože 

skrupulantovy problémy byly vskutku 

bizarní 

1 

neschopnost jim snadno pomoci 1 

zdá se mi, že velkou roli sehrává rozšířené 

podoby satisfakční teorie 
1 

těžký psychický stav, neovladatelné jednání 

dotyčného, trvání na pověrečné zbožnosti 
1 

snad sklon k přílišné tvrdosti při dávání 

pokynů kajícníkovi, tendence jednat s ním 

jako s nesvéprávným 

1 

vyžaduje to hodně trpělivosti 2 

zvýšená pozornost k tomu co říká, 

a nacházení jasného řádu o který by se byli 

schopní opřít 

1 

klidné snášení jejich těžkých bojů 1 

nevím, jestli to lze nazvat „problémy“ ale 

nejvíce je to lítost nad dotyčným a často 

bezradnost z toho, jak ho z toho vyvést, jak 

mu pomoci když vidím, jak trpí. 

1 

  



 

 

 

Graf 4: 

Druhy potíží kněží při doprovázení skrupulantů 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

5) Pokud jste měl nějaké potíže při doprovázení skrupulanta, dokázal jste je sám vyřešit či 

odstranit? 

 

Tabulka 6: 

Schopnost samostatného řešení obtíží při doprovázení skrupulantů 

ano 80 

ne 57 

ani jsem se nesnažil 12 

nevyjádřilo se 23 

celkem odpovědí 149 

Zdroj: vlastní výzkum 
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Graf 5: 

Schopnost kněží řešit potíže při doprovázení skrupulantů 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

6) Měl byste zájem dozvědět se více o problematice skrupulózního svědomí?  

 

Tabulka 7: 

Zájem o více informací o skrupulozitě 

ano 114 

ne 54 

nevím 1 

celkem odpovědí 169 

Zdroj: vlastní výzkum 
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Graf 6: 

Zájem kněží získat více informací o skrupulozitě 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

7) Pokud ano, kterou formu pro získání potřebné pomoci a informací byste ocenil?  

Tabulka 8: 

Formy žádané pomoci při doprovázení skrupulantů 

časopis anonymních skrupulantů v České 

republice 
17 

zajištění alespoň jednoho kněze ve Vaší 

diecézi, který by byl odborníkem v dané 

oblasti a na kterého byste se se svými 

problémy mohl obracet a žádat o poradenství 

44 

rozšíření české literatury o problematice 

skrupulózního svědomí 
42 

rozšíření pastorálně-psychologických 

poraden, na které byste mohl odkázat Vašeho 

farníka se skrupulózním svědomím 

63 

jiné (napište jaké) 6 

celkem odpovědí 172 

Zdroj: vlastní výzkum 

67% 
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ano 

ne 

nevím 



 

 

 

Tabulka 9: 

Co kněží zaznamenali v možnosti jiné 

vlastní podněty kněží zmíněné v možnosti jiné četnost jiných podnětů v kolonce jiné 

jednoduchá brožura o skrupulozitě 1 

školení zpovědníků 1 

je potřeba vysvětlovat v kázání 1 

snad nějaký malý manuálek obohacený 

kazuistikou dobře vyřešených případů, či 

naopak špatně vedených duchovních 

rozhovorů, tak jako mají lékaři či právníci 

1 

ocenil bych jakoukoli formu pomoci, tzn. 

všechno, co zde uvádíte 
1 

myslím, že dosavadní rady a prameny jsou 

dostačující 
1 

Zdroj:vlastní výzkum 

 

Graf 7: 

Žádané zdroje pomoci pro práci se skrupulanty 

 

  Zdroj: vlastní výzkum 
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Ověření platnosti stanovených hypotéz 
 

K určení platnosti hypotézy č. 1 (většina kněží odpovídajících na dotazník se při výkonu své 

duchovní služby setkali s osobou trpící skrupulózním svědomím) nám posloužila otázka č. 1. 

V odpovědích na tyto otázky vidíme, že 167 respondentů (tedy 94%) odpovědělo kladně, tj. že se 

během své kněžské služby s osobou trpící skrupulózním svědomím setkalo. 

Dosažné výsledky hypotézu č. 1 potvrdily. 

 

K určení platnosti hypotézy č. 2 (většina kněží odpovídajících na dotazník se při 

doprovázení osoby se skrupulózním svědomím potýkali s obtížemi) nám posloužila otázka č. 3. Na 

ni 82 kněží odpovědělo ano, 87 záporně. Protože kladných odpovědí bylo 49%, nejedná se o 

většinu. 

Dosažené výsledky hypotézu č. 2 nepotvrdily. 

 

K určení hypotézy č. 3 (většina kněží odpovídajících na dotazník bude mít zájem dozvědět 

se více o problematice skrupulózního svědomí) nám posloužila otázka č. 6. Na ni 114 kněží (67%) 

odpovědělo kladně, záporně pouze 54 (32%). 

Dosažené výsledky hypotézu č. 3 potvrdily. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Příloha č. 2 

 

Seznam biblických veršů, které mohou pomoci k překonání 

skrupulí 
 

 

Lék proti úzkosti 
 

Žalm 91 (9-16):  „Máš-li útočiště v Hospodinu,  

   u Nejvyššího svůj domov,  

   nestane se ti nic zlého,  

   pohroma se k tvému stanu nepřiblíží.  

   On svým andělům vydal o tobě příkaz,  

   aby tě chránili na všech tvých cestách.  

   Na rukou tě budou nosit,  

   aby sis o kámen nohu neporanil;  

   po lvu a po zmiji šlapat budeš,  

   pošlapeš lvíče i draka.  

   Dám mu vyváznout, neboť je mi oddán,  

   budu jeho hradem, on zná moje jméno.  

   Až mě bude volat, odpovím mu,  

   v soužení s ním budu,   

   ubráním ho, obdařím ho slávou,  

   dlouhých let dopřeji mu do sytosti,  

   ukáži mu svoji spásu.“  

 

Izajáš (41, 8-14):  „A ty, Izraeli, služebníku můj,  

   Jákobe, tebe jsem vyvolil,  

   potomku Abrahama, mého přítele,  

   tebe jsem vychvátil z končin země,  

   zavolal jsem tě z odlehlých míst,  

   řekl jsem ti: ‚Ty jsi můj služebník,  

   tebe jsem vyvolil, nezavrhl jsem tě.‘  

   Neboj se, vždyť já jsem s tebou,  

   nerozhlížej se úzkostlivě, já jsem tvůj Bůh.  

   Dodám ti odvahu, pomocí ti budu,  



 

 

   budu tě podpírat pravicí své spravedlnosti.  

   Hle, budou se stydět a hanbit  

   všichni, kdo proti tobě planou hněvem,  

   budou jak nic a zahynou odpůrci tvoji.  

   Budeš je hledat, ale nenajdeš  

   ty, kdo na tebe dorážejí;  

   budou jak nic, naprostá nicota,  

   ti, kdo proti tobě válčí.  

   Já jsem Hospodin, tvůj Bůh,  

   držím tě za pravici,  

   pravím ti: ‚Neboj se,  

   já jsem tvá pomoc.‘  

   Neboj se, červíčku Jákobův,  

   hrstko Izraelova lidu.  

   Já jsem tvá pomoc, je výrok Hospodinův,  

   tvůj vykupitel je Svatý Izraele.“  

 

Přísloví (3, 25):  „Neboj se náhlého strachu, 

   až přijde spoušť na svévolníky. 

   Hospodin bude po tvém boku, 

   bude střežit před pastí tvou nohu.“ 

 

Jan (14,1-3):  

„Vaše srdce ať se nechvěje úzkostí! Věříte v Boha, věřte i ve mne. V domě mého Otce je mnoho 

příbytků; kdyby tomu tak nebylo, řekl bych vám to. Jdu, abych vám připravil místo. A odejdu-li, 

abych vám připravil místo, opět přijdu a vezmu vás k sobě, abyste i vy byli, kde jsem já.“ 

 

Jan (14, 27):  

„Pokoj vám zanechávám, svůj pokoj vám dávám; ne jako dává svět, já vám dávám. Ať se vaše srdce 

nechvěje a neděsí!“  

 

Jan (12, 27):  

„Nyní je má duše sevřena úzkostí. Mám snad říci: Otče, zachraň mě od této hodiny? Vždyť pro tuto 

hodinu jsem přišel.“ 

 



 

 

 

 

Posila v důvěře v odpuštění hříchů a Boží milosrdenství 
 

Exodus (34,6-7):  

„Když Hospodin kolem něho přecházel, zavolal: „Hospodin, Hospodin! Bůh plný slitování a 

milostivý, shovívavý, nejvýš milosrdný a věrný, který osvědčuje milosrdenství tisícům pokolení, 

který odpouští vinu, přestoupení a hřích...“  

 

Žalm 86 (4-7):  „Vlej do duše svého služebníka radost,  

   k tobě, Panovníku, pozvedám svou duši,  

   neboť ty jsi, Panovníku, dobrý a nabízíš odpuštění;  

   ke všem, kdo tě volají, jsi nejvýš milosrdný.  

   Dopřej, Hospodine, mé modlitbě sluchu,  

   věnuj pozornost mým prosbám.  

   V den svého soužení volám k tobě  

   a ty mi odpovíš.“  

 

Žalm 103 (8-14): „Hospodin je slitovný a milostivý,  

   shovívavý, nejvýš milosrdný;  

   nepovede pořád spory,  

   nebude se hněvat věčně.  

   Nenakládá s námi podle našich hříchů,  

   neodplácí nám dle našich nepravostí.  

   Jak vysoko nad zemí je nebe,  

   tak mohutně se klene jeho milosrdenství nad těmi, kdo se ho bojí;  

   jak je vzdálen východ od západu,  

   tak od nás vzdaluje naše nevěrnosti.  

   Jako se nad syny slitovává otec,  

   slitovává se Hospodin nad těmi, kdo se ho bojí.  

   On ví, že jsme jen stvoření,  

   pamatuje, že jsme prach.“  

 

Žalm 118 (1-4): „Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý,  

   jeho milosrdenství je věčné!  

   Ať vyzná Izrael:  



 

 

   Jeho milosrdenství je věčné!  

   Ať vyzná Áronův dům:  

   Jeho milosrdenství je věčné!  

   Ať vyznají ti, kteří se bojí Hospodina:  

   Jeho milosrdenství je věčné!“  

 

Žalm 130 (7-8): „U Hospodina je milosrdenství, 

   hojné je u něho vykoupení, 

   on vykoupí Izraele 

   ze všech jeho nepravostí.“ 

 

Micheáš (7,18-20): „Kdo je Bůh jako ty, který snímá nepravost,  

   promíjí nevěrnost pozůstatku svého dědictví!  

   Nesetrvává ve svém hněvu,  

   neboť si oblíbil milosrdenství.  

   Opět se nad námi slituje,  

   rozšlape naše nepravosti.  

   Do mořských hlubin vhodíš  

   všechny jejich hříchy,  

   prokážeš věrnost Jákobovi,  

   milosrdenství Abrahamovi,  

   jak jsi za dnů pradávných  

   přísahal našim otcům.“  

 

Izajáš (38,17):  „Ty sám vytrhl jsi z jámy zániku mou duši, 

   za sebe jsi odhodil všechny mé hříchy.“ 

 

Izajáš (43,25):  „Já, já sám vymažu 

   kvůli sobě tvoje nevěrnosti, 

   na tvé hříchy nevzpomenu.“ 

 

Izajáš (44,22):  „Zaženu tvou nevěru jak mračno 

   a jako oblak tvé hříchy.“ 

 

Sirachovec (2,11): „Vždyť Hospodin je plný slitování a milosrdný,  



 

 

   odpouští hříchy a zachraňuje v čas soužení.“  

 

Lukáš (15,1-2):  

„Do jeho blízkosti přicházeli samí celníci a hříšníci, aby ho slyšeli. Farizeové a zákoníci mezi sebou 

reptali: „On přijímá hříšníky a jí s nimi!“  

 

Jan (3,17):  

„Vždyť Bůh neposlal svého Syna na svět, aby svět soudil, ale aby skrze něj byl svět spasen. Kdo v 

něho věří, není souzen. Kdo nevěří, již je odsouzen, neboť neuvěřil ve jméno jednorozeného Syna 

Božího.“  

 

Jan (8,10-11):  

„Ježíš se zvedl a řekl jí: „Ženo, kde jsou ti, kdo na tebe žalovali? Nikdo tě neodsoudil?“ Ona řekla: 

„Nikdo, Pane.“ Ježíš řekl: „Ani já tě neodsuzuji. Jdi a už nehřeš!“  

 

Efezským (2,4-7):  

„Ale Bůh, bohatý v milosrdenství, z velké lásky, jíž si nás zamiloval, probudil nás k životu spolu 

s Kristem, když jsme byli mrtvi pro své hříchy. Milostí jste spaseni! Spolu s ním nás vzkřísil a spolu 

s ním uvedl na nebeský trůn v Kristu Ježíši, aby se nadcházejícím věkům prokázalo, jak nesmírné 

bohatství milosti je v jeho dobrotě k nám v Kristu Ježíši.“  

 

1 Janův (1,8-9):  

„Říkáme-li, že jsme bez hříchu, klameme sami sebe a pravda v nás není. Jestliže vyznáváme své 

hříchy, on je tak věrný a spravedlivý, že nám hříchy odpouští a očišťuje nás od každé nepravosti.“ 

 

Ujištění o Boží lásce  
 

Izajáš (43,1-5):  „Nyní toto praví Hospodin,  

   tvůj stvořitel, Jákobe,  

   tvůrce tvůj, Izraeli:  

   „Neboj se, já jsem tě vykoupil,  

   povolal jsem tě tvým jménem,  

   jsi můj.  

   Půjdeš-li přes vody, já budu s tebou,  

   půjdeš-li přes řeky, nestrhne tě proud,  



 

 

   půjdeš-li ohněm, nespálíš se,  

   plamen tě nepopálí.  

   Neboť já Hospodin jsem tvůj Bůh,  

   Svatý Izraele, tvůj spasitel.  

   Jako výkupné jsem dal za tebe Egypt,  

   Kúš a Sebu dal jsem místo tebe.  

   Protože jsi v očích mých tak drahý, vzácný,  

   protože jsem si tě zamiloval,  

   dám za tebe mnohé lidi  

   a národy za tvůj život.  

   Neboj se, já budu s tebou.“  

 

Matouš (6,26):  

„Pohleďte na nebeské ptactvo: neseje, nežne, nesklízí do stodol, a přece je váš nebeský Otec živí. 

Což vy nejste o mnoho cennější?“  

 

Lukáš (12,6-7):  

„Což neprodávají pět vrabců za dva haléře? A přece ani jeden z nich není zapomenut před Bohem. 

Ano i vlasy na vaší hlavě jsou všecky spočteny. Nebojte se, máte větší cenu než mnoho vrabců.“  

 

Lukáš (15,19-22):  

„Nejsem už hoden nazývat se tvým synem; přijmi mne jako jednoho ze svých nádeníků.‘ I vstal 

a šel k svému otci. Když ještě byl daleko, otec ho spatřil a hnut lítostí běžel k němu, objal ho 

a políbil. Syn mu řekl: ‚Otče, zhřešil jsem proti nebi i vůči tobě. Nejsem už hoden nazývat se tvým 

synem. ‘ Ale otec rozkázal svým služebníkům: ‚Přineste ihned nejlepší oděv a oblečte ho; dejte mu 

na ruku prsten a obuv na nohy.“  

 

1 Janův (4,9-10):  

„V tom se ukázala Boží láska k nám, že Bůh poslal na svět svého jediného Syna, abychom skrze 

něho měli život. V tom je láska: ne že my jsme si zamilovali Boha, ale že on si zamiloval nás 

a poslal svého Syna jako oběť smíření za naše hříchy.“  

 

1 Janův (4,16):  

„Také my jsme poznali lásku, kterou Bůh má k nám, a věříme v ni. Bůh je láska, a kdo zůstává 

v lásce, v Bohu zůstává a Bůh v něm.“ 


